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Nous vous remercions d'avoir acheté ce produit. Nous vous conseillons de lire attentivement la notice
d'installation, d'utilisation et d’entretien. Nous avons conqu ce produit pour vous apporter entiére
satisfaction.

Si vous avez besoin d'aide I'équipe de votre magasin est a votre disposition pour vous accompag

Le agradecemos haber comprado este producto. Le recomendamos leer atentamente el manual de
instalacion, uso y mantenimiento. Este producto ha sido disefiado para proporcionarle plena
satisfaccion.

Si necesita alguna ayuda, el personal de la tienda estara a su disposicién para guiarle.

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Aconselhamo-lo aler o manual de instalagao, utilizagao
e manutengao com atencao. Cridmos este produto para sua completa satisfagao.
Se precisar de ajuda, a equipa da sua loja estd a sua disposigao para o acompanhar.

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Vi raccomandiamo di leggere attentamente il manuale di
installazione, utilizzo e manutenzione. Questo prodotto & stato progettato per offrirvi la massima
soddisfazione.

Per ricevere assistenza, il personale del punto vendita é a vostra disposizione.

Dziekujemy za zakup produktu firmy. Zalecamy, aby uwainie przeczyta¢ instrukcje instalagji,
uzytkowania i konserwacji. Ten produkt marki zaprojektowalismy, aby spetni¢ wszystkie Parstwa
oczekiwania.

W razie potrzeby pracownicy sklepu stuza Paristwu pomoca i sa do Paristwa dyspozycji.

[akyemo Bam 3a nokynky uboro eupoby. MW pagumo Bam YBaWHO NpPoOuMTaTH IHCTPYRUIT 3
YCTaHOBNEHHA, eKcnnyaTawii Ta TexHiykoro o6cnyroByBanHa. Mu poapoGunu weii Bupi6 ana roro, wob
BiH NPUHOCUE BaM 3310BONCHHA.

fikwo Bam noTpifa gonomora, cniepoGiTHUKK BALLOTO Mara3uHy roToei 4ONOMOrTH BaM

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs . Va sfatuim sa cititi cu atentie instructiunile de
instalare, de utilizare si de intretinere. Am conceput acest produs pentru a va furniza satisfactie totala.
Daca aveti nevoie de ajutor, echipa magazinului de cumparare este la dispozitia dumneavoastra pentru a va asista.

Lag suyaploTolpe mov ayopdoats autd To mpoiov. Iuviotolpe va SlaPdoste mpooekTikd Tig odnyieg eykaraoTaon,

xpriong kat ovvtipnong. Exovps oyedidoer autd to mpoidv yia va e§aopaliost TRy mhpn inor oag.Av
¥peraleote BoriBeia, n opdda Tov MavonwAnTi oag gival o€ exolpdTnTa yia va oag fondRget.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read the installation, user and

maintenance instructions carefully. We have designed this product to ensure your complete satisfaction.
If you require assistance, the team at your retailer is on hand to help you.
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Attention danger.

Symbole de la circulation du produit sur le marché de I'union douaniére
des Etats membres.

En conformité avec les normes réglementaires de sécurité des directives
européennes.

Pour réduire les risques de blessures, I'utilisateur doit lire et comprendre
le mode d'emploi avant d'utiliser ce produit.

Portez des protections auditives. L'exposition au bruit peut provoquer
une perte d'acuité auditive.

Portez des lunettes de protection.
Portez une protection respiratoire.
Portez des chaussures de sécurité,

Portez des gants protecteurs.

Les appareils électriques ou électroniques défectueux ou usagés doivent
étre déposés dans des centres de recyclage appropriés.

Outil de classe Il - Double isolation — Ne nécessite pas de fiche avec mise
alaterre.

Le marquage de conformité de ce produit est conforme aux réglementations
techniques en vigueur en Ukraine.
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1. Domaine d'utilisation

Cette machine est concue pour scier le bois, le métal et le plastique. Il convient
pour effectuer des coupes droites et courbes.

2. Avertissements de sécurité généraux
pour I'outil électrique

Lire tous les avertissements de sécurité, les
instructions, les illustrations et les spécifica-
tions fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions
énumeérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou
une blessure sérieuse.

A\ AVERTISSEMENT

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour
pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique” dans les avertissements fait référence a votre outil
électrique alimenté par le secteur (avec cordon d'alimentation) ou votre outil
électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d'alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en
désordre ou sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére
explosive, par exemple en présence de liquides inflammables, de
gaz ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

() Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart
pendant l'utilisation de I'outil électrique. Les distractions peuvent vous
faire perdre le controle de I'outil.

2) Sécurité électrique



2. Avertissements de sécurité généraux
pour I'outil électrique

a) |l faut que les fiches de l'outil électrique soient adaptées au
socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne
pas utiliser d’adaptateurs avec des outils électriques a branche-
ment de terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le
risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre
telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigéra-
teurs. Il existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la
terre.

¢) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des condi-
tions humides. La pénétration d'eau a l'intérieur d’'un outil électrique
augmente le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour
porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Maintenir le cordon a
I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en
mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de
choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un
prolongateur adapté a I'utilisation extérieure. L'utilisation d'un cordon
adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

f)  Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un dispositif a
courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de
choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et
faire preuve de bon sens dans votre utilisation de I'outil électrique.
Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous
I'emprise de drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment
d'inattention en cours d'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des bless-
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2, Avertissements de sécurité généraux
pour I'outil électrique

ures graves.
b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équipements de protection indiv-
iduelle tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité
antidérapantes, les casques ou les protections auditives utilisés pour les condi-
tions appropriées réduisent les blessures.

¢) Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que l'interrupteur
est en position arrét avant de brancher I'outil au secteur et/ou au
bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils
électriques en ayant le doigt sur I'interrupteur ou brancher des outils électriques
dont I'interrupteur est en position marche est source d'accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de I'outil électrique peut
donner lieu a des blessures.

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés
a tout moment. Cela permet un meilleur controle de I'outil électrique dans
des situations inattendues.

f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements
amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les vétements a distance
des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipe-
ments pour I'extraction et la récupération des poussiéres, s’assurer
qu’ils sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de
l'outil sous prétexte que vous avez I'habitude de I'utiliser. Une
fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

4) Utilisation et entretien de I'outil électrique

a) Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a
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2. Avertissements de sécurité généraux
pour I'outil électrique

votre application. L'outil électrique adapté réalise mieux le travail et de
maniére plus sire au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser 'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I'état de marche a arrét et inversement. Tout outil
électrique qui ne peut pas étre commandé par I'interrupteur est dangereux et il
faut le réparer.

¢) Débrancherlafiche de la source d’alimentation et/ou enlever le
bloc de batteries, s'il est amovible, avant tout réglage, changement
d’accessoires ou avant de ranger I'outil électrique. De telles mesures
de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil
électrique.

d) Conserver les outils électriques a I’arrét hors de la portée des
enfants et ne pas permettre a des personnes ne connaissant pas
I'outil électrique ou les présentes instructions de le faire fonction-

ner. Les outils électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et des acces-
soires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de 'outil électrique. En cas de
dommages, faire réparer I'outil électrique avant de l'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.

f) Garder affités et propres les outils permettant de couper. Des
outils destinés a couper correctement entretenus avec des pieces coupantes
tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.
g) Utiliser l'outil électrique, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions
de travail et du travail a réaliser. L'utilisation de I'outil électrique pour des
opérations différentes de celles prévues peut donner lieu a des situations
dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent
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2. Avertissements de sécurité généraux
pour I'outil électrique

seéches, propres et dépourvues d'huiles et de graisses. Des poignées et
des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles la manipulation et le
contrdle en toute sécurité de | 'outil dans les situations inattendues.

5) Maintenance et entretien

a) Faire entretenir l'outil électrique par un réparateur qualifié
utilisant uniquement des piéces de rechange identiques. Cela assure
le maintien de la sécurité de I'outil électrique.

6) Consignes de sécurité pour les scies sauteuses

a) Tenir l'outil électrique par des surfaces de préhension isolées
pendant toute opération au cours de laquelle I'accessoire de coupe
peut entrer en contact avec des fils dissimulés ou avec son propre
cable. Un accessoire de coupe entrant en contact avec un fil "sous tension"
peut mettre "sous tension" des parties métalliques accessibles de ['outil
électrique et provoquer un choc électrique chez I'opérateur.

b) Utiliser des pinces ou un autre moyen pratique pour fixer et soute-
nir la piéce a usiner sur une plateforme stable. Lorsqu'elle est tenue avec
la main ou contre le corps, la piece a usiner reste instable et cela peut conduire
a une perte de controle.

Risques résiduels
® |l estimpossible d'éliminer tous les facteurs de risques résiduels, méme si
les instructions d'utilisation de I'outil sont respectées. Les dangers suivants
peuvent exister du fait de la construction et de la conception de 'outil
® [ésions pulmonaires si aucun masque anti-poussiére efficace n'est porté.
® Perte d'acuité auditive si une protection auditive efficace n'est pas portée.
® Probleémes de santé dus aux émissions vibratoires si I'outil électrique est
utilisé pendant des durées longues ou s'il n’est pas correctement géré et entre-
tenu.
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2. Avertissements de sécurité généraux
pour I'outil électrique

Ce produit génere un champ électromagnétique
quand il est en marche. Dans certaines circonstances,
ce champ peut interférer avec des implants médicaux actifs ou passifs ! Pour
réduire le risque de blessures graves ou mortelles, nous recommandons que
les personnes portant des implants médicaux consultent leur médecin et le
fabricant de leur implant médical avant d'utiliser cet outil.

A\ AVERTISSEMENT

3. Consignes de sécurité complémentaires

a) Fixez la piece a travailler. Une piéce a travailler fixée avec un étau ou un
autre dispositif de serrage est bien mieux maintenue qu‘avec la main.

b) Ne pas travailler des matériaux contenant de l'amiante.
L’amiante est considéré comme une substance cancérigéne.

() Attendez I'arrét complet de I'outil avant de le reposer. L'acces-
soire de I'outil pourrait se bloquer et vous faire perdre le contrle de I'outil.

d) N’utilisez pas un outil électrique dont le cable d’alimentation
est endommageé. Si le cdble est endommagé en cours d'usage, ne le touchez
pas et sortez sa fiche de la prise de courant. Un cable d'alimentation endommagé
présente un risque accru d'électrocution.

e) Un outil électrique utilisé en extérieur doit étre branché via un
disjoncteur différentiel de fuite a la terre.

f) Vos mains doivent rester a distance de la zone de coupe. Ne
placez jamais aucune partie de votre corps sous le matériau en train d'étre
coupé. Tout contact avec la lame de la scie peut étre a I'origine de blessures.

g) Nappliquez pas I'outil contre la piéce avant de I'allumer. Faute
de quoi, il y aurait risque de rebond di au blocage de I'accessoire de I'outil dans
|a piéce.

11

FR

ES

PT

PL

UA

RO

EL

EN



FR

ES

PT

PL

UA

RO

EL

EN

3. Consignes de sécurité complémentaires

h) Pendantlacoupe, veilleza ce que la semelle pivotante reste toujours
au contact de la piece. La lame pourrait se coincer et vous faire perdre le controle
de l'outil.

i)  Aprésla coupe, éteignez I'outil et attendez I'arrét complet de la lame
pour la ressortir de la ligne de coupe. Vous pourrez ainsi reposer I'outil en toute
sécurité, sans risque de rebond.

j)  Utilisez exclusivement des lames en parfait état et sans traces
d’endommagement. Une lame de scie tordue ou émoussée peut se casser ou provo-
quer un rebond.

k) Immobilisez correctement le matériau a couper. Ne tenez pas la piéce
sur votre main ou votre pied. Evitez tout contact de la lame en mouve-
ment avec le sol ou un objet. Risque de rebond.

I)  Utilisez des détecteurs appropriés pour détecter d'éventuels fils
électriques et conduites dans la zone de travail, ou demandez conseil aux
fournisseurs locaux d'eau, d'électricité et de gaz. Tout contact avec des cables
électriques peut provoquer un incendie et un choc électrique. Une conduite de gaz
endommagée peut provoquer une explosion. Percer une conduite d’eau peut provo-
quer des dommages matériels ou un choc électrique.

m) Aprés avoir éteint I'appareil, n’essayez en aucun cas de freiner la
rotation de la lame en I'appuyant vers le bas. La lame risquerait d"étre endom-
magée, de se casser ou de provoquer un rebond.

n) Tenir l'outil électrique par des surfaces de préhension isolées au cours
d'une opération ol I'accessoire de coupe peut étre en contact avecdes fils
dissimulés ou son propre cable. Des accessoires de coupe en contact avec un fil
"sous tension" peuvent mettre des parties métalliques exposées de I'outil électrique
"sous tension" et provoquer un choc électrique chez I'opérateur..

Utilisez toujours I'outil dans des conditions ambiantes séches et a une température
adaptée.

4.Spécifications techniques

Modeéle 750J53-100.57

Tension et fréquence nominales 220-240V~ 50Hz
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4.Spécifications techniques

d’émissions sonores dB(A)

Puissance nominale 750W
Régime 0-3000 /min
Epaisseur de coupe maximale dans I'acier 10mm
Epaisseur de coupe maximale dans le bois 100mm
Dimensions de I'outil (cm) 24X7,5X21 cm
ang=7.9m/s’
Modelevaleur d'émission des vibrationsa(m/s*) Any=8,8m/s
K=1.5 m/s?
L, =95dB(A)
Déclaration et vérification des valeurs Ky, =3dB(A)

L,,=103B(A)
Ky, =3dB(A)

Recommandation a |'opérateur de porter un dispositif de protection antibruit.

Informations sur les vibrations

La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées
d'émission sonore ont été mesurées conformément & une méthode d'essai

normalisée et peuvent étre utilisées pour comparer des outils;

La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées
d'émission sonore peuvent aussi étre utilisées dans une évaluation préliminaire de

I'exposition.

A Mise engarde:  |'émission de vibration et I'émission sonore pendant
'utilisation de I'outil électrique peuvent étre différentes des valeurs déclarées
selon les fagons d'utiliser I'outil, en particulier le type de piéce a usiner; et

Il est nécessaire d'identifier les mesures de sécurité destinées a protéger
I'opérateur qui sont basées sur une estimation de I'exposition dans les condi-
tions réelles d'utilisation (en prenant en compte toutes les parties du cycle de
manceuvres, telles que les moments ou I'outil est hors tension et ol il
fonctionne a vide, en plus du temps d'actionnement de la manette).
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5. Description pratique

Avant d'utiliser la scie sauteuse, familiarisez-vous avec toutes ses commandes,
fonctions et exigences de sécurité.

. Gachette

. Verrou d'interrupteur

. Bouton de réglage de vitesse
. Ftrier de protection

. Porte-lame

. Roue de guidage

. Bouton de soufflage

. Sélecteur de réglage orbital
. Base

10. Adaptateur d'aspiration
11. Ecrou du quide paralléle
12. Guide parallele

13. Lame

14. Poignée

WMDOCO ] O LN B R —

6. Fonctionnement

A AVERTISSEMENT Gla‘lrdez toujours la p!aque del base ?” contact dela
piece. Faute de quoi, vous risqueriez de casser la

lame et de vous blesser gravement.

Faites progresser ' outil trés lentement dans les courbes et dans les volutes.

Ne forcez jamais sur " outil, vous risqueriez de casser la lame ou de fausser

la surface de coupe.

Avant tout contact de la lame avec la piece, allumez I' outil et attendez que la
lame tourne a pleine vitesse. Puis reposez la plaque de base sur la piece et
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6. Fonctionnement

faites progresser délicatement I' outil le long de Ia ligne de coupe marquée au
préalable.

1) Couperondeetal’ aveugle

Lorsque vous souhaitez réaliser une coupe a partir du centre d'une piece,
commencez par percer un trou de 12 cm de diamétre afin de laisser suffisam-
ment d'espace pour lalame.

a) Dans les virages serrés, réduisez la vitesse de la scie.

A AVERTISSEMENT Ne faites pas avancer la scie le long de la ligne de
coupe tant que la lame n'est pas complétement
entrée dans le matériau et que la plague de base ne repose pas contre sa surface.

2) Couper du métal

a) Utilisez une huile de sciage/refroidissement adaptée quand vous sciez du
métal.

b) Appliquez a intervalles réguliers du lubrifiant sur la lame ou sur la piéce a
scier pendant la coupe pour limiter ['usure de la lame.

3) Extraction des poussiéres

a)  Cette circulaire est équipée d'un port d'extraction de la sciure, susceptible
d'étre relié a la bouche d'un aspirateur Dexter 35 mm.

7.Entretien

A AVERTISSEMENT Evitez tout contact de liquide de frein, d’ essence,

de produit a base de pétrole, de dégrippant, etc.
avec les pieces en plastique. Ces produits contiennent des substances
chimiques susceptibles d" affaiblir, d’ endommager ou de détruire le
boitier, et donc de compromettre " intégrité de la double isolation de I ap-
pareil.
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7.Entretien

a) Inspection des vis de montage

Inspectez réquliérement toutes les vis de montage et veillez a ce qu'elles soient
correctement serrées, Si une vis est desserrée, resserrez-la immédiatement, Faute de
quoi, vous vous exposeriez a un risque de blessures graves voire mortelles.

b) Entretien du moteur

Le moteur est le « coeur » de I'outil électrique. Prenez les précautions nécessaires pour
que le moteur ne soit pas endommagé et/ou humecté par de I'huile ou de I'eau.

) Inspection des balais en carbone

Le moteur comporte des balais en carbone devant étre remplacés réqulierement. Un
balai en carbone excessivement usé est susceptible de perturber le fonctionnement du
moteur ; remplacez le balai par une piece identique lorsqu’il est trop usé ou prés de la
fin de sa durée de vie. De plus, vous devez toujours maintenir les balais en carbone
propres et vous assurer qu'ils se déplacent librement dans les porte-balais.

d) Entretien ducabled’ alimentation

Si le cable d'alimentation de cet outil électrique est endommagé, il faut le remplacer
par un cable d'alimentation spécialement préparé et pouvant étre obtenu auprés du
service d'entretien.

Siun jeu de balais en carbone de rechange est fourni pour remplacer les pieces d’origi-
ne. Toute manipulation d'inspection et de remplacement des balais doit impérative-
ment étre réalisée par un technicien de service diiment qualifié, qui ne devra utiliser
que des pieces identiques afin d'assurer I'intégrité de la double isolation de I'appareil.
Afin d'assurer la sécurité de nos clients, nous leur recommandons fortement de ne pas
essayer d'inspecter et de changer les balais eux-mémes.

Dans des conditions d'utilisation normale, les balais en carbone sont censés durer
au-dela de la période de garantie de 90 jours. Par conséquent, n’essayez pas d'ouvrir le
boitier de I'appareil dans les 90 jours suivant la date d'achat pour inspecter les balais,
faute de quoi la garantie du fabricant deviendra caduque ; si un retour du produit est
nécessaire, voir section Garantie,

Veuillez vous reporter a la section AVERTISSEMENT ou a la section précédente
pour plus de détails sur la procédure d’ inspection et de remplacement de la
LAME DE SCIE.
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7.Entretien

1. Remplacez la lame de la scie dés que les dents sont émoussées et ne permettent
plus de scier correctement ; la durée de vie d’une scie dépend du matériau a couper.
2. Une fois le travail de coupe terminé, nettoyez I'appareil.

3. Enlevez toutes les saletés (ex : sciure). Si nécessaire, nettoyez la lame de la scie au
moyen d’une brosse ou avec de I'air comprimé.

8. Guide de dépannage

Probléme (ause possible Solution
Il n'est pas branché. Branchez-[e.
' . . Le cable oula prise male Faites réviser |"outil par
L'outil ne démarre pas | sont défectueux un électricien spécialisé.
L'outil comporte un autre | Faites réviser I'outil par un électricien
dysfonctionnement électrique. spédialisé.

L'outil n'atteint pas sa

La rallonge électrique neconvient pas a cet outil. | Utilisez une rallonge appropriée.

La tension de I'alimentation électrique (par exemple | Reliez I'outil 3 une autre source

p|Eil'|e pu issance. du générateur) est tro;? ba_sse. ' d'alimentation électrique. _
Les ouvertures de ventilation sont obstruées. Nettoyez les ouvertures de ventilation.
Résultat insatisfaisant | Lalame estusée. Remplacez- Ia par une neuve

9. Mise au rebut et recyclage

Signification du pictogramme « Poubelle sur roues barrée d’une croix » :
ENe jetez pas les appareils électriques avec les déchets ménagers non triés,

déposez-les dans un centre de collecte spécifique. Contactez votre

municipalité pour obtenir des informations sur les systemes de collecte
disponibles. Siles appareils électriques sont mis au rebut dans des déchetteries ou
des décharges, des substances dangereuses risquent de s'infiltrer dans les nappes
phréatiques et de contaminer la chaine alimentaire, ce qui est préjudiciable a votre
santé et a votre bien-étre.

17

FR

ES

PT

PL

UA

RO

EL

EN



FR

ES

PT

PL

UA

RO

EL

EN

10. Garantie

a) Lesproduits DEXTER sont congus selon les normes de qualité les plus rigoureus-
es pour les produits destinés au grand public.
b) Lascie sauteuse (modéle n°750J53-100.51) est couverte par une garantie de 5
ans a compter de sa date d'achat. Cette garantie couvre tous les défauts de fabrica-
tion ou vices matériels.
) En cas de panne, consultez d'abord le chapitre Dépannage (problémes et
solutions) de la notice. Si le probléme persiste, consultez le magasin le plus proche.
d) Votre magasin fera tout son possible pour résoudre le probleme.
e) Lesréparations et les remplacements de pieces ne prolongent pas la durée de
garantie initiale.
f)  Les pannes dues a I'usure normale ou a un usage impropre du produit ne sont
pas couvertes par la garantie. Cela inclut, entre autres, les commutateurs/interrupt-
eurs, les coupe-circuit de sécurité et les moteurs dans le cas de I'usure,
g) Veuillez noter qu'il y a des clauses de garantie spécifiques pour certains pays.
h)  Encas de doutes, consultez votre point de vente.
i) Pour que les réclamations relatives a la garantie puissent étre acceptées, les
conditions suivantes sont requises :

@ Fournir la preuve d'achat.

@ Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n‘ont été effectués par
un tiers.

@ [eproblémen’est pas di a I'usure normale.

® Lamaintenance et les réparations requises ont été correctement effectuées.

@ |Inyaeuaucune détérioration due au réglage incorrect du carburateur.

® |In'yapaseudeforcage, de manipulation impropre, d'utilisation non autorisée
ou d'accident.

@ Aucune détérioration n'est due a la surchauffe provoquée par des ouies de
ventilation encrassées/bouchées.

@ Aucun travail n'a été effectué sur le produit par une personne non qualifiée et
aucune réparation incorrecte n'a été tentée.

@ ['outil/batterie/chargeur n'a jamais été démonté ou ouvert.

@ |'outil/batterie/chargeur n'a jamais été exposé a un environnement mouillé
(rosé, pluie, immersion dans I'eau etc.).

18



10. Garantie

@ Aucune piece incorrecte ou non fabriquée par DEXTER n'a été utilisée, attendu
qu'elle est la cause de la détérioration.

@ |'outil n"a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de |'outil ou utilisa-
tion d'accessoires non approuves).

® Aucun dommage n'a été causé par des causes extérieures ou des corps étrang-
ers, par exemple du sable ou des pierres.

® Aucun dommage n'est dd au non-respect des recommandations de sécurité et
des instructions d'utilisation.
j) Le produit doit étre utilisé dans des conditions normales d’utilisation et a des
finalités non professionnelles.
k) En conséquence, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les
sociétés d’aménagement paysager, les administrations locales, ainsi que les

sociétés offrant des services de location payants ou de préts d'équipements gratuits.
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Simbolos

c

=P

Al

COREIR B{=17 XN OLOXE A

Atencidn peligro.

Simbolo de circulacion de productos dentro del mercado de la Union
Aduanera de los estados miembros.

Cumple con las normas de sequridad pertinentes de las directivas europeas.

Para reducir el riesgo de lesidn, el usuario debe leer y comprender el manual
de instrucciones antes de usar este producto.

Utilice protectores para los oidos. La exposicion al ruido puede causar una
pérdida de la capacidad auditiva.

Utilice una proteccion ocular.
Utilice una proteccion respiratoria.

Utilice calzado de seguridad.

Utilice guantes de proteccion.

Los aparatos eléctricos o electronicos defectuosos y/o desechados deberdn
Ilevarse a un centro de recogida adecuado para que se proceda a su recidaje
de modo adecuado.

Herramienta de Clase Il — Doble aislamiento — No necesita un enchufe con
conexion a tierra.

Marca de conformidad indicativa de que el producto esta conforme con las
normativas técnicas de Ucrania.

J

\.
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1. Uso previsto

Esta herramienta ha sido disenada para serrar maderas, metales y pldsticos.
Resulta especialmente util para efectuar cortes rectos y curvos.

2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

A\ ADVERTENCIA Lea todas las advertencias de sequridad, instr-
ucciones, ilustraciones y especificaciones suministradas con esta

herramienta eléctrica. El incumplimiento de alguna de las instrucciones
enumeradas a continuacion podria dar lugar a descargas eléctricas, incendios y/o
lesiones.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futu-
ras.

El término “herramienta eléctrica” que aparece en las advertencias se refiere
tanto a aquellas herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (me-
diante cable) como a aquellas otras que funcionan con baterias (inaldmbricas).
1) Seguridad en el lugar de trabajo

a) Mantengalazona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares
desordenados o poco iluminados favorecen los accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por
ejemplo, en presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas generan chispas que pueden hacer que se enciendan el
polvo o los vapores.

() Mantenga a los nifios y a las demads personas alejados cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden
hacerle perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) Elenchufe delaherramienta eléctrica se debe corresponder con
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

la toma de corriente. Nunca modifique los enchufes en modo
alguno. No use ninguin tipo de adaptador para enchufe con la herra-
mienta eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes sin modificar y que
coincidan perfectamente con sus correspondientes tomas de corriente reduciran
los riesgos de electrocucion.

b) Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra,
tales como tuberias, radiadores, cocinas eléctricas o frigorificos.
Existe un mayor riesgo de sufrir descargas eléctricas si su cuerpo hace de conduc-
tor a tierra con dichos elementos o dispositivos.

() No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la
humedad.ALa penetracion de agua en una herramienta eléctrica aumentard el
riesgo de descarga eléctrica.

d) No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable
para transportar, arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica.
Mantenga el cable apartado de fuentes de calor, aceites, cantos
afilados o elementos moviles.Los cables danados 0 enredados aumentan el
riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

e) Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un
cable alargador adecuado para uso en exteriores.La utilizacion de un
cable adecuado para uso en exteriores reducird el riesgo de electrocucion.

f) Deno poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un
entorno humedo, conéctela a un suministro eléctrico con un inter-
ruptor diferencial (ID). El uso de un interruptor diferencial (ID) reducird el
riesgo de descarga eléctrica.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use
el sentido comtin cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.
No utilice herramientas eléctricas si esta cansado o se encuentra
bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier
momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas podria
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

ocasionar lesiones fisicas graves.

b) Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas
protectoras. Los elementos de proteccion, tales como maéscaras antipolvo,
calzados de sequridad antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones auditi-
vas, utilizados en las circunstancias que asi lo requieran, reduciran el riesqo de
sufrir lesiones.

¢) Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegurese de
que el interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar
la herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o
transportar la herramienta. Transportar las herramientas eléctricas con el
dedo en el interruptor, o suministrarles corriente con el interruptor en la posicion
de encendido, invita a accidentes.

d) Retire cualquierllave de ajuste o llave inglesa de la herramienta
antes de activarla. Cualquier llave o ttil enganchado a un elemento rotativo
de la herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones.

e) No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen
equilibrio y un apoyo firme en todo momento.De este modo podrd
controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f)  Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga
el cabello y la indumentaria apartados de las partes moviles.La ropa
holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las partes moviles.

g) Siseincluyen dispositivos de conexion a extractoresy colectores
de polvo, asegurese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente.El
uso de un colector de polvo puede reducir los riesgos asociados con el polvo.

h) No deje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las
herramientas le vuelva complaciente y le lleve a ignorar las medidas
de seqguridad de la herramienta. Una accién despreocupada puede causar
graves lesiones en una fraccion de sequndo.

4) Usoy cuidado de la herramienta eléctrica

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

adecuada para la tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta
funcionard mejor y con mas sequridad a la velocidad para la que ha sido disena-
da.

b) No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no
funciona. Cualquier herramienta que no pueda controlarse desde el interrup-
tor es peligrosa y debe ser reparada antes de volver a utilizarse.

() Desconecte el enchufe de latoma de corriente o retire la bateria
-si es extraible- de la herramienta antes de efectuar ajustes en la
misma, cambiar accesorios o guardarla tras su utilizacion. Estas medi-
das preventivas de sequridad reduciran enormemente el riesgo de que la herra-
mienta pueda activarse de manera accidental.

d) Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera
del alcance de nifios y no deje que las usen personas que no estén
familiarizadas con estas instrucciones o con las herramientas.Las
herramientas eléctricas son peligrosas si las usan personas sin experiencia.

e) Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado.
Examine las herramientas eléctricas en busca de elementos moviles
desalineados o trabados, piezas rotas o alguna otra circunstancia
que afecte a su funcionamiento. En caso de dafnos, haga reparar la
herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de los
accidentes se deben a un mantenimiento deficiente de las herramientas eléctri-
a@s.

f) Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. El cuidado
correcto de las herramientas de corte, manteniendo sus bordes afilados, las hara
menos propensas a atascarse o trabarse y le permitira controlarlas con mayor
facilidad.

g) Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc.,
siguiendo las instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones de
trabajo y la tarea a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para fines
diferentes a aquellos para los que ha sido disenada podria resultar peligroso.
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

h) Mantenga las empuinaduras y las superficies de agarre secas,
limpias y sin restos de aceite o grasa. Las empuiaduras y las superficies de
agarre reshalosas no permiten un control y un manejo sequros de la herramienta
en situaciones inesperadas.

5) Reparacion

a) Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualifica-
do utilizando solamente piezas de repuesto idénticas a las origina-
les. De este modo se conservara la sequridad de la herramienta eléctrica.

6) Medidas de seguridad especiales para sierras de sable

a) Sujete la herramienta eléctrica por sus superficies de agarre
aisladas cuando realice trabajos en los que el accesorio de corte
pudiera hacer contacto con cables ocultos o con el cable de la herra-
mienta. El contacto del accesorio de corte con un cable bajo tension podria
electrificar las piezas metélicas expuestas de la herramienta eléctrica y causar una
descarga eléctrica al usuario.

b) Utilice sargentos o cualquier otro medio practico para fijar y
soportar la pieza de trabajo sobre una plataforma estable. La sujecion
de piezas con las manos o apoydndolas contra su cuerpo podria hacerlas
inestables y causar la pérdida de control de la herramienta.

Riesgo residual

e Incluso cuando la herramienta eléctrica se utilice de la manera indicada, sera
imposible eliminar todos los factores de riesgo consecuente. Podrdn existir los
siguientes riesgos relacionados de manera intrinseca con el disefio y construccion
de la herramienta eléctrica:

e Lesionesen los pulmones y las vias respiratorias de no utilizarse una mascar-
illa antipolvo apropiada.

e Pérdida de capacidad auditiva de no utilizarse una proteccidn auditiva efectiva.

® |asvibraciones pueden tener efectos perjudiciales para la salud si la herra-
mienta se utiliza por largos periodos de tiempo 0 no se mantiene adecuadamente.

25

FR

ES

PT

PL

UA

RO

EL

EN



FR

ES

PT

PL

UA

RO

EL

EN

2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA Esta ma’qu!na genera un campo .electromagnétilco

cuando estd en funcionamiento. Dicho campo podria,
en determinados casos, afectar el funcionamiento de implantes médicos de tipo
activo o pasivo. Para evitar el riesgo de lesiones graves o letales, se recomienda a
aquellas personas que utilicen implantes médicos que consulten con su doctor o
con el fabricante del dispositivo médico antes de usar esta maquina.

3. Medidas de seguridad adicionales

a) Asegure la pieza trabajada. Una pieza de trabajo sujetada con abraza-
deras o tornillos de banco se sujeta mejor que con las manos.

b) iNunca lije materiales que contengan amianto! El amianto es un
producto carcinogénico.

¢) Esperasiempre aque la herramienta se haya detenido por com-
pleto antes de dejarla depositarla. El inserto de la herramienta puede
trabarse y hacerle perder su control.

d) No use herramientas con el cable de alimentacion dafiado. No
toque el cable dafado y desconecte el enchufe si el cable llegara a danarse
cuando trabaja con la herramienta. Los cables danados aumentan el riesgo de
que se produzcan descargas eléctricas.

e) Conecte las herramientas que se utilizan a la intemperie a un
interruptor de circuito de falla a tierra.

f) Mantenga las manos apartadas del area de corte. No ponga las
manos debajo de la pieza que estd cortando. Cualquier contacto con la hoja de
corte podria provocar lesiones fisicas.

g) Guie laherramienta contra la pieza de trabajo solo cuando esté
encendida. De lo contrario, podria producirse un rebote cuando la insercion de
la herramienta se traba en la pieza de trabajo.
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3. Medidas de seguridad adicionales

h) Durante el corte, preste atencion para que la zapata de sierra
pivotante siempre mire contra el trabajo. La hoja de corte de la herra-
mienta puede trabarse y hacerle perder su control.

i) Después del corte, apague la herramienta y espere hasta que la
hoja de sierra se haya detenido antes de sacarla del corte. Esto evitard
rebotes y que la herramienta se pueda depositar de forma sequra.

j)  Utilice solamente hojas de sierra afiladas que estén en perfectas
condiciones. Las hojas deformadas o sin filo pueden romperse facilmente o
provocar rebotes.

k) Fije bien con abrazaderas el material que va a cortar. No sujete
la pieza de trabajo con la mano o con el pie. Evite tocar objetos o el
suelo conla hoja de sierra en marcha. Peligro de movimientos de retroceso
o rebote.

[) Utilice un dispositivo de deteccion apropiado para encontrar
tuberias de suministro o cables en el drea de trabajo, o consulte con
la compaiiia suministradora. El contacto con cables eléctricos puede provo-
car un incendio o causar descargas eléctricas. Danar una tuberia de gas puede
causar una explosion. La rotura de una tuberia de agua puede causar dafios a la
propiedad o descargas eléctricas.

m) Después de apagar la herramienta, no frene la hoja de sierra
aplicandole presion lateral. La hoja podria danarse, romperse o causar un
rebote.

n) Sujete unicamente la herramienta eléctrica por sus superficies o
empunaduras de agarre aisladas cuando lleve a cabo algtin trabajo
en el que la herramienta de corte pudiera accidentalmente entrar
en contacto con cables ocultos o con su propio cable. El contacto con un
cable bajo tension podria exponer las piezas metalicas a la corriente y electrocu-
tar al usuario.

Utilice siempre la herramienta en condiciones ambientales secas y a una
temperatura adecuada.
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4. Datos técnicos

Modelo 750J53-100.51
Voltaje nominal/frecuencia 220-240V~ 50Hz
Potencia nominal 750W
Carreras por minuto 0-3000/min
Espesor de corte max, en acero 10mm
Espesor de corte max. en madera 100mm
Unidad de las dimensiones de la herramienta (cm) 24X7 5%21 cm
— 2

Valor de las vibraciones modelo emitidas d h,B—?.gmeZ

. s dnu==8,8m/s
durante el trabajo a(m/s?)

K=1.5 m/s?

L,, =95dB(A)
Declaracion y verificacion de los valores de | K, =3dB(A)
emision de ruido dB(A) Ly, =103dB(A)
Ky, =3dB(A)

Informacion sobre las vibraciones

Se recomienda que el operario utilice proteccién auditiva.

Los valores totales de vibraciones declarados y los valores de emisiones de ruido
declarados se han medido en conformidad con un método de prueba estandar y
pueden utilizarse para comparar distintas herramientas.

Los valores totales de vibraciones declarados y los valores de emisiones de ruido
declarados pueden utilizarse también para llevar a cabo una evaluacién prelimi-
nar de la exposicion.

A ADVERTENCIA - Las emisiones de vibraciones y ruido durante el uso

real de la herramienta eléctrica podrian diferir de los valores declarados en
funcion de las formas en las que se utilice la herramienta, especialmente del
tipo de piezas de trabajo tratadas.
- Podria ser necesario identificar medidas de seguridad para proteger al
operario que estén basadas en una estimacion de la exposicion en las condi-
ciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo,
como los momentos en que la herramienta estd apagada y cuando esta funcio-
nando en vacio, ademads del tiempo de activacion).
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5. Descripcion funcional

=

10. Adaptador para aspiradora
11. Tuerca de bobina de la guia del borde
12. Guia paralela

Antes de usar la sierra de calar, familiaricese con todas las funciones
y las medidas de seguridad.

Gatillo

Botdn de bloqueo del gatillo
Ruedecilla de ajuste de la velocidad
Varilla de proteccidn contra astillas
Soporte de hoja de corte

Guia del rodillo

Boton de soplado e
Selector de configuracion orbital
Base

13. Hoja
14. Mango

6. Utilizacion

Sostenga siempre la placa base al ras con la
A ADVERTENCIA pieza de trabajo. De no hacerlo, la hoja
podria romperse y causar lesiones personales.

Haga avanzar la herramienta muy despacio al cortar en curva o al
desplazarla. Forzar la herramienta puede causar una superficie de
corte inclinado y romper la hoja.

Encienda la herramienta sin que la hoja haga ningin contacto y espere a que
alcance su velocidad mdxima. Luego, deje descansar la base plana sobre la pieza
de trabajo y con cuidado desplace la herramienta hacia delante a lo largo de la

linea marcada. 29
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6. Utilizacion

1) Cortes de bolsilloy redondo

Aliniciar un corte desde el centro de la pieza de trabajo, taladre un orificio de 12
mm de didmetro para asegurar que hay espacio para la hoja.

a) Al cortar curvas estrechas, disminuya la velocidad de la hoja.

No desplace la sierra hacia delante a lo largo del corte
hasta que la hoja haya entrado el material y la placa
base quede descansando sobre su superficie.

A\ ADVERTENCIA

2) Tronzadodemetales

a) Al cortar metal, utilice un liquido refrigerante o aceite de corte adecuado
para el material que esté cortando.

b) Rocie lubricante sobre la hoja o la pieza a cortar a intervalos requlares

mientras efectua el corte para reducir el desgaste de la hoja.
3) Extraccion De Polvo

a) Lasierracircular estd equipada con un puerto de extraccion de polvo.Se
puede conectar a la abertura de 35 mm de una aspiradora Dexter.

7. Mantenimiento

No permita que los liquidos de frenos, gasolina,
productos derivados del petréleo, aceites pene-
trantes y sustancias similares entren en contacto con las partes pldsticas.
Estos contienen sustancias quimicas que pueden danar, debilitar o destruir
la carcasa y, por tanto, comprometer la integridad del aislamiento doble.

A\ ADVERTENCIA

a) Inspeccion de los tornillos de montaje.
Examine todos los tornillos de fijacion y aseguirese de que estan bien apretados.
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7. Mantenimiento

Si algunos de los tornillos se han aflojado, apriételos inmediatamente. De lo
contrario, podrian producirse lesiones personales graves.

b) Mantenimiento del motor.

La bobina del motor es el «corazén» de la herramienta eléctrica. Procure que la
bobina no se dafe y/o se moje con aceite 0 agua.

() nspeccion de las escobillas de carbon.

El motor utiliza escobillas de carbén consideradas piezas consumibles. Las
escobillas de carbon desgastadas pueden producir problema en el motor.
Reempldcelas cuando estén desgastadas por unas idénticas o cuando estén al
limite de desgaste. Ademds, mantenga siempre las escobillas de carbon limpias y
aseqgurese de que se deslizan con libertad en sus soportes.

d) Mantenimiento del cable de alimentacion

Si fuera necesario cambiar el cable de alimentacion, deberd hacerlo el
fabricante 0 su agente de servicio técnico para evitar riesgos de sequridad;
Siseincluye un juego de escobillas de carbdn en este embalaje como repuesto. La
comprobacion y el reemplazo de las escobillas solo debe realizarlos un técnico de
servicio calificado que utilice piezas idénticas para garantizar la integridad del
aislamiento doble. Por la sequridad de nuestros clientes, recomendamos encare-
cidamente que no verifiquen y cambien las escobillas por si mismos.

Con un uso normal, las escobillas de carbon duran mas de los 90 dias del periodo
de garantia. Por lo tanto, no abra la carcasa en el periodo de 90 dias a partir del
dia de la compra para examinar las escobillas ya que la garantia del fabricante
quedard anulada en ese momento. Consulte el apartado de la garantia si necesita
devolver la herramienta.

Lea la “ADVERTENCIA” o el apartado anterior para infor-
marse sobre cdmo examinar y cambiar la HOJA DE SIERRA.

1. Reemplace la hoja de sierra dependiendo del material que va a cortar y tan
pronto como sus dientes necesiten ser afilados y ya no pueda utilizarse con
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7. Mantenimiento

normalidad.

2. Limpie la herramienta cuando termine el trabajo de corte.
3. Elimine cualquier suciedad (p. €j. el aserrin). Si fuera necesario, limpie el
montaje de |a hoja de sierra con un cepillo o soplelo con aire comprimido.

8. Resolucion de problemas

Problema

(ausa posible

Solucion

La herramienta no se
enciende

No estd conectada a la fuente de alimentacion

Conéctela a |a fuente de alimentacion

El cable de alimentacidn o el enchufe estan dafiados

Confie suexamen a un electricista
especializado

Otros defectos eléctricos en |a herramienta

Confie suexamen a un electricista
especializado

La herramientano
alcanza su maxima
potencia

(able alargador no apto para usar con este producto

Use un alargador apropiado

La fuente de alimentacidn (p. ej. el generador)
tiene una tensién demasiada baja

Conecte a otra fuente de alimentacidn

Las ranuras de ventilacion estan bloqueadas

Limpie las ranuras de ventilacion

Resultado
insatisfactorio

La hoja esta desgastada

9. Eliminacion y reciclaje

Reemplacela por otra nueva

Significado del cubo de basura tachado con una cruz:
ENO deseche los aparatos eléctricos junto con los desperdicios municipales
sin clasificar; utilice los puntos de recogida designados para este propdsi-
W10, PGngase en contacto con las autoridades locales para que le informen
sobre los sistemas de recoleccién disponibles. Si los aparatos eléctricos acabaran
desechandose en vertederos o basureros, podrian desprender sustancias perjudicia-
les que contaminarian las capas fredticas y entrarian en la cadena alimenticia, con el
consecuente peligro para la salud y el bienestar.
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10. Garantia

a) Los productos DEXTER estdn disefiados con los estandares de calidad mds
rigurosos para productos destinados al ptiblico en general.

b) Lasierra de calar (Modelo n° 750J53-100.51) estd cubierta por una garantia
de 5 afos a partir de la fecha de compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de
material o mano de obra.

¢) Encasode averia, consulte primero el apartado de resolucion de problemas
(problemasy soluciones) del folleto. Si el problema persiste, confie su examen al
distribuidor mds cercano.

d) Sudistribuidor hard todo lo que esté en su poder para resolver el problema.

e) Lasreparacionesy el reemplazo de piezas no extenderdn el periodo original
dela garantia.
f) Lasroturas debido al desgaste natural del producto o un uso inadecuado del
producto no estan cubiertas por la garantia. En el desgaste se incluyen, entre
otros, los interruptores, el disyuntor de corriente y los motores.
g) Porfavor, tenga en cuenta que existen términos de garantia especificos para
determinados paises.
h) En caso de duda, consulte con su punto de venta.
i) Para que se tengan en cuenta las reclamaciones de la garantia, se requiere
lo siguiente:

e Proporcionar una prueba de compra.

o (Que no se hayan efectuado reparaciones y/o un reemplazo de piezas en el
producto por parte de terceros.

e (Que el problema no se deba a un desgaste por uso normal.

e (Quelos trabajos de mantenimiento y reparacion requeridos se hayan llevado
a cabo correctamente.

e (Que no se haya producido ningln deterioro como resultado de un ajuste
incorrecto del carburador.

e (Que no haya sido objeto de un forcejeo, un manejo inapropiado, un uso no
autorizado o algtn accidente.

o Que no se haya producido un deterioro debido a un sobrecalentamiento como
resultado de obstrucciones en el conjunto del ventilador.
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10. Garantia

® (Que ninguna persona no cualificada haya trabajado en el producto, ni se
haya intentado llevar a cabo alguna reparacion infructuosa.

® (ue la herramienta/bateria/cargador no hayan sido desarmados o se hayan
abierto en ninglin momento.

® (ue la herramienta/bateria/cargador nunca hayan estado expuestos a condi-
ciones himedas (rocio, lluvia, sumergido en el agua, etc.).

® (Que no se hayan utilizado piezas incorrectas o partes no fabricadas por
DEXTER que se consideren la causa del deterioro.

® (ue la herramienta no haya sido utilizada incorrectamente (sobrecarga de la
herramienta o uso de accesorios no autorizados).

® Que no se hayan producido danos como resultado de factores externos o
Cuerpos extrafios como arena o piedras.

® (Que no se hayan producido danos por incumplir las recomendaciones de
seguridad o las instrucciones de utilizacion.
j)  Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profe-
sionales.
k)  Por lo tanto, quedan excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan
sido utilizados por empresas de paisajismo, autoridades locales, asi como empre-
sas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos gratuitos de equipos.
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Atencao: Perigo.

Sinal de circulacao do produto no mercado dos estados membros da Uniao
Aduaneira.

De acordo com as diretivas europeias de seguranca essenciais aplicaveis a
este produto.

Para reduzir o risco de lesdes, o utilizador tem de ler e compreender este
manual antes de usar este produto.

Use protecao auditiva. A exposicao ao ruido pode causar a perda de audicao.
Use protegdo ocular.

Use protecao respiratoria.

Use calgado de sequranca.

Use luvas de protegao.

0s aparelhos elétricos ou eletronicos danificados tém de ser eliminados num
centro de reciclagem adequado.

Magquina de classe Il - Duplo isolamento - Nao precisa de qualquer ligacao a terra.

Marca de conformidad indicativa de que el producto esta conforme con las

normativas técnicas de Ucrania. Y,

indice

SO NO Y R W

0. Garantia

Utilizacao prevista

Avisos de sequranca gerais da ferramenta elétrica
Normas de sequranca adicionais

Caracteristicas técnicas

Descricao Funcional

Funcionamento

Manutencao

Resolucao de problemas

Eliminacao e reciclagem
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1. Utilizacao prevista

A mdquina foi criada para serrar madeira, metal e plésticos. F adequada para
cortes retos e curvos.

2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

A AVISO  Leia todos os avisos de seguranca, instrugdes, ilustra-
¢oes e especificacdes fornecidos com esta ferramenta elétrica.

Ndo sequir todas as instrucbes apresentadas abaixo pode resultar em choque
elétrico, incéndio e/ou lesdes graves.

Guarde todos os avisos e instrugoes para futuras referéncias.

0 termo “ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimen-
tada pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

1) Seguranca na drea de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desar-
rumadas ou escuras sao propicias a acidentes.

b) Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal
como na presenca de liquidos inflamaveis, gases ou pd. As ferramen-
tas elétricas geram faiscas que podem provocar a ignicao dos fumos ou po.

() Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica. As distracdes podem fazer com
que perca o controlo.

2) Seguranca elétrica

a) Asfichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada.
Nunca modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adap-
tador com ferramentas elétricas com ligacao a terra. Fichas ndo modifi-
cadas e tomadas correspondentes reduzirao o risco de choque elétrico.

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais
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2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

como tubos, radiadores, fogoes de cozinha e frigorificos. Existe um
risco acrescido de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado a terra.

¢ Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢des
humidas. A entrada da dgua na ferramenta elétrica aumentarad o risco de
choque elétrico.

d) Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou
desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor,
oleo, arestas afiadas ou pecas maveis. Fios danificados ou presos aumen-
tam o risco de choque elétrico.

e) Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar
livre, utilize uma extensao adequada para a utilizacao no exterior.
A utilizacdo de um fio adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.

f) Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica
num local humido, use um dispositivo de corrente residual. A
utilizagao de um DCR reduz o risco de choque elétrico.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, observe o que estd a fazer e use
senso comum quando estiver a trabalhar com uma ferramen-
ta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto
estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, alcool ou medi-
ca¢ao. Um momento de falta de atencdo enquanto trabalha com ferramentas
elétricas pode resultar em lesoes sérias.

b) Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre
protecao ocular. 0 equipamento de sequranca, tal como méscara de po,
calcado de sequranca antiderrapante, capacete de seguranca, ou protecao para
0s ouvidos, utilizado nas condi¢oes adequadas, reduzira a hipotese de lesoes.

¢ Evite ligagoes sem intencao. Certifique-se que o interruptor esta
na posi¢ao de desligado (off), antes de ligar a rede elétrica e/ou
bateria, segurar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com o seu dedo no interruptor ou fornecer enerqgia a ferramentas elétri-
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2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

cas que tenham o interruptor na posicao de ligado convida a acidentes.

d) Retire qualquer chave de ajuste ou chave de aperto antes de
ligar a ferramenta. Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma
peca rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em lesao.

e) Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequa-
dos. Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situaces
inesperadas.

f) Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou joias. Man-
tenha o cabelo, roupa e luvas afastados das partes méveis. Roupas
largas, bijuteria ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas pecas em movi-
mento.

g) Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de extracao de po e
facilidades de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de
que sao devidamente utilizadas. A utilizacdo da recolha do pd pode reduzir
05 perigos relacionados com o po.

h) Nao permita que a familiariza¢do ganha com a utilizacao de ferra-
mentas o torne mais complacente e ignore os principios de segu-
ranca da ferramenta. Uma acdo descuidada pode causar lesoes severas numa
fracdo de segundo.

4) Utiliza¢do e cuidados da ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica corre-
ta para a sua aplicagdo. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocid-
ade para a qual foi concebida permite executar o trabalho com maior eficcia e
seguranca.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou
desligar. Qualquer ferramenta que ndo possa ser controlada com o interruptor é
perigosa e deve ser reparada.

¢) Desligue a ficha da ferramenta elétrica da tomada, ou retire a
bateria antes de fazer quaisquer ajustes, mudar acessorios ou
armazenar a ferramenta. Tais medidas preventivas de sequranca reduzem o
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2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

risco de ligar a ferramenta elétrica acidentalmente.

d) Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de
criangas e nao permita que pessoas estranhas as ferramentas elétri-
cas ou a estas instrucdes trabalhem com a ferramenta elétrica. As
ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores sem formacao.

e) Proceda a manutencao das ferramentas elétricas e acessorios.
Verifique desalinhamentos ou bloqueios das pecas moveis, pecas
partidas e quaisquer outras condi¢des que possam afetar o funcio-
namento da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferra-
menta elétrica para ser reparada antes da utilizacao. Muitos acidentes
sao provocados pela fraca manutencdo das ferramentas elétricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas
devidamente mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis de prender
e mais faceis de controlar.

g) Use a ferramenta elétrica, acessérios e brocas, etc., de acordo
com estas instrucoes, tendo em conta as condicoes de trabalho e o
trabalho a ser efetuado. A utilizacdo da ferramenta elétrica para operacoes
diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a uma situacao perigo-
sa.

h) Mantenha as pegas e superficies de segurar secas, limpas e sem
o6leo ou gordura. Pegas e superficies de sequrar escorregadias ndo permitem
0 manuseamento sequro nem o controlo da ferramenta em situacdes inespera-
das.

5) Reparacao

a) Leveasuaferramenta elétrica para ser reparada por um repara-
dor qualificado, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas.
Talird assequrar que a seguranca da ferramenta elétrica € mantida.

6) Outras instrucoes de seguranca para serras alternadas

a) Segure a ferramenta através das superficies isoladas quando
efetuar uma operac¢ao onde a ferramenta de corte possa entrar em
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2, Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

contacto com cabos elétricos escondidos ou com o seu préprio fio. 0
contacto do acessorio de corte com um cabo “vivo” fard com que as pegas de
metal expostas da ferramenta elétrica deem um choque ao operador.

b) Utilize grampos ou outra forma pratica de segurar e apoiar a
peca de trabalho numa plataforma estavel. Segurar a peca a ser
trabalhada com a mdo ou contra o corpo € instavel e pode conduzir a perda de
controlo.

Riscos residuais

® Mesmo quando a ferramenta elétrica é usada conforme descrito, nao é
possivel eliminar todos os fatores de risco. Os seguintes perigos podem acontecer,
juntamente com o design e construgao da ferramenta elétrica:

e Lesdes pulmonares, se nao for usada uma méscara eficaz contra o pé.

® [esoes auditivas, se nao for usada uma protecao auditiva eficaz.

® Problemas de satde devido a emissdo de vibracGes, se a ferramenta elétrica
for usada durante um periodo de tempo grande ou ndo for devidamente manu-
seada e corretamente mantida.

A AVISO E;ta madquina cria um campo eletromagnéticohdurante: 0 fun-

cionamento. Este campo pode, nalgumas circunstancias,
interferir com implantes médicos ativos ou passivos. Para reduzir o risco de
lesoes sérias ou fatais, recomendamos que pessoas com implantes médicos
consultem o seu médico e ou fabricante do implante médico antes de
utilizar esta mdquina.

3. Normas de seguranca adicionais

a) Fixe a pega a ser trabalhada. Uma peca a ser trabalhada presa num torno
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3. Normas de seguranca adicionais

ou dispositivo de fixacdo estd mais sequra do que estando presa manualmente.
b) N&o trabalhe em materiais que contenham amianto. 0 amianto é
considerado carcinogénico.

¢) Espere que a ferramenta pare por completo antes de a deixar. A
insercao da ferramenta pode prender e dar origem a perda de controlo da
ferramenta elétrica.

d) N&ouse uma ferramenta elétrica com um fio da alimentagao danifi-
cado. Nao toque no fio danificado e retire a ficha da tomada quando o fio ficar
danificado durante o trabalho. Fios danificados ou presos aumentam o risco de
choque elétrico.

e) Ligue ferramentas elétricas que use no exterior através de um
circuito com ligagao a terra.

f)  Mantenha as maos afastadas da area de corte. Nao se coloque por baixo do
material a ser cortado. O contacto com a ldmina da serra pode dar origem a
lesoes.

g) Oriente a ferramenta contra a peca a ser trabalhada apenas quando
estiver ligada. Caso contrdrio, hd o perigo de ressaltos quando a insercao da
ferramenta ficar presa na peca a ser trabalhada.

h) Enquanto serra, certifique-se de que a sapata da serra articulada 2
fica sempre virada contra a peca a ser trabalhada. A lamina da serra pode
prender e dar origem a perda de controlo da ferramenta elétrica.

i)  Apds o corte, desligue a ferramenta elétrica e espere que a lamina
da serra pare por completo antes de a retirar do corte. Isto evita ressaltos e
a ferramenta pode ser largada em seguranca.

j)  Use apenas laminas sem danos e em perfeito estado. As ldminas
dobradas ou rombas podem partir facilmente ou causar um ressalto.

k) Fixe adequadamente o material a ser cortado. Nao suporte a peca
a ser trabalhada com as maos ou pés, Evite tocar em quaisquer obje-
tos ou no chdo quando a lamina da serra estiver em funcionamento.
Existe o perigo de ressalto.

[) Use detetores adequados para determinar se existem linhas
ocultas na area de trabalho, ou contacte a empresa local da respetiva
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3. Normas de seguranca adicionais

utilidade para obter ajuda. 0 contacto com cabos elétricos pode dar origem a
fogo e choque elétrico. Danificar um tubo do gds pode causar uma explosdo. Quebrar a

tubagem da dqua causard danos de propriedade ou um choque elétrico.

m) Apds desligar, nao trave a lamina da serra com pressao lateral. A

ldmina da serra pode ficar danificada, partir ou dar origem a um ressalto.

n) Segureaferramenta elétrica apenas através das superficies isola-
das quando efetuar uma operaciao onde a ferramenta de corte possa
entrar em contacto com cabos elétricos escondidos ou com o seu préprio
fio. O contacto com um cabo “vivo” fard com que as pecas de metal expostas da

ferramenta elétrica deem um choque ao operador.

Utilize sempre a ferramenta em condicoes ambientais secas e temperatura adequada.

4, Caracteristicas técnicas

Modelo

750J53-100.51

Voltagem nominal/Frequéncia

220-240 V~50 Hz

Poténcia nominal

750W

emissao de ruido dB(A)

Batidas por minuto 0-3000/min
Espessura méxima de corte em ago 10 mm
Espessura mdxima de corte em madeira 100 mm
Dimensdes da ferramenta (cm) 24x7,5%21 cm
Modelo de trabalho - Valor de emissdo da gh,ef;.sz;sz
vibracao a(m/s%) Kihj; m;?r,n J
L,, =95dB(A)
Declaracdo e verificacdo dos valores de Koy =3dB(A)

L,,x=103dB(A)
Ky =30B(A)
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4, Caracteristicas técnicas

Informacéo acerca da vibracao

Recomendacao para o operador utilizar proteao auditiva.

0(s) valor(es) total(ais) de vibracdo declarado(s) e o(s) valor(es) de emissao de ruido
declarado(s) foram medidos de acordo com um método de ensaio normalizado e podem
ser utilizados para comparar uma ferramenta com outra;

0(s) valor(es) total(ais) de vibracdo declarado(s) e o(s) valor(es) de emissao de ruido
declarado(s) podem também ser utilizados numa avaliacao preliminar da exposicao.

A AVISO - As emissoes de vibragoes e de ruido durante a utilizaao efetiva da
ferramenta elétrica podem diferir dos valores declarados, dependendo da forma como
a ferramenta é utilizada, especialmente do tipo de peca a trabalhar; e
- A necessidade de identificar medidas de sequranca para proteger o operador que se
baseiem numa estimativa da exposicao nas condicoes reais de utilizacdo (tendo em
conta todas as partes do ciclo de funcionamento, tais como os periodos em que a
ferramenta estd desligada e em que estd a funcionar em vazio, para além do tempo de
disparo).

5. Descricao funcional

Antes de usar a serra tico-tico, familiarize-se com todas as carac-
teristicas de funcionamento e requisitos de seguranca.

Gatilho

Botdo de bloqueio

Disco de ajuste da velocidade

Haste do escudo contra lascas

Suporte da lamina

Guia dorolo

Botao de sopro

Seletor de configuracdo orbital

9. Base

10. Adaptador de aspiracao

11. Porca de asas da guia da extremidade
12. Guia paralela

13. Ldmina

14, Empunhadura

NS N =
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6. Funcionamento

A AVISO Segure sempre a placa da base alinhada com apecaa
ser trabalhada. Se nao o fizer, pode fazer com que a
lamina se parta, podendo dar origem a lesdes sérias.

Avance a ferramenta muito lentamente quando cortar curvas ou em
deslocamento. Forcar a ferramenta pode criar inclinagdes na superfi-
cie de corte e a quebra da lamina.

Ligue a ferramenta sem que a ldmina esteja a contactar com a pega, e espere até
que esta atinja a velocidade méxima. De sequida, assente a placa da base na peca
a ser trabalhada e mova a ferramenta para a frente ao longo da linha feita
anteriormente.

1) Corte deimersao e redondo

Quando iniciar um corte a partir do centro de uma peca a ser trabalhada, faca
um orificio com 12 mm de didmetro, para garantir que hd espaco para a lamina.

a) Quando cortar curvas apertadas, reduza a velocidade da serra.

A AVISO Ndo faca a serra avancar ao longo do corte até que entre por
completo no material e a placa da base assente por completo

na superficie da peca.

2) Cortar metal

a) Quando cortar metais, devera usar um 6leo de arrefecimento/corte adequado.
b) Deite o lubrificante para a ldmina ou peca a ser trabalhada a intervalos
regulares durante o corte, de modo a reduzir o desgaste da lamina.

3) ExtracaoDoPo

a)  Aserra circular vem equipada com uma porta de extracdo do po. Esta pode
ser ligada na entrada de aspiracao de 35 mm da Dexter.



7. Manutengao

A AVISO Nunca permita que o liquido dos traves, gasolina, produtos a

base de petréleo, 6leos penetrantes, etc., entrem em contacto
com as pecas de plastico. Eles contém quimicos que podem danificar, enfra-
quecer ou destruir a estrutura, comprometendo assim a integridade do
duplo isolamento.

a) Inspecionar os parafusos de fixacao
Inspecione reqularmente todos os parafusos de fixacao para se certificar de que
estao devidamente apertados. Caso algum dos parafusos fique solto, aperte-o
imediatamente. Se nao o fizer, pode sofrer lesoes sérias.

b) Manutencao do motor.

A bobina do motor é 0 “coracdo” da ferramenta elétrica. Tenha o devido cuidado
para garantir que a bobina nao fica danificada nem molhada com dleo ou dgua.
¢) Inspecionar as escovas de carbono
0 motor tem escovas de carbono que sdo pe¢as consumiveis, Quando uma escova
de carbono ficar excessivamente gasta, pode resultar em problemas no motor.
Substitua-a por uma peca idéntica quando ela ficar gasta ou perto do limite.
Além disso, mantenha também as escovas de carbono limpas e certifique-se de
que deslizam livremente no suporte da escova.

d) Manutencao do fio da alimentag¢ao
Se for necessaria a substituicao do cabo de alimentagao, deve ser efetuada
pelo fabricante ou por um de seus representantes, a fim de evitar um risco de
seguranca.

Se um conjunto de escovas extra vier incluido na embalagem, este serve para
substituicao. A verificacao e substituicao das escovas s devera ser efetuada por
um técnico de reparacao qualificado usando pecas idénticas, para garantir a
integridade do duplo isolamento. Para garantir a seguranca dos nossos clientes,
recomendamos fortemente que nao sejam os utilizadores a verificar e alterar as
escovas.

Com uma utilizacdo normal, as escovas de carbono duram mais do que 0s 90 dias
do periodo da garantia. Assim, nao abra a estrutura nesses 90 dias apds a compra

45

FR

ES

PT

PL

UA

RO

EL

EN



FR

ES

PT

PL

UA

RO

EL

EN

7. Manutenc¢ao

para verificar as escovas, ou a garantia do fabricante é anulada. Por favor,
consulte a seccdo da garantia, caso tenha de devolver o aparelho.

A Leia a seccao “AVISO” ou a seccao anterior relativa a verifi-
cagao e substituicdo da LAMINA DA SERRA.

1. Substitua a ldmina da serra de acordo com o material a ser cortado, mal 0s
dentes fiquem rombos e deixe de ser possivel fazer um corte adequado.

2. Limpe 0 aparelho apds terminar de serrar.

3. Retire qualquer sujidade (como serradura). Se necessario, limpe o fixador da
lamina da serra com uma escova, ou use ar comprimido.

8. Resolucao de problemas

Problema Possiveis Causas Solucao
Nao estd ligado a alimentagdo. Ligue a alimentagdo.
0 pfOC!UtO flao COITIEQ& | 0 fio da alimentagdo ou ficha estd danificado(a). ‘Lasesggaﬁ;;addu;a aum eletricista
afuncionar. : .
QOutro defeito elétrico no aparelho. léisgc?al:l}i{;addlgo a um eletricista

Aextensao ndo é a adequada para ser utilizada com

0 produto ndo atinge | &eProdue-
a poténcia maxima. sﬂfl"[::;e%e ;‘I:l?::ri;gali:c {ex: 0 gerador) tem uma TRpR—

Use uma extensao adequada.

0s orificios deventilagao do ar estdo bloqueados. | Limpe 05 orificios de ventilacao do ar.

Resultado
insatisfatorio.

Limina gasta. Substitua por uma nova.
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9. Eliminacao e reciclagem

Significado do sinal do caixote do lixo com uma cruz por cima:

Néo elimine aparelhos elétricos juntamente com o lixo doméstico
mmm  COMum. Utilize sistemas de recolha em separado para este tipo de produ-

tos. Contacte as autoridades locais para obter mais informacoes em
relacdo aos sistemas de recolha disponiveis. Se os aparelhos elétricos forem
deitados para aterros ou lixeiras, podem derramar substancias tdxicas para a terra,
entrando na dgua e depois na cadeia alimentar, causando danos na sua satde e no
seu bem-estar.

10. Garantia

a)  0sprodutos da DEXTER foram criados de acordo com as normas de qualidade
mais elevadas para os produtos do mercado de consumo.
b)  Aserra tico-tico (Modelo n° 750J53-100.51) estd abrangida por uma garantia
de 5 anos a partir da data de compra. Esta garantia abrange todos os defeitos de
material ou de fabrico.
) Nocaso de falha, consulte primeiro a pagina de resolucao de problemas (prob-
lemas e solugdes) na brochura. Se o problema persistir, contacte o seu revendedor.
d) Asualojanao deverd poupar esforcos para resolver o problema.
e) Asreparacoes ou substituicao de pecas nao vao para além do periodo original
da garantia.
f)  Falhas provenientes do desgaste ou utilizacdo inadequada da ferramenta nao
sao abrangidas pela garantia. Isto inclui, entre outros, interruptores, disjuntor de
seguranca e motores, no caso de desgaste.
g) Tenhaem conta que existem termos especiais da garantia para alguns paises.
h) No caso de divida, contacte o seu revendedor.
i) Paraqueixas abrangidas pela garantia, é necessario o sequinte:
® Fornecer uma prova de compra.
® Nao tenham sido feitas reparacdes e/ou substitui¢oes de pecas por terceiros.
e () problema ndo pode ser uma questao de desgaste normal.
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10. Garantia

® A manutencdo necessdria e trabalhos de reparacdo tém de ser efetuados corre-
tamente.

® Nao pode haver deteriora¢do como resultado de uma configuracdo incorre-
ta do carburador.

® Ndo pode forcar, manusear incorretamente, usar de modo ndo autorizado
nem ter acidentes.

o Nao pode haver deterioracdo devido ao sobreaquecimento por obstrucdes do
bloco de ventila¢do.

e Nao pode ter sido efetuado qualquer trabalho por uma pessoa sem quali-
ficacbes nem reparacoes incorretas.

o A ferramenta/bateria/carregador ndo podem ter sido desmontados ou
abertos.

o A ferramenta/bateria/carregador nunca foram expostos a ambientes humi-
dos (mofo, chuva ou colocados dentro de dqua...).

® Ndo foram usadas pecas incorretas, pecas que nao tenham sido fabricadas
pela DEXTER, e estas nao podem ser a causa da deterioracdo.

o A ferramenta ndo pode ter sido usada incorretamente (sobrecarga da
ferramenta ou utilizacdo de acessorios nao aprovados).

® Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como
areia ou pedras.

® Ndo haja danos devido a ndo conformidade com as recomendacdes de
sequranca ou instrugoes de utilizacao.
j)  Oproduto tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel profissional.
k)  Assim, esta garantia ndo abrange produtos usados por empresas de jardina-
gem, autoridades locais, nem por empresas que aluguem ou emprestem equipa-
mento.
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Simboli

(" )

Attenzione, pericolo.

>

H[ Simbolo della circolazione del prodotto nel mercato degli stati dell'Unione
Doganale.

Conforme agli standard di sicurezza delle direttive europee applicabili.

Perridurre il rischio di infortunio, I'utente deve leggere e comprendere tutte
le istruzioni prima di usare questo prodotto.

Indossare dispositivi di protezione per le orecchie. L'esposizione al rumore
puo provocare danni all'udito.

Indossare dispositivi di protezione per gli occhi.
Indossare protezioni respiratorie.
Indossare calzature di sicurezza.

Indossare guanti di protezione.

Gli apparecchi elettrici o elettronici guasti o da smaltire devono essere portati
presso gli appositi centri di raccolta e riciclaggio.

Apparecchio di classe Il — Doppio isolamento — Non richiede messa a terra.

Marchio di conformita del prodotto alle normative tecniche ucraine applicabili.

CORE] B =17 O DEONE JA

U

Indice

Destinazione d'uso

Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli utensili elettrici
Avvertenze di sicurezza aggiuntive

Specifiche tecniche

Descrizione delle parti

Utilizzo

Manutenzione

Risoluzione dei problemi

. Smaltimento ericiclaggio

0. Garanzia
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1. Destinazione d'uso

Questo apparecchio & destinato al taglio di legno, metallo e plastica. E adatto per
esequire tagli dritti o curvi.

2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

A AVVERTENZA Leggere tutte le avvertenze disicurezza, leistruz-
ioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con questo elettrouten-

sile. Il mancatorispetto delleistruzioni sotto riportate comporta il rischio di sco-
ssa elettrica, incendio e/o gravi infortuni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimen-
to.

Il termine "utensile elettrico” utilizzato nelle avvertenze indica un utensile
elettrico alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

1) Sicurezza dell'area di lavoro

a) L'areadilavoro deve essere pulita e ben illuminata. Il disordine e
la scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.

b) Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esem-
pio in presenza diliquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettri-
ci creano scintille che possono incendiare polveri o fumi.

() Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini
e le persone presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'ap-
parecchio.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di
presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori
con gli utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa).
L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di scossa
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2, Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

elettrica.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come
tubi, radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica
aumenta se il proprio corpo e collegato a terra.

¢) Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazi-
one di acqua all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa
elettrica.

d) Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per
trasportare, tirare o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di
corrente. Tenere il cavo al riparo da calore, olio, bordi taglienti o
partiin movimento. Lapresenza di cavi danneggiati o aggrovigliati aumenta
il rischio di scossa elettrica.

e) Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una
prolunga idonea per usi esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di
scossa elettrica.

f) Se & necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un
circuito elettrico dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di
un interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza personale

a) Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massi-
ma attenzione e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile
elettrico se si @ stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci.
Anche un solo momento di disattenzione durante I'uso dell'utensile elettrico
comporta il rischio di lesioni gravi.

b) Indossare attrezzatura di protezione. Indossare sempre
occhiali di protezione. | dispositivi di protezione individuali come maschere
antipolvere, calzature antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati
quando le circostanze lo richiedono, riducono il rischio di infortuni.

) Prevenirel'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia
in posizione di spegnimento prima di sollevare, trasportare o colle-
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2, Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

gare l'utensile elettrico alla presa di corrente e/o alla batteria. Per
ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita
sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente se l'interruttore & in
posizione di accensione.

d) Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima
di accendere I'utensile elettrico. Una chiave di serraggio rimasta inserita in
un elemento mobile dell'utensile elettrico pud provocare infortuni.

e) Non sbilanciarsi o sporgersi. Mantenere sempre un buon equilib-
rio evitando posizioni instabili.Cio assicura un miglior controllo dell'uten-
sile elettrico in situazioni impreviste.

f)  Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o
gioielli. Tenere capelli e indumenti lontani dalle parti in movimen-
to. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in
movimento.

g) Se sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta
delle polveri, assicurarsi che siano collegati e utilizzati corretta-
mente. L'uso ditali dispositivi puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

h) Non lasciare che la familiarita con I'apparecchio (derivata da un
uso frequente) abbassi il livello di attenzione. Anche una minima distra-
zione pud causare gravi infortuni.

4) Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

a) Non forzare 'utensile elettrico. Utilizzare l'utensile piu adatto al
lavoro da svolgere. L'utensile elettrico & piti sicuro ed efficace se utilizzato alla
velocita perla quale & stato progettato.

b) Non usare l'utensile elettrico se I'interruttore non funziona
correttamente Gli utensili elettrici che non possono essere accesi e spenti
correttamente sono pericolosi e devono essere riparati.

¢) Rimuovere il gruppo batteria, se removibile, e/o scollegare
l'utensile elettrico dalla rete elettrica prima di regolarlo, riporlo o
sostituire gli accessori.Tali misure preventive riducono il rischio di avvio
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2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

accidentale dell'utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e
non permetterne l'uso a persone che non hanno familiarita con
I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi
se utilizzati da persone non competenti.

e) Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato.
Verificare che le parti mobili non siano disallineate o inceppate, che
i componenti non siano danneggiati e che non siano presenti altri
problemi che potrebbero pregiudicare il corretto funzionamento
dell'utensile elettrico. Se I'utensile elettrico & danneggiato, farlo
riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono provocati
da utensili elettrici in cattive condizioni.

f) Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Gli utensili di taglio
mantenuti puliti e affilati hanno meno probabilita di subire malfunzionamenti e
sono piu facili da controllare.

g) Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conforme-
mente a queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell’area di
lavoro e del tipo di lavoro da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per
operazioni diverse da quelle per cui & progettato pud comportare situazioni di
pericolo.

h) Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e
prive di olio o grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non garan-
tiscono I'uso sicuro eil controllo dell'utensile in situazioniimpreviste.

5) Riparazioni

a) Affidare lariparazione dell'utensile elettrico a tecnici qualifica-
ti usando esclusivamente parti di ricambio identiche. Ci0 salvaguard-
era la sicurezza dell'utensile elettrico.

6) Avvertenze disicurezza specifiche per tutti i tipi di seghe universa-
li.

a) Tenere |'utensile elettrico esclusivamente tramite le impugnature
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2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di taglio puo entrare a
contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di alimentazione. Se
I'accessorio di taglio tocca un cavo elettrificato pud trasmettere la corrente alle
parti metalliche dell'utensile, esponendo I'operatore al rischio di scossa elettrica.
b) Usare morse o altri dispositivi adatti per fissare e sup-
portare il pezzo inlavorazione a una piattaforma stabile. Non tenere
mai il pezzo da lavorare con le mani o contro il proprio corpo perché lo rende
instabile e comporta il rischio di perdita di controllo.

Rischi residui

e Anche si utilizza correttamente 'apparecchio, permangono alcuni rischi
residui che non possono essere evitati. Sussistono i sequenti rischi, dovuti alla
costruzione e progettazione dell'apparecchio:

o danni ai polmoni, se non siindossa una maschera antipolvere;

o danni all'udito se non siindossa un dispositivo di protezione per le orecchie;

e danni alla salute dovuti alle vibrazioni, se si utilizza I'utensile per un lungo
periodo oppure se il prodotto non viene impugnato correttamente o sottoposto
a regolare manutenzione.

Durante il funzionamento, questo apparecchio genera
A\ AVVERTENZA . ,

un campo elettromagnetico. Tale campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici passivi o attivi. Per ridurre
il rischio di infortuni gravi o mortali, si raccomanda alle persone portatrici
di impianti medici di consultare il proprio medico e il produttore dell” impi-
anto prima di utilizzare I'apparecchio.
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3. Avvertenze di sicurezza aggiuntive

a) Fissareil pezzoin lavorazione. Un pezzo fissato con appositi disposi-

tivi 0 una morsa e bloccato piti saldamente.

b) Non lavorare materiali contenenti amianto. L'amianto € una
sostanza cancerogena.

¢) Attendere che l'apparecchio si arresti completamente prima di
appoggiarlo. L'accessorio pud incepparsi e causare la perdita di controllo
sull'utensile.

d) Non usare l'utensile elettrico se il cavo di alimentazione
danneggiato. Non toccare il cavo danneggiato e scollegare il cavo di alimen-
tazione dalla presa di corrente se subisce danni durante I'uso dell'apparecchio.
Cavi danneggiati aumentano il rischio di scossa elettrica.

e) Collegare gli utensili elettrici usati all'aperto a un circuito
dotato di messa a terra.

f) Tenere le mani distanti dall'area di taglio. Non sporgersi sotto il
materiale da tagliare. Il contatto con la lama comporta il rischio di lesioni.

g) Applicare l'utensile sul pezzo in lavorazione solo quando é
acceso per evitare il rischio di contraccolpo se I'utensile si inceppa nel pezzo in
lavorazione.

h) Durante il taglio, assicurarsi che la piastra pivotante
dell'apparecchio sia sempre a contatto con il pezzo in lavorazi-
one. Lalama pud incunearsi e causare la perdita di controllo sull'utensile.

i) Altermine del taglio, spegnere l'utensile elettrico e atten-
dere che la lama si sia arrestata completamente prima di
estrarla da taglio. Cioevitail rischio di contraccolpo e permette di appoggi-
are l'utensile in sicurezza.

j) Usare esclusivamente lame non danneggiate e in perfette

condizioni. Lame smussate o piegate possono rompersi o causare contraccolpi.

k) Fissare adeguatamente il materiale da tagliare. Non soste-
nere il pezzo in lavorazione con le mani o i piedi. Non toccare
oggetti o il pavimento mentre I'utensile & in funzione. Rischio di
contraccolpo.
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3. Avvertenze di sicurezza aggiuntive

[) Rilevare I'eventuale presenza di cavi elettrici o tubature
nascosti nell'area di lavoro con appositi rilevatori o contattan-
do le relative societa responsabili. Il contatto con cavi elettrici compor-
ta il rischio di incendio e scossa elettrica. I danneggiamento di tubi del gas
comporta il rischio di esplosione. La rottura di un tubo dell'acqua comporta il
rischio di danni materiali o scossa elettrica.

m) Dopo aver spento I'utensile, non "frenare” la lama applican
do una pressione laterale su di essa. Lalama puo subire danni, romper-
si 0 causare contraccolpi.

n) Tenere I'utensile elettrico esclusivamente tramite le impugnature
isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di taglio puo
entrare a contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di
alimentazione. Il contatto con un cavo elettrificato pud trasmettere la
corrente alle parti metalliche dell'utensile, esponendo I'operatore al rischio di
scossa elettrica.

Utilizzare sempre lo strumento in condizioni ambientali asciutte e a una
temperatura adequata.

4, Specifiche tecniche

Modello 750J53-100.51
Tensione nominale/frequenza 220-240V~50 Hz
Potenza nominale 750W

Colpi al minuto 0-3000/min
Profondita di taglio max. nell'acciaio 10 mm

Profondita di taglio max. nel legno 100 mm
Dimensioni dell'apparecchio (cm) 24X7,5X21 cm
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4, Specifiche tecniche

ang=7.9m/s’
Valore di emissione delle vibrazioni a (m/s?) ann=8,8m/s>
K=1.5 m/s?
L,, =95dB(A)
Dichiarazione e verifica dei valori di emissione | K =3dB(A)
del rumore dB(A) L, =103d8(A

Ky =30BA)

Informazioni sulle vibrazioni

Raccomandazione all'operatore di indossare protezioni per I'udito.

11(i) valore(i) totale(i) dichiarato(i) relativamente alla vibrazione sono stati misu-
rati conformemente a un metodo di verifica standard e possono essere utilizzati
per effettuare un confronto tra utensili; il(i) valore(i) totale(i) dichiarato(i) relati-
vamente alla vibrazione e il(i) valore(i) di emissione acustica possono essere
utilizzati anche per una valutazione preliminare dell’esposizione.

A\ NWERTENZA  _ (e vibrazioni e le emissioni acustiche durante I'uso
effettivo dell'elettroutensile possono differire dai valori dichiarati a seconda
delle modalita di utilizzo dell'utensile stesso e, in particolare, del tipo di pezzo in
lavorazione, nonché
— Della necessita di adottare adequate misure di sicurezza per proteggere I'oper-
atore in base alla stima dell'esposizione nelle effettive condizioni di utilizzo
(tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo operativo, quali tempi di arresto,
di funzionamento in folle e di avvio).

5. Descrizione dei componenti

Prima di usare il seghetto alternativo, familiarizzarsi con
tutte le funzioni operative e le norme di sicurezza.
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7. Selettore della direzione di soffiaggio

8. Selettore dell'impostazione orbitale -
9. Piastra base

10. Adattatore per aspiratore

11. Dado a farfalla della quida

12. Guida parallela

13. Lama
14. Manico

5. Descrizione dei componenti

Interruttore a grilletto

Pulsante di bloccaggio

Rotella di regolazione della velocita
Asta di protezione dai trucioli
Supporto della lama

Rullo quida

6. Utilizzo

AAWERTENZA Posizionare la piastra a filo con il pezzo in
lavorazione. In caso contrario la lama potreb-
be rompersi, con il rischio di lesioni gravi.

Spostare l'apparecchio in avanti molto lentamente durante i tagli
curvi. Non forzare I'apparecchio per evitare di danneggiare la super-
ficie del materiale o rompere la lama.

Avviare I'apparecchio quando non € a contatto con il materiale e attendere che la
lama raggiunga la massima velocita. Quindi appoggiare la piastra sul pezzo in
lavorazione e spostare delicatamente I'apparecchio in avanti lungo la linea di
taglio contrassegnata in precedenza.

1) Taglio atasca e rotondo

Se e necessario tagliare partendo dal centro del pezzo in lavorazione, prati-
care un foro di 12 mm di diametro per fornire sufficiente spazio alla lama.
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6. Utilizzo

a) Periltaglio di curve strette, ridurre la velocita della lama.

Non far avanzare I'apparecchio lungo il taglio finché la
A AVVERTENZA lama non & penetrata completamente nel materiale e
|a piastra non € appoggiata sulla superficie.

2) Taglio di metallo

a) Peril taglio di metallo & necessario utilizzare dell'apposito lubrorefrigerante.

b) Applicare il lubrificante sulla lama o sul pezzo in lavorazione a intervalli
regolari durante il taglio per ridurre l'usura della lama.

3) Estrazione Della Polvere

a) L'apparecchio e dotato di una presa per I'estrazione della polvere, che puo
essere collegata all'apertura da 35 mm dell'aspiratore Dexter.

7. Manutenzione

Impedire il contatto di liquido per freni, benzina,
A AVVERTENZA prodotti a base di petrolio, oli penetranti, ecc. con le
parti in plastica. Tali sostanze contengono prodotti chimici che possono
danneggiare, indebolire o distruggere I'involucro dell'apparecchio, compro-
mettendo il doppio isolamento.

a) Controllo delle viti di fissaggio

Ispezionare periodicamente tutte le viti di fissaggio e verificare che siano serrate
correttamente. Se una vite ¢ allentata, serrarla immediatamente per evitare il
rischio di lesioni gravi.

b) Manutenzione del motore

L'unita motore &l cuore di questo apparecchio. Fare attenzione a non danneggi-
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7. Manutenzione

are e non bagnare gli avvolgimenti con olio 0 acqua.

() Ispezione delle spazzole di carbone

Il motore utilizza spazzole di carbone soggette a usura. Per evitare malfunziona-
menti del motore, sostituire le spazzole di carbone con parti di ricambio identiche
quando sono eccessivamente usurate. Inoltre, mantenere pulite le spazzole di
carbone e verificare che scorrano liberamente all'interno dei rispettivi supporti.

d) Manutenzione del cavo di alimentazione

Qualora fosse necessario sostituire il cavo di alimentazione, l'intervento dovra essere
esequito dal produttore o da un suo rappresentante al fine di evitare rischi per la sicurez-
Za.

L'ispezione e la sostituzione delle spazzole devono essere effettuate esclusivamente
da un tecnico qualificato usando parti di ricambio identiche per assicurare I'integrita
del doppio isolamento. Per motivi di sicurezza, si sconsiglia ai consumatori di ispezionare
e sostituire le spazzole da soli.

In condizioni di utilizzo normali, le spazzole di carbone durano pit del periodo di garan-
zia di 90 giorni. Pertanto, non aprire l'involucro dell'apparecchio entro 90 giorni dalla
data di acquisto per ispezionare le spazzole; in caso contrario la garanzia non sara piu
valida. Consultare la sezione "Garanzia" se & necessario effettuare un reso.

ALeggere le AVVERTENZE o la sezione relativa all'ispezione e
alla sostituzione della LAMA.

1. Sostituire la lama in base al materiale da tagliare non appena i denti sono smussati e
impediscono di effettuare un taglio corretto.

2. Pulire I'apparecchio al termine del taglio.

3. Rimuovere la sporcizia (ad es. la segatura). Se necessario, pulire il supporto della lama
con una spazzola o dell'aria compressa.
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8. Risoluzione dei problemi

Problema

L'apparecchio non si
awvia.

Possibile causa

L'apparecchio non & collegato all'alimentazione.

Soluzione

Collegare I'apparecchio all 'alimentazione.

Il cavo di alimentazione o la spina sono difettosi.

Fare controllare |'apparecchio da un
elettricista.

Altri problemi elettrici dell'apparecchio.

Fare controllare |'apparecchio da un
elettricista.

L'apparecchio non

raggiunge la piena
potenza.

La prolunga elettrica non & adatta all'uso con questo
apparecchio.

La tensione della fonte di alimentazione (ad es. il
generatore) & insufficiente,

Le aperture di ventilazione sono ostruite.

Utilizzare una prolunga adatta.

Collegare I'apparecchio a un'altra fonte di
alimentazione.

Pulire le aperture di ventilazione.

Risultati
insoddisfacenti.

Lalama & usurata.

Sostituirla con una lama nuova.

9. Smaltimento e riciclaggio

Significato del cassonetto barrato
Non smaltire gli apparecchi elettrici insieme ai rifiuti indifferenziati, ma
s POrtarli presso gli appositi punti di raccolta. Rivolgersi alle autorita locali
per informazioni sui sistemi di raccolta disponibili. Se gli apparecchi
elettrici vengono smaltiti nelle discariche, le sostanze pericolose possono infiltrarsi
nelle falde acquifere e contaminare la catena alimentare, con effetti dannosi sulla
salute e il benessere.

10. Garanzia

a) Iprodotti DEXTER sono progettati con i pit alti standard di qualita per i prodot-
ti rivolti al grande pubblico.
b) Questo seghetto alternativo (modello n. 750J53-100.57) & coperto da una garanzia
di 5 anni a partire dalla data di acquisto. La garanzia copre ogni difetto di materiali

o fabbricazione.
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10. Garanzia

¢) Incaso diquasto, consultare per prima cosa la sezione Risoluzione dei problemi
(problemi e soluzioni) del manuale; se il problema persiste, rivolgersi al punto
vendita piu vicino.
d) Il punto vendita siimpegnera al massimo per risolvere il problema.
e) Eventuali riparazioni e sostituzioni dei componenti non estendono la durata
della garanzia originale.
f) Iquasti dovutialla normale usura o causati da un uso improprio del prodotto
non sono coperti dalla garanzia. La normale usura degli interruttori, degli
interruttori di circuito di sicurezza e del motore non sono coperti dalla garanzia.
g) Tenere presente che in alcuni Paesi sono in vigore specifici termini di garanzia.
h) In caso di dubbio, rivolgersi al proprio punto vendita.
i) Perinoltrare unarichiesta di intervento in garanzia, & necessario:

e fornire una prova di acquisto;

o che non siano essere state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;

e cheil problema non sia dovuto alla normale usura;

e che le operazioni di manutenzione ordinaria siano state effettuate corretta-
mente;

o chel'apparecchio non abbia subito danni dovuti a un'impostazione scorretta
del carburatore;

e che I'apparecchio non sia stato forzato, maneggiato in modo improprio,
utilizzato senza autorizzazione e che non abbia subito incidenti;

e che l'apparecchio non abbia subito danni dovuti a surriscaldamento causato
dall'ostruzione del blocco di ventilazione;

e che non siano state effettuate riparazioni da parte di persone non qualificate
0 riparazioni errate;

e chel'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati disassem-
blati o aperti;

e che l'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati in un ambi-
ente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);

e che non siano state utilizzate parti scorrette o0 non fabbricate da DEXTER, se
queste hanno causato il problema;
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10. Garanzia

o che l'apparecchio non sia stato usato in modo improprio (sovraccarico utiliz-
z0 di accessori non autorizzati);

e cheidanninon siano dovuti a cause esterne o corpi estranei come sabbia 0
sassi;

e cheidanninon siano dovuti al mancato rispetto delle avvertenze e delle istruz-
oni.
j) Il prodotto deve essere utilizzato in circostanze d'uso normale e in ambito
non professionale.
k)  Pertanto, la garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardi-
naggio, autorita locali o societa che offrono il noleggio a pagamento o gratuito
dell'apparecchio.
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Symboli

e
A Uwaga niebezpieczeristwo.
[H[ Inak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach paristw Unii Celnej.
c € Spefnia najwazniejsze obowiazujace normy bezpieczenistwa wprowadzone
dyrektywami WE.
@ Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen, prosimy przeczytac ze zrozumieniem catos¢
niniejszej instrukcji przed uzyciem urzadzenia.
@ Nalezy zaktadac ochronniki stuchu. Hatas moze spowodowac utrate stuchu.
@ Nos okulary ochronne.
@ Nos srodki ochrony drdg oddechowych.
@ Nos obuwie ochronne.
@ Nos rekawice ochronne.
E Uszkodzone i/lub wyeksploatowane urzadzenie elektryczne lub elektroniczne
musi zosta¢ oddane do odpowiedniego punktu recyklingu.
_—
@ Urzadzenie klasy Il — podwajna izolaja — wtyczka z bolcem nie jest konieczna.
Inak zgodnosci potwierdzajacy, Ze produkt spetnia stosowne ukrairiskie
@ przepisy techniczne.
\
Spis tresci
1. Przeznaczenie
2. Ogdlne ostrzezenie dotyczace elektronarzedzi
3. Dodatkowe zalecenia bezpieczeristwa
4. Specyfikacja techniczna
5. Description pratique
6. Uzytkowanie
7. Konserwacja
8. Rozwigzywanie problemaow
9. Utylizacja i recykling
10. Gwaranga
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1. Przeznaczenie

Urzadzenie jest przeznaczone do pitowania drewna, metalu i tworzyw sztucznych.

Nadaje sie do ciecia w linii prostej i po tuku.

2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

A OSTRZEZENIE Nalezy zapoznac sie ze wszystkimi ostrzezeniami
dotyczacymi bezpieczeristwa, instrukcjami, ilustracjami i specyfik-
acjami dotagczonymi do tego elektronarzedzia. Niestosowanie sie do
wszystkich podanych nizej instrukgji moze doprowadzic do porazenia pradem,
pozaru i/lub powaznych obrazen.

Prosimy zachowac na przysztos¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje.
Termin ,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elek-
trycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym (bez-
przewodoweqo).

1) Bezpieczeristwo w miejscu pracy

a) W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie.
Batagan i zte oswietlenie sprzyjaja wypadkom.

b) Nienalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych
wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytu.
Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktére moga zapalic opary lub pyt.

() W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci
i 0s6b postronnych. Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad
urzadzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w
jakikolwiek sposob nie nalezy przerabia¢ wtyczki. Do elektro-
narzedzi wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac prze-
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2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

jéciowek. Oryginalne wtyczki i pasujace do nich gniazdka zmniejszaja ryzyko
porazenia pradem.

b) Nalezy unika¢ dotykania ciatem powierzchni uziemionych,
takich jak np. rury, kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata
zwieksza ryzyko porazenia pradem.

«) Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia.
Woda dostajaca sie do $rodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia
pradem.

d) Nie nalezy nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie wolno uzywac
przewodu do noszenia lub ciagniecia elektronarzedzia; nie nalezy
chwytac za przewdd, aby wyjac¢ wtyczke z kontaktu. Przewadd
nalezy chroni¢ przed goracem, olejem, ostrymi krawedziami i po-
ruszajacymi sie czesciami. Zaplatane lub uszkodzone przewody zwiekszaja
ryzyko porazenia pradem.

e) Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stoso-
wac przedfuzacz nadajacy sie do uzywania na dworze. Uzywanie
przewodu przeznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko poraze-
nia pragdem.

f)  Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci
jest nieuniknione, nalezy stosowac zasilanie zabezpieczone
wytacznikiem réznicowopradowym. Uzywanie wyfacznika réznicowo-
pradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnosc,
patrzeq, co sie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy
uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, pod
wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi w czasie
postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne obrazenia.

b) Nalezy uzywac srodkow ochrony osobistej. Nalezy nosi¢ oku-
lary ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego
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2, 0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

takiego jak np. maska przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi,
kask lub nauszniki ochronne zmniejszy ewentualne obrazenia.

¢) Nie nalezy dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy
pilnowac, aby przed podtaczeniem narzedzia do zasilania i/lub bat-
erii akumulatorowej oraz przed podniesieniem i przenoszeniem
przetacznik byt ustawiony w pozycji ,wytaczone”. Trzymanie palca na
przetaczniku wiaczajacym w czasie przenoszenia elektronarzedzi lub podtcza-
nie ich do zasilania, gdy przetacznik ustawiony jest w pozycji ,wkyczone”, moze
doprowadzic do wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunac wszystkie
klucze regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajacq sie
zes¢ narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

e) Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie
rownowagi i pewne podparcie nég. W nieprzewidzianych sytuacjach
zapewnia to lepsza kontrole nad narzedziem.

f) Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie powinno sie nosi¢ luznych
ubran ani bizuterii. Wiosy i odziez nalezy trzymac w bezpiecznej
odlegtosci od poruszajacych sie czesci. LuZne ubrania, bizuteria lub
dtugie wiosy moga zaczepic sie o poruszajace sie czesci.

g) Jezeli urzadzenia sa przystosowane do podtaczania do odsysac-
za pytu i urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowac, aby systemy
te byty podtaczone i wasciwie stosowane. Uzywanie systemow stuza-
cych do pochtaniania pytu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

h) Nie wolno dopusci¢ do tego, aby poczucie znajomosci narzedzia
wynikajace z jego czestego uzywania doprowadzito do lekcewaze-
niaiignorowania zasad bezpieczenstwa. Jedno lekkomysine dziatanie
moze w ufamku sekundy doprowadzic do ciezkich urazow.

4) Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi

a) Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie
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2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z pred-
koscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie
wiacza go lub nie wytacza. Kazde elektronarzedzie, ktorego nie da sie kon-
trolowac przetacznikiem, jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

() Przed przystapieniem do regulacji elektronarzedzia oraz przed
wymiang akcesoriow lub odtozeniem narzedzia na miejsce, nalezy
odtaczyc je od zasilania i/lub wyja¢ akumulator. Tego typu zapobie-
gawcze $rodki ostroznosci zmniejszajq ryzyko przypadkowego wiaczenia sie
elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktdre nie znaja narzedzia lub
nie zapoznaty sie z instrukcja nie nalezy pozwalac¢ go uzywac. W
rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw elektronarzedzia mogg stanowic
zagrozenie.

e) Elektronarzedziai akcesoria nalezy utrzymywacw dobrym
stanie. Nalezy kontrolowac, czy czesci ruchome nie sg odchylone od
0si, nie zacinaja sie i nie sg pekniete lub uszkodzone w inny
sposob, ktory mogtby wptynad na dziatanie elektronarzedzia. W
razie uszkodzenia, przed uzyciem nalezy oddac narzedzie do
naprawy. Wiele wypadkow wynika ze ztej konserwacji narzedzi.

f) Narzedzia tnace musza by¢ dobrze naostrzone i czyste. Odpow-
iednio utrzymane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi s mniej
narazone na zakleszczanie sie i fatwiej jest je kontrolowac.

g) Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy
uzywac zgodnie z niniejsza instrukcja, z uwzglednieniem
warunkow i rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z narzedzi niez-
godnie z przeznaczeniem moze prowadzic do niebezpiecznych sytuagji.

h) Nalezy dbac o to, aby uchwyty byty suche, czyste i niezaplami-
one olejem lub smarem. Sliskie uchwyty nie pozwalaja w bezpieczny
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2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

sposob kontrolowac narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

5) Serwisowanie

a) Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifi-
kowanemu technikowi, a do naprawy uzywac wytacznie czesci
zamiennych identycznych z oryginalnymi. Zapewni to bezpieczerstwo
eksploatacji elektronarzedzia.

6) Instrukcje dotyczace bezpieczeristwa pit szablowych

a) W czasie prac, w trakcie ktorych narzedzie tnace moze natrafic
na ukryty przewdd elektryczny lub wiasny przewdd zasilajacy, elek-
tronarzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty. Dotkniecie
koncéwka tnaca przewodu pod napieciem moze spowodowac, ze przez nie-
izolowane elementy metalowe narzedzia poptynie prad, co grozi operatorowi
porazeniem.

b) Nalezy uzywac zaciskéw lub znalez¢ inny praktyczny sposéb prz-
ytrzymywania i podpierania obrabianego elementu na stabilnym
podtozu. Trzymanie obrabianego elementu rekg lub przy ciele nie zapewnia
stabilnosci i moze doprowadzi¢ do utraty kontroli.

Ryzyka resztkowe

e Nawet gdy elektronarzedzie jest uzywane zgodnie z zaleceniami, nie jest
mozliwe catkowite wyeliminowanie wszystkich czynnikéw ryzyka. Z uwagi na
konstrukcje i wiasnosci elektronarzedzia, wystapic moga nastepujace zagrozenia:

e Schorzenia ptuc, w przypadku niezaktadania maski przeciwpytowej.

o Uszkodzenie stuchu w przypadku kiedy nie stosowano skutecznej ochrony
stuchu.

® Schorzenia bedace nastepstwem emisji drgan, w przypadkach, gdy elektr-
onarzedzie jest uzywane przez diuzszy czas lub nie jest odpowiednio wykorzy-
stywane i whasciwie konserwowane.
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2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

. W czasie pracy narzedzie wytwarza pole elektromag-
A OSTRZEZENIE netyczne. Pole to moze w pewnych okolicznosciach
zaktdcac prace aktywnych lub pasywnych implantow medycznych. Aby
zmniejszyc¢ ryzyko powaznych lub Smiertelnych obrazen, zaleca sie, aby
osoby z implantami medycznymi przed rozpoczeciem uzywania maszyny
skonsultowaty sie ze swoim lekarzem lub producentem implantow.

3. Dodatkowe zalecenia bezpieczenstwa

a) Element roboczy nalezy zamocowac. obrabiany przedmiot umieszc-
zony w zaciskach lub imadle obrabia sie w bardziej bezpieczny sposdb niz trzy-
majac go w dfoni.

b) Nie pracuj przy materiatach zawierajacych azbest. Azbest jest
uwazany za rakotworczy.

¢) Nalezy zawsze odczekac, az zytka sama catkowicie sie zatrzy-
ma. Narzedzie moze sie zablokowac i doprowadzi¢ do utraty kontroli nad elek-
tronarzedziem.

d) Nigdy nie nalezy uzywac elektronarzedzia z uszkodzonym prze-
wodem zasilajacym. Uszkodzonego przewodu nie nalezy dotykac. W
przypadku uszkodzenia przewodu w czasie pracy nalezy wyja¢ wtyczke z gnia-
zdka. Uszkodzone przewody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.

e) Podtacz elektronarzedzia uzywane na otwartej przestrzeni przez
wylacznik ochronny.

f)  Rece nalezy trzymac z dala od strefy skrawania. Nie nalezy siegac
pod przecinany element. Dotkniecie ostrza wyrzynarki moze doprowadzic do
urazow.

g) Przysuwac narzedzie do elementu do obrabiania tylko gdy jest
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3. Dodatkowe zalecenia bezpieczenstwa

wiaczone. W przeciwnym razie moze wystapic ryzyko odbicia, gdy zeby
narzedzia znajduja sie w elemencie do obrabiania.

h) Podczas pitowania nalezy zwrdci¢ uwage, by obrotowa stopa pity
byta zawsze skierowana w strone obrobki. Ostrze pity moze sie zablokowac
i doprowadzic do utraty kontroli nad elektronarzedziem

i) Pozakonczeniu cigcia wytacz elektronarzedzie i odczekaj, az ostrze
zatrzyma sie zanim wyciagniesz go z naciecia. Mozna w ten sposéb uni-
knac odbicia i narzedzie moze by¢ bezpiecznie odtozone.

j)  Nalezy uzywac tylko nieuszkodzonych brzeszczotow w idealnym
stanie. Skrzywione lub tepe ostrza tatwo pekaja lub powodujq odbijanie.

k) Poprawnie przymocuj zaciskiem element do ciecia. Nie podpieraj
elementu do obrabiana reka lub noga. Nie dotykaj zadnych przedmi-
otow ani podtogi z wigczonym ostrzem pity. Ryzyko odbicia.

[) Uzywaj odpowiednich detektordw, by stwierdzic, czy przewody
znajduja sie w miejscu pracy lub skontaktuj si,e z miejscowym przed-
siebiorstwem energetycznym, w celu pomocy. Kontakt z przewodami
elektrycznymi moze spowodowac pozar lub porazenie pradem. Uszkodzenie
przewodu gazowego moze doprowadzi¢ do wybuchu. Wwiercenie sie w rure
kanalizacyjng moze spowodowac uszkodzenie dobr lub porazenie pradem.

m) Po wytaczeniu nie ,hamuj" ostrza pity przez naciskanie z boku.
Ostrze pity moze sie uszkodzic, ztamac lub spowodowac odbicie.

n) W czasie prac, w trakcie ktorych elektronarzedzie moze natrafi¢
na ukryty przewad elektryczny lub wiasny przewad zasilajacy, elektro-
narzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty. Dotkniecie przewodu
pod napieciem moze spowodowac, ze przez nieizolowane elementy metalowe
narzedzia poptynie prad, co grozi operatorowi porazeniem.

Zawsze uzywaj narzedzia w suchych warunkach otoczenia i odpowiedniej
temperaturze.
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4. Specyfikacja techniczna

Model 750J53-100.51
Znamionowe napiecie i czestotliwos¢ 220-240 V~50 Hz
Moc znamionowa 750W
Suw na minute 0-3000/min
Maks. grubos¢ ciecia w stali 10mm
Maks. grubo$¢ ciecia w drewnie 100 mm
Jednostki wymiarowe narzedzia (cm) 24X7.5X21 cm
ans=7.9m/s’
Poziom emisji drgari: a/m/s’) ann=8,8m/s’
K=1.5 m/s?
L,, =95dB(A)
Deklaracja i weryfikacja wartosci emisji hatasu | Kp =3dB(A)
dB(A) L,,=103dB(A)
Ky =3dB(A)
Informacje o drganiach

Zalecamy, aby operator nosit Srodki ochrony stuchu.

Podane wartosci drgan i hatasu zostaty zmierzone standardowa metoda testowg
i moga byc¢ wykorzystywane do poréwnywania narzedzi.

Deklarowana catkowita wartosc (wartosci) drgan i deklarowana wartos¢ (wartos-
ci) emisji hatasu moga byc rowniez wykorzystane do wstepnej oceny narazenia.

A OSTRZEZENIE - W zaleznosci od sposobu postugiwania sie narzedziem i
w szczegdlnosci od rodzaju obrabianego przedmiotu, poziomy emisji drgan i
hatasu podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moga réznic sie od
wartosci deklarowanych; oraz
- Nalezy okresli¢ srodki bezpieczeristwa w celu ochrony operatora, opierajace
sie na oszacowaniu narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania
urzadzenia (biorac pod uwage wszystkie czesci cyklu pracy, takie jak okresy
wylaczenia narzedzia czy tez pracy na biegu jatowym, oprdcz czasu wyzwala-
nia).
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5. Opis dziatania

Przed uzyciem wyrzynarki nalezy zapoznac sie z wszystkimi jej funkec-
jami oraz z zaleceniami dotyczacymi bezpieczenstwa.

Przetacznik

Przycisk blokujacy

Pokretto requlacji predkosci
Ostona przeciw strugom
Uchwyt na ostrze

Rolka prowadzaca

Przycisk uderzenia

Pokretto wyboru ustawienia oscylacyjnego <=
Podstawa

10. Adapter do podtaczania odkurzacza
11. Nakretka motylkowa prowadnicy
krawedziowe

12. Prowadnica rownolegta

13. Ostrze

14. Uchwyt

6. Uzytkowanie

PN =

=l

. Zawsze trzymaj stope z elementem do pitowan-
A OSTRZEZENIE ia. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze
spowodowac uszkodzenie ostrza i powazne obrazenia.

Przesuwa¢ narzedzie bardzo powoli przy pitowaniu po tukach lub
przewijaniu. Forsowanie narzedzia moze spowodowac, ze powierzch-
nia ciecia bedzie skosna a ostrze sie uszkodzi.

Wiaczy¢ narzedzie, tak by ostrze niczego nie dotykato i odczekac, az ostrze
osiagnie petng predkosc. Nastepnie potozyC stope ptasko na elemencie do
obrabiania i powoli przesuwac narzedzie do przody wzdtuz poprzednio zaznac-
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6. Uzytkowanie

zonej linii.

1) Ciecia wgtebne i okragte

Rozpoczynajac ciecie od Srodka elementu do obrabiania, wywier¢ otwor o
Srednicy 12 mm, by upewnic sie, ze jest przestrzen dla ostrza.

a)  Przy wykonywaniu matych cie¢ wgtebnych, zmniejszy¢ predkosc pity.

A OSTRZEZENIE Nie przesuwac catkowicie pity do przodu wzdtuz ciecia,
dopoki ostrze nie wejdzie catkowicie w element do
obrabiania a stopa zatrzyma sie na jego powierzchni.

2) Ciecie metalu

a) W przypadku pitowania metalu, nalezy stosowac odpowiedni olej do
ciecia/chtodzenia.

b) Aby ograniczy¢ zuzywanie sie ostrza w czasie pifowania, w regularnych
odstepach czasu nalezy wstrzykiwac odrobine smaru na ostrze lub na przecinany
element.

3) Odsysanie Pytu

a) Pitatarczowa jest wyposazona w wylot do odsysania pytu, Mozna podfaczy¢
do odkurzacza Dexter 35 mm.

7. Konserwacja

. Nie nalezy dopuszcza¢ do zetkniecia sie czesci plasti-
A OSTRZEZENIE kowych z substangjami takimi jak ptyn hamulcowy,
benzyna, produkty ropopochodne, oleje itp. do dotykania plastikowych
czesci. Zawierajq one srodki chemiczne, ktore mogq uszkodzic, ostabic lub
zepsuc obudowe, i mogg naruszy¢ podwajng izolacje.
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7. Konserwacja

a) Kontrolowanie Srub mocujacych

Aby mie¢ pewnos¢, ze wszystkie Sruby s3 mocno dokrecone, nalezy je regularnie
kontrolowac. W przypadku poluzowania sie ktorejs ze Slub nalezy natychmiast
dokrecic srube z powrotem. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze doprowadzic
do powaznych urazow.

b) Konserwacja silnika.

,Sercem” elektronarzedzia jest uzwojenie silnika. Aby nie uszkodzi¢ uzwojenia i nie
zamoczy¢ go olejem lub ropa, nalezy zachowac nalezyta ostroznosc.

¢ Kontrola szczotek weglowych.

Silnik wykorzystuje szczotki weglowe, ktére s3 czesciami eksploatacyjnymi;
poniewaz nadmiernie zuzyte szczotki weglowe moze spowodowac usterke silnika,
szczotki nalezy wymienic. NaleZy zatem zawsze dbac o czystosc szczotek weglowych
i pilnowac, aby przesuwaty sie ptynnie i bez opordw w uchwycie na szczotki.

d) Konserwacja przewodu zasilajacego

W przypadku koniecznosci wymiany przewodu zasilajacego, wymiana musi
zostac przeprowadzona przez producenta lub jego przedstawiciela w celu uniknie-
cia zagrozen;

Jesli w zestawie znajduje sie zapasowa szczotka weglowa do wymiany Kontrola i
wymiana szczotek powinna by¢ wykonana tylko przez osobe o odpowiednich kwali-
fikacjach.uzywajacg identycznych czesci, by zapewnic¢ integralnos¢ podwajnej
izolagji. Aby zapewni¢ bezpieczenistwo naszych klientow, odradzamy kontrole i
wymiane szczotek przez uzytkownikéw.

Przy normalnym stosowaniu szczotki weglowe moga by¢ uzywane diuzej, niz
90-dniowy okres gwarancyjny. W zwiazku z tym nie nalezy otwiera¢ obudowy
korpusu przez 90 dni od daty zakupu, w celu kontroli szczotek, gdyz gwarandja
producenta stanie sie niewazna. Zapoznac sie z czescig 0 gwarangji, jesli konieczny
bedzie zwrot.

Przeczytac ,0STRZEZENIE" lub poprzednia czes¢ dotyczaca
A kontroli i wymiany OSTRZA PItY.
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7. Konserwacja

1. Wymien ostrze pity w zaleznosci od rodzaju elementu do obrabiania, gdy zeby

ostrza sie stepi i gdy whasciwe ciecie nie jest mozliwe.
2. Wyczyscic¢ urzadzenie po zakoriczeniu pitowania.

3. Usunac brud (np. trociny). Jesli jest to konieczne, wyczys¢ obudowe ostrza pity za

pomocg szczotki lub sprezonego powietrza.

8. Rozwigzywanie problemow

Inna usterka elektryczna urzadzenia

[ Przedtuzacz nie nadajacy sie do uzywania z tym

Urzadzenie nie osigga | “azenem

Problem Mozliwa Rozwigzanie

Urzadzenie nie jest podtaczone do zasilania Podtqczyc do zasilania
l!rZQdZEI'IIE nie W{'Q(Zé] | S — Eliﬁta( ig ‘ir;ialawdzenia specjaliscie
si s

Oddac do sprawdzenia specjaliscie
elektrykowi

Uzyc praediuzacza odpowiedniego typu

Podtaczyc urzadzenie do innego

9. Utylizacja i recykling

SWU]Ej pEfﬂEj mocy | Zbyt niskie napiecie rdta zasilania (np. generatora) | 44t 7asilania

Zapchane otwary wentylacyjne Wyczyscic otwory wentylacyjne
Niezadowa IaJ qce Tuzyte ostrze Wymieni¢ je na nowe ostrze
efekty

Urzadzen elektrycznych nie nalezy wyrzucac jako nieposortowane odpady
s kOmunalne, nalezy je oddawac do specjalnych punktéw zbiorki.

Informacje o dostepnych systemach zbiérki uzyska¢ mozna od wiadz
lokalnych. Wyrzucenie urzadzen elektrycznych na wysypisko grozi wyciekiem
niebezpiecznych substandji do wéd gruntowych i przedostaniem sie ich do faricu-
cha pokarmoweqo, ze szkoda dla zdrowia i jakosci zycia uzytkownika.

E Inaczenie symbolu przekreslonego kubta na kdtkach:
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10. Gwarancja

a) Produkty marki DEXTER zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi norma-
mi jakosci przewidzianymi dla produktéw konsumenckich.
b) Wyrzynarka (model nr 750J53-100.51) jest objeta gwarancjq przez okres 5 lat
liczac od daty zakupu. Niniejsza gwarancja obejmuje wszystkie wady mate-
riatowe i usterki produkcyjne.
¢) Wrazie usterki nalezy sie najpierw zapoznac ze stron3 ,rozwiazywanie
probleméw” (problemy i rozwigzania) w niniejszej broszurze, a jesli problemu nie
uda sie samodzielnie usuna¢, nalezy sie skontaktowac z najblizszym sklepem.
d) Panstwa sklep dotozy wszelkich starar, aby rozwigzac problem.
e) Naprawy lub wymiana czesci nie powoduja przedfuzenia pierwotnego okresu
gwarancyjnego.
f) Gwarangja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego
uzytkowania lub zwyktego zuzywania sie. Dotyczy to m.in. przefacznikéw,
wytacznika obwodu zabezpieczajaceqo i silnika (w razie zuzycia sig).
g) W niektdrych krajach obowigzuja specjalne warunki gwarangji.
h) W razie watpliwosci nalezy zasiegnac porady w punkcie sprzedazy.
i) Abyroszczenie gwarancyjne zostato uwzglednione, konieczne jest spetnienie
nastepujacych warunkéw:

® Przedstawienie dowodu zakupu

® W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy
i/lub wymiany.

® Problem nie sprowadza sie do zwykfego zuzywania sie czesci w czasie
uzytkowania.

® Potrzebne czynnosci konserwacyjne i naprawy zostaty prawidtowo wykonane.

o Nie doszfo do uszkodzenia w wyniku nieprawidtowego nastawienia gaZnika.

® Urzadzenie nie byto uzywane na site, niewfasciwie traktowane, ani uzywane
przez osoby niepowotane, nie uczestniczyto tez w zadnym wypadku

® W wyniku zapchania bloku wentylatora nie doszto do uszkodzenia.

® Prace przy urzadzeniu nie byty wykonywane przez osoby niewykwalifikow-
ane, nie byty tez podejmowane proby nieodpowiedniej naprawy.

® Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie byto/byt/byta rozmontowy-
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10. Gwarancja

wane/-y/-a lub otwierane/-y/-a.

® Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie byto/byt/byta zamoczone/-y/-a
(rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itd.).

o Nie byty uzywane niewfasciwe czesci lub czesci wyprodukowane przez produ-
centainnego niz DEXTER, natomiast czesci te sg przyczyng usterki.

e Narzedzie nie byto niewfasciwie uzytkowane (przecigzanie, zakfadanie
akcesoriow niezatwierdzonych przez producenta).

® Brak uszkodzen spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetr-
znymi, np. piaskiem lub kamieniami.

e Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukcji dotyczacych
bezpieczenstwa i uzytkowania.
j) Produkt musi by¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze by¢ uzywany
do celéw profesjonalnych.
k) Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktow uzywanych przez firmy z
branzy architektury krajobrazu, wtadze lokalne oraz firmy odptatnie lub bezptat-
nie wynajmujgce maszyny.
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Ypara! Hebe3neka!

3Hak obiry npoAyKLii Ha pUHKY kpail-uneHie MuTHoro coto3y.

Binnogigae ocHoBHMM BUMOram CTaHaapTie beaneku EBponeiceknx
LVPeKTHB.

3 METOI0 3MEHLLIEHHA PU3UKY OTPUMAHHA TPABM KOPUCTYBaY Ma€ npoumTaTy

Ta 3po3yMiTh Lieil nocibHIK 3 ekcnnyaTauii nepes BUKOPUCTaHHAM Liboro BIpoby.

Haparaiite 3acobu 3axucty oprauie anyxy. [lis wymy mMoxe Crata npuunHoro
BTPaTH CNYXY.
Hapsraiite 3axucHi okynapu.

Hapsraiite pecnipatop.
Hapsraiite 3axucHe B3yTTA.

Hapsraiite 3axucHi pykasuui.

HecnpaeHuii Ta/abo BuKopucTaHui enekTpuuHNit abo enexTpoHHII NpUCTpil
1A} 384TV 10 BiANOBIAHOTO NYHKTY 300pY BiAX0AiB ANA yTHNI3aUii.
IHcTpymeHT knacy I1. MoggiiiHa izonsAuia. He noTpebye 3a3emneHoi
LTencenbHoi BUMKH.

MapKyBaHHs BiANOBIAHOCTI UbOro BUPO6Y BiANOBIZAE UNHHUM TEXHIUHUM
pernameHTam Ykpaitn.

J

3micT

0. lapanTia

BuKopucTaHHa 33 npu3HaveHHAM

3aranbHi nonepekeHHA W00 TexHikn Ge3neku B poboTi 3 eNeKTPoiHCTPYMEHTaMN
[Tlonatkoi npasuna TexHiku Ge3nekm

TexHiuHa cneumdikauia

Onuc dyHKuii

Excnnyatauia

TexHiuHe 0bcnyroByBaHHA

YcyHeHHs HecnpagHocTeil

YTunizauia 1a nepepobnexua
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1. BukopucraHHs 3a npusHaYeHHAM

EnekTpoiHCTPyMEHT npu3HaueHnii Ana NANAHHA [ePEBMHY, METaNy Ta NNacTuky.
BiH npuaatHuiA AnA pi3aHHA NO NPAMIN | KPUBIN.

2. 3aranbHi nonepeeHHA WOA0 TEXHIKU
6e3neku B po60Ti 3 eneKTpoiHCTpyMeHTaMu

A MONEPEMXKEHHA  O3HaitomTeca 3 ycima 3acTepexeHHAMMN 3 TeXHIKU
Ge3neky, IHCTpyKUiAMKM, iNOCTPALiAMM W TEXHIYHUMM AAHUMK, LLO

HA/AIOTLCA 3 LM eNEeKTPOIHCTPYMEHTOM. He0TpUMAHHSA HABEAEHNX HIXKYe
IHCTPYKLIii MOXe NPU3BECTU 0 YPAXKEHHA eNeKTPUUHIUM CTPYMOM, NoXexi Ta/abo

Cepi03HNX TPaBM.

36epiraiiTe BCi nonepeeHHA Ta iHCTPYKUWii ANA Nopanbluioro
BUKOPUCTAHHSA.

TepMmiH "eneKkTpoiHCTPYMeHT" y nonepeKeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUYHOro
IHCTPYMEHTA, WO Npaute Bia enekTpomepexi (yepes wHyp) abo Big
akymynaTopa (6e3 wHypa).

1) be3neka po6ou4oi 30HK

a) Poboua 30Ha mae 6yTu uucrow Ta pobpe ocBiTNeHOW.
Henpubpata abo noraHo ocBiTneHa poboua 30Ha MOXe CTaTi MPUYNHOK
HeLLaCHUX BUNAJKiB.

b) He npaujoiite 3 eneKTpoiHCTpyMeHTOM Y BUOYXxoHebe3neuHomy
cepepoBULLi, HaNpPUKNag, y NPUCYTHOCTI NErko3aiMucTuX pigus,
ra3is abo nuny. [lig yac poboTn enekTPOIHCTPYMEHTH YTBOPHKOTD ICKPH, AKI
MOXYTb NPU3BECTI 10 3ailMaHHA nuny abo Bunapis.

¢ He ponyckaiite 6nu3bKo AiTeii i CTOPOHHIX nig yac pobotu 3
eneKTPoiHCTPymMeHTOM. Lle Moxe BiaBO/iKaTh BaC i npu3BecT 40 BTpaTH
KOHTPONI0.

2) Enektpobe3neka
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2. 3arafibHi nonepefKeHHA WOA0 TEXHIKN
6e3neku B po60Ti 3 eneKTPoiHCTPyMeHTaMu

a) WtencenbHi BUNKW eneKTPOiHCTPYMEHTa MawThb
niAXoAuTM A0 po3eTok. 3abopoHeHo moandiKyBaTU WTENCeNbHY
BUNKY 6yAb-AKUM YnHOM. He BUKOPUCTOBYITE XOAHI NepexiaHNKu
AnAa pob6OTKH i3 3a3eMNEHMMMN ENEeKTPOIHCTPYMEHTaMu.
BuKopuCTaHHA  OpUriHanbHOI LUTENCENbHOI BUNKW Ta HANeXHol po3eTku
3MEHLLYE PU3NK YPAXKEHHA eNeKTPUUHIM CTPYMOM.

b) YHuKaWTe KOHTAKTY YACTWH TiNa i3 3a3eMNeHMMU NOBEPXHAMM,
TakKuMK AK Tpybwm, Garapei, NAUTM Ta XONOAUNbHUKM. Y pasi
333eMNeHHA Tina 36iNbLUYETbCA PU3NK YPArKEHHA eNEKTPUYHUM CTPYMOM.

() He 3anuwaiite eneKTPoiHCTPYMEHT nip aowem abo B ymoBax
niagsuweHoi Bonorocti. Boja, wWo notpanuna B eneKTPOIHCTPYMEHT,
NIABULLYE PU3MK YPAXKEHHS eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

d) He BMKOpPUCTOBYHTE LIHYpP XWUBMEHHA 3 NOPYLIEHHAM HOPM
ekcnnyaradii. Hikonu He BUKOPUCTOBYMTE LUHYP MUBNEHHA AnA
nepeHeceHHsA, nepeTtAryBaHHA eneKkTpoiHCTpymeHTa abo
BUMaHHA BUNKWU 3 PO3eTKU. 3aXnLiaiTe WHYP XKUBNEHHA Bif Ail
Tenna, onii, rocTpux KytiB a6o pyxommux 4actuh. lMowkompkeHi abo
3aNNyTaHi WHYPU KUBNEHHA 30iNbLYITb PUNK YPAKEHHA eNeKTPUYHIAM
CTPYMOM.

e) Mpu po6oTi eneKkTpoiHCTpymMeHTa Ha BiAKpUTOMY nOBITPI
BUKOPUCTOBYITE NOJOBXKYBaY, ANA LbOro npusHayeHnn.BukopucranHa
MOAO0BXYBaua, NPU3HAYEHOr0 ANA 30BHILUHIX POOIT, 3MEHLLYE PU3IK YPaxeHHA
eNeKTPUUHIM CTPYMOM.

f) AKWO HEeMOXNMBO YHUKHYTU BUKOPUCTAHHA
eNeKTPOiHCTPYMEHTA Yy BONOromy nNpuUMilleHHI,
BUKOPUCTOBYWTE NPUCTPi 3aXNCHOrO BiAKNIOYEHHA
(M3B).BukopuctanHa [13B 3MeHLye PW3MK YpaXeHHA enekTpUYHUM
CTPYMOM.

3) IupuBiayanbHa TexHika 6esneku

a) MipyacpoboTu 3 eNneKTPOiHCTPYMeHTOM OyabTe YBaXKHI,
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2. 3aranbHi nonepefKeHHA WOA0 TEXHIKN
6e3neku B po60Ti 3 eneKTpoiHCTpyMeHTaMu

CTeXTe 3a CBOIMM AiAMW Ta MUCNiTL po3cyanueo. He npauionTe 3
eNeKTPOiHCTPYMEHTOM, AKLLO B BTOMNEHI, nepebyBacre nip pieto
HapKOTUYHWUX pPeyoBMH, ankoronw abo nikie. HaiTb MuTTEBA
HEYBAXHICTb NiJ 4ac poboTh 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe npu3BecTu 4o
BaXKKOI TPaBMMU.

b) Kopucryiitecb 3aco6amu inaMBiAyanbHOro 3axucry. 3aBxam
HapAranTe 3aXMcHi OKynApu. BUKOPUCTaHHA Y BIANOBIZHINX yMOBAX TaKNX
3aXMCHUX 3ac06iB AK NPOTUNMNOBMIA PecnipaTop, HEKOB3HE 3aXMCHe B3yTTA,
LLIONOM-KACKA Ta HABYLUHIKI JOMOMOME 3MEHLLUTY PU3MK TPABMYBAHHA.

() YHuKauTe BUNAAKOBOro 3anycKy iHcTpymeHTa. lMepw Hix
NigKNOYaTN eneKTPoiHCTPYMEHT A0 Mepexi XuBneHHa abo
akymynatopa, 6patu abo nepeHocuTmn ioro, nepesipre, 4u
BCTAHOBNEHO NepemMuKay Yy MNONOXKEHHA «BUMKHeHO».fKiwo
NEePeHOCMTN eNEKTPOIHCTPYMEHT, TPUMAIOUM NaneLb Ha NepemMiKayi XMBNEHHS,
abo nigkniouatn oro A0 AXepena KUBAEHHA, KOMM NepemuKkay MBAEHHA
nepebyBae B NONOXEHH «YBIMKHYTO», Lie MOXe NPU3BECTI 40 TPABMYBAHHA.
d) Mepw HiK YBIMKHYTM eneKTPOiHCTPYyMeHT npubepitb BCi
perynioBanbHi KNUHLi Ta ranKkoBi Knioyi. AKLLO0 3anMWnTV TaKNIA KNIY Ha
PYXOMIiid YaCTIHI @NeKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MOMe NPU3BECTI 40 TPaBMYBAHHA.
e) He poraryiitecb 3 iHCTPyMeHTOM B pyKaX. 3aBxau 36epiraiite
CTiKe NONO0XeHHA Tina Ta TpumanTe piBHoBary. Lle aae 3mory kpaile
KepyBaTi eneKTpoiHCTPYMEHTOM Yy pa3i BMHUKHEHHA HenepeabauyBaHuX
cuTyauii.

f) Haparaite BignoBiauui ogar. He naparaiite BinbHuil opar abo
npukpacu. Bawi Bonocca Ta oaAr MaoTb 3HAXOANTUCH Ha 6e3neyHin
BiAACTaHi Bifj pyXoMuX yacTuH. BinbHuil 0aar, npukpack abo JoBre BOA0CCA
MOXYTb MOTPANUTIA B PYXOMi YaCTUHM iHCTPYMEHTA.

g) Y pa3i HaABHOCTI NPUCTPOIB ANA NIAKNIOYEHHA CUCTeMM
BiABefileHHA Ta 36MpaHHA nuny, iX cnif 000B'A3KOBO BCTAHOBUTM Ta
BUKOPUCTOBYBaTU 3a MNpPW3HAYeHHAM. BuKkopuctawHa npucrpolo Ana
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2. 3aranbHi nonepeaKeHHsA WoA0 TEXHIKM
6e3neku B po60Ti 3 eNeKTPOIHCTPYMeHTaMu

301MpaHHA NUAY MOXe 3MEeHLLUTH Hebe3neky, NOB'A3aHy 3 NUNOM.

h) He BTpavaiWTe yBaMHOCTI yepe3 yacre BUKOPUCTAHHA
iHcTpymeHnTa. lle He po3BonuTb Bam po3cnabutbea Ta
NpoirHopyBaTH NpUHLMNU TeXHiKku 6e3nekn. HeobepexHi il
MOXYTb MUTTEBO NPU3BECTU 0 CEPIHO3HNX TPABM.

4) BUKOPWUCTaHHA Ta AOTNAA 32 €NEKTPOIHCTPYMEHTOM

a) He nepeBaHTaxyiiTe eneKTPOIHCTPyMeHT. BukopucroByiTe
HaNeXHUA eNneKTPOIHCTPYMEHT BiANoBiAHO A0 notpe6u.lpaunbHo
NigibpaHnit enekTPOIHCTPYMEHT [oNOMOXe Kpawe Ta 6e3neyiwe 3pobuTi
poboTy 3i WBKAKICTIO, AKa ANA HHOrO NepeadayeHa.

b) He BuKOpUCTOBYMTE eNEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO NepemMuKay He
BMUKA€E abo He BUMMKAE WOro. YCi eneKTPOIHCTPYMEHTH, AKUMM
HEMOXMBO KepyBaTu 3a A0NOMOr00 NepeM1Kaya, CTaHoBNATL Hebe3sneky Ta
noTpedylTb PeMOHTY.

() BuniMiTL BUNKY 3 po3eTKN Ta/a6o akymynaTop 3 iHCTpyMeHTa,
AKWO BiH 3HIMHMI, neped TMM AK 3MiHwBaTH 6yAb-AKi
HanawTyBaHHA, 3aMiHAT KOMNAEKTYBaNbHi YacTMHW abo nepep
36epiraHHam iHcTpymeHTa. Taki 3anobixHi 3axoan TexHiku 6e3nekn
3MEHLUYKTb PU3IK BUNAZAKOBOrO 3aMyCKy eNnekTPOiHCTPYMEHTa.

d) 36epiraiTe IHCTPYMEHTH, WO He BUKOPUCTOBYHOTbCA, NoAaNi
Bif AiTell i He fo3BonAiiTe 0ocobam, AKi He MalTb AocBigy poboTn 3
TaKUMM iHCTpYMeHTamu abo He 3HAWOMi 3 UMMM THCTpYKUiamy,
KOPUCTYBAaTUCh eNeKTPOIHCTPYMEHTOM. EnekTpoiHcTpymeHTH
(TAHOBAATb Hebe3neky B pyKax Hef0CBIAYEHNX KOPUCTYBAYIB.

e) EnekTpoiHCTpymeHT Ta npunaaaa notpedyiotb pornaay. lepesipanre
WOro Ha npeamer 3MilleHHA ab0 3aTUCKYBaHHA PYXOMMX YacTUH,
3N1amMaHnX YacTUH Ta GyAb-AKKUX iHLWIKX YMOB, AKI MOXYTb BNANHYTU Ha
poboty iHcTpymeHTa. Y pa3i NOLWKOMKEHHA eNneKTPOiHCTPYMEHT alif
3[1aT B PEMOHT, NepLll HiK KOpPUCTYBaTUCA HUM.HaCTO HeLacHi B1nagkm
TPannANTLCA  BHACNIAOK  HEHANEXHOr0  TEXHIYHOro  0OCNYroBYBaHHA
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2. 3aranbHi nonepeaKeHHA WoA0 TEXHIKM
6e3neku B po6oTi 3 eneKTPOIHCTPYMeHTaMu

eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.

f)  Tpumaitte pixyyi iHCTPYME@HTH rocTpUMM Ta YNCTUMMU, HanexxHum
UNHOM JOTNAHYTI PiKYYi IHCTPYMEHTI 3 TOCTPUMM PiKYUUMI Kpaamu pigLue
ONOKYHTbCA Ta HUMU Neriue KepyBsaru.

g) Kopucryiiteca eneKTpoiHCTpyMeHTOM, NPUNAAAAM i HacaaKammn ana
iHCTPYMEHTa 3rifIHO 3 L€ IHCTPYKLi€l0, 3BaXKa0UM Ha poboyi ymoBK Ta
poboTy, AKY Cnifi BUKOHATW. BUKOPUCTAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTa He 3a
NPU3HAYEHHAM MOXKe CTaT NPUYNHOK BUHUKHEHHA HeOe3neuHIX cuTyaLli.

h) Py4yku iHCTpymMeHTa Ta NOBepXHi 3aXONMNeHHA MawTb Gyt
3aBHKAN CyXxumu, ynctumu, 6e3 xmpy ta 6pyay. Cmsbki pyduku Ta
NOBEPXHi 3aX0n/eHHA He 3abe3neuyloTb be3neyHe NOBOLMKEHHA Ta KOHTPOMb
iHCTPYMEHTa B HeCnOAiBaHUX CUTYaLliAX.

5) 06cnyroByBaHHA

a) BippasaiiTe (Bill eNeKTPOIHCTPYMEHT B PeMOHT kBanidikoBaHoMy
¢axiBueBi Ta BUKOPUCTOBYITE TiNbKWU OPUriHANbHI 3anacHi Yactunu. le
3a0e3neunTb HapgiitHy poboTy iHCTPYMeHTa.

6) IHcTpyKuUii 3 TexHikn 6e3neku ana wabenbHMX NUNOK

a) fAKwo pixyye npunappa moxe mif 4ac po6oTM TOPKHYTUCA
NPUXOBAHOI NPOBOAKM ab0 BNACHOro WHypa npunagy, Tpumaiite
eNeKTPOIHCTPYMEHT 3a i30N1b0BaHi noBepxHi. KoHTaKT pixyyoro
npunaaaA 3 ApOTOM NiJ HANPYrow NPU3BOAUTH [0 NOABM HANPYTIA B METanesmx
YACTMHAX eNeKTPOIHCTPYMEHTA, LLIO MOXe NPU3BECTI [0 YPAXKEHHA NPaLiBHUKA
eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

b) BukopucroByiTe 3aTuckaui abo iHwe npunappa ana ¢ikcauii
3aroTiBKM Ha CTillKili noBepxHi. AKwo Tpumatu fgetanb y pyui abo
NPUTUCHYTI [0 Tina, BOHA Oyfe HeCTiKow, e MoXe Npu3BecTin A0 BTpaTw
KOHTPONK.

3anuwWKoBi pU3NKHN
® HagiTb 33 YMOBM [OTPUMAHHA BCIX BUMOr nig u4ac pobotn 3
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2. 3arafbHi nonepefKeHHA WOA0 TEXHIKN
6e3nekun B po60Ti 3 eneKTpoiHCTpyMeHTaMu

eNeKTPOIHCTPYMEHTOM HEMOX/MBO YCYHYTU BCi GakTopu pusmky. Huxue
HaBefeHi Hebe3neyHi MOMEHTH, AKi MOXYTb BUHUKATU BHACTIAOK KOHCTPYKLIT
Ta AU3aIHY IHCTPYMEHTA.

® YpaxeHHA nereHb Yy pasi BUKOPUCTAHHA HEHANeXHOro pecnipaTopa.

® [TowWKOAXKEeHHA OPraHiB C1YXy y pasi BUKOPUCTAHHA HeHanexHux 3acobis
ANA 3aXUCTY OPraHiB CIyxy.

o [llkoaa 340poB'io B pe3ynbTaTi BibpaLi, AKLLO IHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYETLCA
NPOTArOM TPUBANOro Yacy abo B pe3ynbTaTi HenpaBUNbHOMO NOBOKEHHA Ta
HeHaneXxHoro 06CyroByBaHHA.

A MOMEPE/DKEHHS Lei iHCTDy‘M‘eHT nig 4ac poboTn BUNPOMIHIOE

enekTpomarHitHe none. Lle none moxe 3a geaknx
00CTaBUH B3AEMOAIATH 3 AKTUBHUMMW aB0 MACUBHUMMN MEAUUYHUMK
imnnantatrami. LLo6 3meHWmMTI pu3KK Baxkkux abo cmepTenbHMX TPaBM,
MU PEKOMEHAYEMO NIOAAM, WO MAKOTb MEANYHI iIMNNAHTATH, Nepen
PODOTOH 3 MM IHCTPYMEHTOM NPOKOHCYNbTYBATHCA 3i CBOIM fliKapem Ta
BUPOOHNKOM MEANYHIX IMMNAHTATIB.

3. lononHuTenbHble NpaBuia TEXHUKN
6e3onacHOCTU

a) 3adikcynTe 3aroTiBKy. 3aroTiBka, AKa 3adikcoBaHa 3a J0NOMOIOK
3aTUCKHUX NPUCTPOIB a00 NeLwat, yTpUMYETbCA Binblu HaAIHO HiX pyKamu.

b) He npauloite 3 marepianom, AKuil MicTuTb asbecr. Asbect
BBAXAETbCA KaHLePOreHHUM.

() 3aBXAu AOYEKalTecb NOBHOI 3YNUHKU €NeKTPOiHCTPYMEeHTa,
nepw HiXK NOKNAacTu Woro. Hacajka iHCTPYMeHTa MOXe 3aKNUHUTK Ta
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3. lononHuTenbHble NpaBuna TEXHNKN
6e3onacHOCTH

NPU3BECTI 10 BTPATH KOHTPOMIO HAfl eNeKTPOIHCTPYMEHTOM.

d) He BuKOpuCTOBYWTE iHCTPYMEHT 3 MNOWKOANKEHUM LUHYPOM
MUBNEHHA.He TOpKaiTecb NOWKOMWKEHOr0 WHYPA KUBNEHHA Ta BUAMITL BUAKY 3
PO3ETKHN, AKLLO LIHYP XUBNEHHSA NOLWKOAXEHO nig yac pobotu. MowkoaKeHi WHypn
KUBNEHH 30INbLLYIOTb PU3MK YPAXKEHHS eNEKTPUYHUM CTPYMOM.

e) MipknwuyaiiTe enekTPOIHCTPYMEHTU, AKi BUKOPUCTOBYHNTbCA Ha
BiAKPUTOMY NOBITPi, yepe3 nepepnBay NaHLIOra 3aMUKaHHA HA 3eMAI0.
f) Tpumaiite pyku nogani Big 30Hu pizaHHA. He nigcragnaitte pyku nig
martepian, Aknit po3pisyeTbca. KOHTAKT 3 MONOTHOM MOXe Npu3BeCTi 0 Cepio3HOi
TpaBmu.

g) HanpaBnainTe iHCTPYMEHT Ha 3aroTiBKYy TiNbKM TOAi, KOMW BiH
yBiMKHeHuiA. B iHWoMmy BUNajKy Moxe BUHMKHYTH Hebe3neKa Bifaaui, Konu BCTaBky
iHCTPYMEHTa 3aKNWHWTb B 3aroTiBLi.

h) Migu4acpo6oTn 3BepraiiTe yBary Ha Te, wo6 ocHoBa no63uKa 3aBxam
6yna cnpamoBaHa y 6ik po6ouoro npouecy. [lunbHe nNoNOTHO MOXe
3aCTPATHYTM  Ta  NPW3BeCTM 0  BTPaTW  KOHTPOMK  Haj
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM.

i) Mica 3aBepLieHHA pi3aHHA BUMKHITb iIHCTPYMEHT i JoueKaiTec NoBHOT
3YNMHKN MUNbHOTO MONOTHA, MEepLl HiX BWIHATK iHoro 3 po3pisy. Lle
A030MMTb YHUKHYTY BiAaui Ta CNOKIHO NOKNACTH IHCTPYMEHT.

j)  BukopucToByiiTe TiNbKN HENOLWKOZXKeHi NONOTHA, AKI 3HAXO[ATLCA ¥
rapHOMYy CTaHi. 3irHeni abo Tyni NONOTHa MOXYTb NErko 3namaTiea abo BUKAMKATH
Bigaauy.

k) Hapiitvo pikcyiiTe 3aroTiBKy, AKy pixere. He niaTpumyiite 3arotiBky
BO€El0 pykoio abo Horow. Hamaraiiteca He TopKaTuca 6yab-AKMX
npeamertis abo 3emni nonoTHoM, Lo pyxaerbea.0cTepiraiiteca gigaaui.

[) BukopucroByiite BignoBigHi pertekTopu, W06 3HANWTU NpPUXOBaHi
KOMYHiKauiitHi ninii B po6oyiit 30Hi, a60 3BEpHITLCA A0 KOMYHANbHOI
KOMNaHii 3a gonomoroio. KOHTAKT 3 enekTponpoBigHel Moxe Npu3BecTu Ao
noxexi abo ypaxeHHA enekTpuyHUM cTpyMom. MOWKOMKEHHA ra30BuX Tpyd Moxe
npu3Bectit 4o Bubyxy. MowKoaKeHHA BOAHOTO TpybonpoBoay MoXe npu3BecTn Ao
NOLWKOMKEHHA MaiiHa ab0 10 YPaXKEHHA eNEeKTPUYHIM CTPYMOM.
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3. lononHuTeNbHbIE NpaBUa TEXHUKN
6e3onacHOCTH

m) MicnA BUMKHEHHA IHCTPYMEeHTa He 3YNUHANTE NONOTHO, NPUKNAAanYH
6iuHuiA TUCK. [TUNbHE NONOTHO MOXKE NOLIKOANTMCA, 3NamaTica abo Npu3BecTH Ao
BigAaui.

n) AKWo pixyuuit iHCTpyMeHT Moxe nig 4ac poboTm TOpKaTUCA
NpuXoBaHoi NpoBoAkM abo BNAaCHOro LIHYpa iHCTPYMeHTa, TpUMaiiTe
eNeKTPOIHCTPYMEHT 3a i30/1b0BaHy py4Ky. KOHTaKT ApOTY Nif Hanpyrow
BUKAWYE HANPYry Ha METaNeBHX YacTHAX eNeKTPOIHCTPYMEHTA, L0 MOXKe NPU3BeCTy
J10 YpaXKeHHA 0nepaTopa enekTPUYHUM CTPYMOM.

3aB /M BUKOPUCTOBYIATE IHCTPYMEHT B CyXMX YMOBAX HABKOMMLIHBOIO CepeaoBmLLa
Ta 32 BiANOBIAHOT TemMnepaTyph.

4. TexHiuHa cneyundikauis

Mopenb 750J53-100.51
HomiHanbHa Hanpyra / yacToTa 220-240B~50TU
HomiHanbHa noTyxHicTb 750 Bt
KinbKicTb X0f1iB Ha XBUNUHY 0-3000/x8
Makc. TOBLLUMHA MeTany Ans pi3aHHs 10mm
Makc. ToBLLMHA AePeBUHN 1A Pi3aHHA 100 mm
Po3Mipu iHCTpymeHTa (cm) 24%x7,5x%21m
3 it i60ai pobousi ‘ ang=7.9m/s’
Ha'-IzeHHFI emicii Bibpauii pobouoi mogeni a Ann=8.8m/s’
(m/c)
K=1.5 m/s?
L,, =95a6(A)
: N Ky =3RB(A)
[leknapallist Ta nepesipka piHis wymy Ab(A)
L,,=10335(A)
Ky, =3ADB(A)
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4. TexHiuHa cneyndikauis

Inpopmauia wopo Bibpauii
OnepaTopy peKOMeHAYETbCA BUKOPUCTOBYBATI 33C00M 3aXMCTy OPraHiB Cyxy.
3ajeknapoBaHi 3HaueHHA 3aranbHoro piBHA Bibpauii Ta wymy Oynu BUMipAHi
BiINOBIAHO 10 CTAHAAPTHOrO METOAY BUNPO6YBaHb i MOXKYTb bYTI BUKOPUCTAHI ANA
NOPIBHAHHA OAHO0 IHCTPYMEHTA 3 iHLIUM;
3ajeknapoBaHe CyMapHe 3HaueHHA BibpaLlii Ta 3aeKnapoBaHe 3HaueHHA PiBHA LWyMy
TaKOX MOXHA BUKOPUCTOBYBATYU ANA NONEPeHbOT OLLIHKI BIANBY.

A MONEPEMPKEHHA  -pisenb BibpaLiii Ta wymy nia yac GakTMUHOro BUKOPH-

(TaHHA ENeKTPOIHCTPYMEHTA MOXe BIAPI3HATUCA Bifi 3aABNEHWX MOKA3HWKIB
Bibpauii. Lle 3anexuTb Big T0r0, AK Came BUKOPUCTOBYETLCA IHCTPYMEHT, 0C06MMBO
Bia 06pobnioBaHoi peTani.
-MoTpibHO BU3HAUMTI 3aCTepesxHi 3aX0AKN ANA 3aXUCTy ONepaTopa 3a pe3ynbTaTom
OLiHIOBAHHA BMAMBY B peanbHWX ymoBax pobotu (Gepyun fo yearu BCi etamu
po60uOro UMKNY, HANPUKNAZ, YaC BUMUKAHHA iHCTPYMEHTa it uac iforo poboTu B
X0NOCTOMY PeXumi Ha A0AaTOK [0 yacy 3anycky).

5. Onuc GyHKujn

Mepw HiX KOpUCTYBaTUCA eNeKTPUYHUM No63uKom, gobpe BUBYITL yci
ocobnueocti poboTu Ta npaBuna TexHiku 6esnexu.

Tpurep

KHonka-¢ikcatop

JCKOBUIA perynaTop WeKuaKkocTi
CTpikeHb 3axucHoi Wwaibn
Tpumay nuabHOro NonoTHa
HanpamHuit ponuk

KHonka npoayBaHHa

Mepemukay opBiTanbHUX pexumis
. OcHoga

10. MepexigHuK AnA BULANeHHA nuny
11. TBMHTOBA raiika biuHoi HaNpAMHOT
12. MapanenbHa HanpaAMHa

13. TlunbHe NONOTHO
14. Pyuka
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6. Ekcnnyatauis

A IONEPEIKEHHA 3as}|u.1u TPUMaiiTe OCHOBY y.]J.I.BEHb i3
3aroTiskoto. Hepgotpumanua wiei Bumorn
MOXXe NPU3BecT! A0 NONIOMKM NONOTHA Ta CEPNO3HOI TPAaBMU.

MpocyBaiiTe iHCTPYMEHT AyXe NOBiNbHO NpU pi3aHHi KpuBUX abo
6e3nepepBHOMY NnepemileHHi. 3aCTOCYBaHHA CMNN A0 IHCTPYMEHTa
MOXe NPU3BECTU A0 CKOWYBAHHA NOBEPXHi pi3aHHA Ta NONOMKM
NUABHOTO NONOTHA.

YBIMKHITb iHCTPyMeHT Ge3 Oyfb-AKOr0 KOHTAKTy MOMOTHA Ta foueKaiTecs,
NOKN NONOTHO Habepe NOBHY LBUAKICTL. [0TiM NOKNAAITL OCHOBY HA 3aroTiBKY
Ta 00epexHo nepemilLaiite IHCTPYMEHT Bnepes Y3A0BX paHille No3HaueHoi
NiHii.

1) Bpi3aHHa Ta pi3aHHA no Kony

[pw pi3anHi B LHTPY 3aroTiBKK NPOCBEPANITH OTBIP AiaMeTpom 12 Mm, L1406
3a0e3neynTi NPoMIXoK ANA NONOTHA.

a) [pu pi3aHi KpUBMX 3 Pi3KMMU 3rUHAMM, 3MEHWNUTb LWBKUAKICTb N003MKa.

He nepecysaitte nob3uk Bnepes y340Bx NiHii
A\ noneepxerng N "ePeY PEA Y3H0E
Pi3aHHA, MOKW NWNbHE NONOTHO MOBHICTIO He

yBiilZe B Martepia, a 0CHOBA He ONMWHUTBLCA HA HOro NOBEPXHi.

2) Pi3aHHA no metany

a)  [lna pi3aHHA MeTany Ui BUKOPUCTOBYBATH BiANOBIAHY MACTUbHO-0X0NOAHY
emynbCit.

b) MMocTiitHO 3maLuyirTe MacTUIOM NONOTHO ab0 3aroTiBKY MiA Yac pi3aHHs,
o0 nonepeanTY 3HOLEHHA NONOTHA.

3) Bupanenua Muny

a) Jlo63uk Mae BUXigHMIA KaHan gna Bupanexsa nuny. Noro MoxHa
NiAKI0YNTI 40 BaKyymHOI giadparmu Dexter 35 mm.

89

FR

ES

PT

PL

UA

RO

EL

EN



FR

ES

PT

PL

UA

RO

EL

EN

7. TexHiyHe 06cnyroByBaHHs

A MIOMEPEKEHHS Hikonu He nonyofafﬁe KOT-ITEIKT}J NNacTUKOBHX

YaCTWH 3 TaNbMIBHOK PIAMHOW, 0eH3UHOM,
HaTONPOAYKTaMK, MPOHUKAKUMMI MacTUnamm Towo. BoHu MicTaTh
XIMiYHi peYoBMHY, AKI MOXKYTb NOWKOAUTH, Nnocnabutu abo 3pyiiHyBaT!
KOpnyc, i TAM CamuM NOFipLINTK LiNICHICTL NOABIHOI i30nALLiT.

a) [lepeBipKa KpinUNbHUX rBUHTIB

PerynapHo nepesipainTe BCi KpinWnbHi TBUHTK, W06 BOHM Oynu HagiiHO
3aTArHyTi. AKIWO OyaAb-AKNIA 3 TBUHTIB 0CIA0NEHII, HETARHO 3aTATHITL MOTO.
Hen0TpUMaHHA LbOro npasmna MoXe Npru3BecTy T TAXKNX TPaBM.

b) TexuiuHe o6cnyroByBaHHA MmoTOpa

06moTka moTopa - Lie "cepue” enekTpoiHcTpymeHTa. byabte obepexHi, Wob He
NOWKOANTM 0OMOTKY 200 He 3anuTH ii MacTunom abo Bogoko.

¢) TMNepeBipKa BYrinbHuX WiToK

B MOTOpi BMKOPWUCTOBYKTbCA BYFiNbHI LITKK, AKI € BUTPATHUMN AETanAMM.
OcKinbKK HAAMIPHO 3HOLUEHA BYTiibHA WiTKa MOXe npu3Becty Ao npobnem 3
MOTOPOM, 3aMiHiTb BYTifIbHY WITKY HA aHANOriyHy, KON BOHA 3HOWWYETbCA ab0
Maiie 3HoLleHa. Kpim Toro, 3aBxau NiATPUMYIATE BYFiNbHI WITKK B YACTOTI Ta
CTiAKYIATE, W00 BOHW BINbHO KOB3an¥ B TPUMaui.

d) TexHiuHe 06cnyroByBaHHA WHYPa XKUBNEHHA.

AKLLO HeoOXiAHO 3aMiHUTU WHYP XMBNEHHA, 3aANA YHIKHEHH:A Hebe3nekn Le
NOBWHEH 3p00nTI BUPOOHUK ab0 iOr0 NpeaCTaBHUK.

KO KOMMNEKT 3anacHuX BYTiNbHUX LLTOK € B KOMNAEKTI MOCTaBkA AnA
3amiHu. MepeBipky Ta 3amiHy ByrinbHMX LWITOK Mae pobUTM TinbKM
KBaniGpikoBaHWiA TeXHiK, BUKOPWUCTOBYHOYMN iAEHTUYHI AeTani AnA 3a0e3neyeHHs
WinicHocTi noaBiAHoi i3onAUiT. [Ina 6e3neKku Halwux KNIEHTIB MU HanonernuBo He
peKoMeHAYEMO KOpUCTYBa4am NepeBipATIA Ta 3aMiHIOBATH LUITKU.

Mpn 3BUYAHOMY BUKOPUCTAHHI BYriAbHI LWiTKM npocnyKatb 6inblue
90-eHHoro rapauTiiiHoro Tepminy. Tomy He BigkpuBaiite kopnyc npotarom 90
AHIB NiCAA NOKYNKM ANA nepeBipku wWiTok, abo rapaHTia BUPOOHMKA CTaHe
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7. TexHiyHe 06cnyroByBaHHA

HeAiNCHOK Y TOI e yac. [IuBiTbCA po3ain WOAO rapanTii, AKLLO Oyae noTpibHe
NOBEPHEHHA.

A byab nacka, npouutaiire «ONEPEJKEHHA» abo nonepepHin
po3ain wopao nepesipku Ta 3aminu MAIBHOT0 MOOTHA.

1. 3amiHiTb NUNbHE NONIOTHO BiANOBIAHO A0 MaTepiany, AKuMiA byae pizatnea, Ak
TiNbKM 1oro 3ybui 3atynnatbCA Ta noganblue NpaBWibHe piaHHA Oyae
HeMOX/MBe.

2. [Micna 3aBepLueHHA poboTH NOYNCTITb IHCTPYMEHT.

3. Tpnbepitb Becb bpya (Hanpwuknag, tvpcy). fAKWO nOTPiOHO, NOYMCTITH
KPinieHHA MUK WiTKOK ab0 NpoAayiiTe CTCHEHUM NOBITPAM.

8.YcyHeHHA HecnpaBHOCTEN

Mpobnema MoxnuBa npuymHa PilweHHs .
He nikntouennil 1o Kepena MUBNeHHA, Migkniouite 1o AHEPENa KUBNEHHA.
IHchyM EHT HE LLIHyp HENEHHA 260 BINKA NOLIKOKEH. Bipnari Ha nepesipky Ksanidikosanomy

BMWKAETLCA, eNeKTPHKY.

Bingary Ha nepeeipky keanidikogaHomy

IHwe ENEKTPUYHE NOLUKOKEHHA IHCTPYMEHTA. ENeKTPHKY.

MopoBayBay He NIAXOAUTL ANA eKCnNyaTauii 3 VIR
HCTpYMEHTOM. BitkopucTosyiiTe BiANOBIAHWi NofCEKyBaY.

|HCTD}-’MEHT He HOC_H rae [lepeno KusneHHa (HanpuKknaj, reseparop) Mae
NOBHOI NOTYKHOCTI. 3aHAAITO HU3BLKY HANPYTY.

TligKARYITE A0 HILOTO /iEpena KHBNEHHA.

3abinokoBaui BEHTUNALAHI 0TBOPK. TloMCTiTh B2HTANALIGHI OTBOpH.

He3apoBinbHwiA
pe3ynbrar.

MnbHE NONGTHO NOWKOKEHE. JaMiHiTs Ha HoBe,
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9. Yrunisauin ta nepepo6nenus

E 3HaueHHA nepekpecneHoro CMITTEBOro 6aka Ha Konecax:
He yTunizyiiTe enekTpUuHi Npunagn AK He COPTOBaHI NOBGYTOBI BiAXoAW.
s BVKOPUCTOBYITE ANA UbOrO CneuianbHi NyHKkTH 36upaHka. [na
OTPUMaHHA IHQOPMALLii CTOCOBHO HAABHMX CUCTEM 30MpaHHA BiaXoais
3BepHITbCA 10 OpraHiB MicueBOi BRagn. AKWO enekTpUYHMA nNpuCTpii
YTUNI3YETbCA HA CMITTE3BANNLLI, Hebe3neuHi peyoBHHU MOXKYTb BUTEKTH B
FPYHTOBI BOAY Ta NOTPANUTK B Xap4oBHii NAHL|IOT, L0 MOKe 3aLUKOAUTL BaLLOMY
3[0POB’0 Ta CAMONOUYTTHO.

10. lapaHTia

a) Mpopykuia DEXTER po3pobneHa BiANOBIAHO [0 HANBUMOrAMBILLIMX
(TaHAAPTIB AKOCTI BMPOGiB, NPU3HAUEHNX ANA CNOXMBAYIB.

b) BupobHWK Haja€ rapaHTilo HA enekTpuUHMiA N063uK (Moaens N°
750J53-100.51) TepmiHOM Ha 5 poku, noumHawum Big Aat npuabauua. L
rapaHTia NOLWNPIETHCA Ha BCi AedekT BUPoOHMLTBA abo maTepianis.

€) Y Bunagky HecnpaBHOCTI CMOYaTKy NepernAHbTe CTOPIHKY YCYHEHHsA
HecnpasHocTeld (npobnemu Ta BupilleHHA) B Bpowypi; AKWO npobnema He
3HUKAE, 3BEPHITLCA 0 HANBANKYOrO MarasuHy.

d) Baw mara3uH goknaae BCiX 3ycunb, Wob BUpiwuTh npobnemy.

e) PemOHT i 3amiHa YacTWH He MOJOBXYKTb MOYATKOBOrO rapaHTIiHOrO
TepMiHy.

f)  TapaHTia He NOLIMPIETHCA HA HECNPABHOCTI, NOB'A3aHI 3 HOPMANbHUM
3HOCOM ab0 HenpaBUAbHUM BUKOPUCTAHHAM BUPOGY. Lle, 30Kpema, CToCyeTbCA
3HOCY NepemMUKavYiB, 3an06iHIUKIB Ta MOTOPIB.

g)  3BepHiTb yBary, Lo AnA NEBHUX KPaiH iCHYHOTb CnewianbHi yMOBK rapaHTil.
h) Y pasicymHiBy 3BepHITbCA B MiCLie NPOAAXY.

i) [na po3rnagy npeTeH3iil 3a rapauTielo MalTb bYTH AOTPUMAHI TaKi yMOBM:

® Heo6xigHo HaZATH NiATBEPAKEHHA NOKYMKM.
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10. FapaHTia

o KoaHi CTOPOHHI 0COOM He NPOBOAMNYM PeMOHT Ta/abo 3amiHy aeTaneil.

® [Ipo6nema He mae 6yTv NOB'A3aHa 3i 3BUYANHUM 3HOCOM.

® (0608'A3K0BI PeMOHTHI po0OTI T 00CNYrOBYBAHHA BUKOHAHO HANEXHUM
YIHOM.

® Hemae nOWKOAKEHb YHACNI 0K HENPABUIBHOIO BCTAHOBNEHHA
Kapbwoparopa

o Jlo iHCTPyMEHTA He 3aCTOCOBYBaNY CUny, BiH HE 33a3HAB HENPABMIbHOMO
MOBOKEHHA, HeJ03BONEHOr0 BUKOPUCTaHHA abo aBapii

® Hemae noWKOKeHb YHAUTi0K Neperpisy, 3aCMiyeHHs Onoka BeHTUIATOpa.

® Bupib He pemoHTyBana HekBanidikoBaHa 0co0a, Ta iOro He PeMOHTYBaNN
HenpaBuibHO.

® [HCTpYyMeHT/akymynatop/3apaaHuil NPUCTPIi HIXTO HIKONN He
po36upas i He BiKkPNBaB.

® |HCTpyMeHT/aKyMynaTop/3apaaHuii NPUCTPIA Hikonn He nepebyBag Yy
BONIOrOMY CepefoBuLLi (Poca, A0LY, 3aHYPEHHA y BOAY TOLLO)

® He BMKOPUCTOBYBANVCA HEBIANOBIAHI aetani, etani He Big DEXTER, ockinbkm
BOHW € NPUYLHOK BUXOAY 3 Najy.

® [HCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYBABCA HEMPaBWIbHO (MepeBaHTaXeHHs
iHCTPYMEHTa 200 BUKOPUCTAHHA He CXBANEHOr0 Npunaaaa).

® Hemae nowwKomKeHb BiA Aii 30BHiLUHIX GakTopiB abo CTOPOHHIX NpeameTis,
Hanpuknaz nicky abo KamiHHa.

® Hemae NoLKOMKEeHb YHAUTA0K HeAOTPUMAHHA PeKoMeHaaLii 3 beneku Ta
IHCTPYKUIT3 ekcnnyartauir.
j) Bupib mae BMKOPMCTOBYBATICH y 3BINYAIHMX YMOBAX eKkcnyaradii, a He
ANA NpoecitHnX winei.
k) Tomy ua rapaHtia He pO3NOBCHOAXYETbCA HA Bupobwu, wWwo
BUKOPUCTOBYKTbCA KOMMNAHiAMY 3 11aroyCTpoo Ta 03e1eHeHHaA, MicLesiumm
OpraHami Bnagu, a TakoX KOMMAaHiAMM, AKi MPONOHYIOTb ONNadyBaHuil abo
fe3onnarHuii npokar 00naaHaHHA.
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Simbolurilor

-

=p

Al

mn
m

ol @VO@I

Atentje! Pericol.

Semn al circulatiei produsului pe piata statelor membre ale Uniunii Vamale.

In conformitate cu standardele esentiale de siguranta aplicabile ale directivelor
europene.

Pentru reducerea riscului de vatamari, utilizatorul trebuie sa citeasca si sa
inteleagd acest manual inainte de a folosi acest produs.

Purtati antifoane. Expunerea la zgomot poate duce la pierderea auzului.
Purtati echipament de protectie oculara.

Purtati echipament de protectie respiratorie.

Purtati incaltaminte de protectie.

Purtati manusi de protectie.

Aparatele electrice sau electronice defecte si/sau de eliminat trebuie colectate

la punctele de reciclare corespunzatoare.

Aparat clasa Il - |zolafie dubla - Nu avefi nevoie de un stecher cu
impamantare.

Marcaj de conformitate ca produsul respecta reglementarile tehnice aplicabile
din Ucraina.

\ J
Cuprins

1. Scopul utilizarii

2. Instructiuni generale de siguranta privind sculele electrice
3. Instructiuni suplimentare privind siguranta

4. Specificatii tehnice

5. Descriere functionala

6. Functionare

7. Intretinere

8. Depanare

9. Eliminare sireciclare

10. Garantie
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1. Scopul utilizarii

Scula electricd este destinatd tdierii lemnului, metalului si a plasticului. Este
adecvata pentru tdierea in linie dreapta sau curbad.

2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

A AVERTIZARE Cititi toate avertizarile privind siguranta,
instructiunile, ilustratiile si specificatiile furnizate impreuna cu
aceasta unealta electrica. Nerespectarea tuturor avertismentelor si instructi-
unilor poate duce la electrocutare, incendiu si/sau accidente grave.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare ulte-
rioara.

Termenul ,sculd electricd” din avertizari se referd la scula electricd (cu cordon)
alimentatd de la refeaua electrica sau scula electrica (fara cordon de alimentare)
care functioneaza cu acumulator.

1) Siguranta zonei de lucru

a) Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordo-
nate si intunecoase predispun la accidente.

b) Nu punetiin functiune sculele electrice in atmosfere ex-
plozive, cum ar fi in prezenta lichidelor, a gazelor sau a pulberilor
inflamabile. Sculele electrice creeaza scantei, care pot aprinde praful sau
gazele.

¢) Nulasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o
scula electrica. Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.

2) Siguranta electrica

a) Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de
retea electrica. Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio forma.
Nu utilizati adaptoare de priza cu scule electrice cu impamantare.
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2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce riscul de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la impaman-
tare, cum sunt tevile, caloriferele, masinile de gatit si frigiderele.
Acest lucru reprezintd un risc sporit de electrocutare in cazul care corpul
dumneavoastrd este expus la impdmantare.

¢)  Nuexpuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala.
Patrunderea apei intr-o scula electrica va creste riscul de electrocutare.

d) Nufolositiin mod abuziv cablul de alimentare Nu utilizati nicio-
data cablul de alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate
din priza scula electrica. Tineti cablul de alimentare departe de
caldura, ulei, margini taioase sau piese in miscare. Cablurile electrice
deteriorate sau incdlcite cresc riscul de electrocutare.

e) (Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu
prelungitor adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu
adecvat pentru utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.

f)  Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este inevi-
tabila, utilizati o sursa de alimentare protejata cu un dispozitiv
pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electro-
Cutare.

3) Siguranta personala

a) Fitivigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand
utilizati o scula electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti
obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei.
Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice se poate solda cu
vdtamari corporale grave.

b) Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeau-
na echipament de protectie oculara. Echipamentele de protectie, cum ar
fi masca de praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau antifoanele
utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce vatamarile corporale.

¢)  Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul
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2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

este pozitionat pe off (oprit) inainte de conectarea la sursa de ener-
gie electrica si/sau acumulator, inainte de ridicarea sau transportar-
ea sculei. Transportul sculelor electrice cu degetul pe intrerupdtor sau cu
alimentarea cu energie electrica pornitd, predispune la accidente.

d) Indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula
electrica. O cheie reglabild sau una fixa lasata intr-o piesa rotativa a sculei
electrice poate duce la accidente.

e) Nuva intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in
orice moment. Astfel veti avea un control mai bun asupra sculei electrice in
situatii neasteptate.

f)  Imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii.
Nu va apropiati parul si imbracamintea de piesele aflate in miscare.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele aflate in miscare.
g) Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de
extragere si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conec-
tate si utilizate corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf poate
reduce pericolele legate de praf.

h) Nu permiteti ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii
frecvente a sculelor sa va faca sa neglijati sau sa nesocotiti prin-
cipiile de siguranta ale sculei. O operatie neglijenta poate cauza rani grave
intr-o fractiune de secunda.

4) Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

a) Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespun-
zatoare pentru aplicatia dumneavoastra. Scula electrica corespunzatoare
va efectua lucrarea mai bine si in sigurantd mai mare, |a viteza pentru care a fost
proiectatd.

b)  Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe
pozitiile pornit si oprit. Orice scula electrica ce nu poate fi controlata de la
intrerupdtor este periculoasa si trebuie reparata.

() Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de
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2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

acumulatori de la scula electrica inainte de a efectua orice reglare,
de a schimba accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Astfel de
madsuri preventive de siguranta reduc riscul de pornire accidentala a sculei
electrice.

d) Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu
permiteti utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu
aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in
mdinile utilizatorilor neinstruiti.

e) Intretineti sculele electrice si accesoriile. Verificati daca exista
abateri de la coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii
ale pieselor si orice alta situatie care poate afecta functionarea
sculelor electrice. in caz de deteriorare, dati scula electrica la repa-
rat inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice
prost intretinute.

f) Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de
taiere intretinute corespunzator si cu muchii de taiere ascutite sunt mai putin
probabil sa se indoaie si sunt mai usor de controlat.

g) Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc.
in conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de
lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operaii
decat cele pentru care a fost conceputa s-ar putea solda cu o situatie periculoasa.
h) Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina.
Ménerele si suprafetele de apucare alunecoase nu permit manevrarea in
siguranta si controlul asupra sculei in situatii neasteptate.

5) Operatiile de service

a) Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de o
persoana calificata utilizand doar piese de schimb identice. Astfel se
asigura mentinerea nivelului de siguranta al sculei electrice.

6) Instructiuni de siguranta pentru ferastraiele pendulare

a) Tineti scula electrica de suprafetele izolate speciale cand efec-
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2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

tuati operatii unde accesoriul de taiere poate contacta cablaje
ascunse sau propriul cablu. Accesoriul de aschiere care intrd in contact cu un
cablu ,sub tensiune” poate pune sub tensiune pdrtile metalice exterioare ale
sculei electrice si poate electrocuta operatorul.

b) Utilizati cleme sau alte modalitati practice pentru a fixa si
sustine piesa pe o platforma stabila. Tinerea piesei cu mdna sau contra
corpului o face instabild si poate duce la pierderea controlului.

Riscuri reziduale

o (hiar dacd scula electricd este utilizata in conformitate cu requlile mention-
ate, nu se pot elimina complet factorii de risc rezidual. Urmatoarele pericole pot
apdrea in legdturd cu structura si designul sculei:

o Afectarea plamanilor dacd nu se utilizeaza o masca de praf eficienta.

o Afectarea auzului dacd nu se poarta casti de protectie eficiente.

o Afectarea sandtatii de catre vibratiile emise daca scula electricd este utilizata
timp mai indelungat sau nu este manevrata si intretinutd corespunzator.

A AVERTIZARE fuceasté ma;liné“gf.'nereazéﬂun camp elgctromag[letic in

timpul functiondrii. Acest cdmp poate interfera, in anu-
mite circumstante, cu implanturi medicale active sau pasive. Pentru a reduce
riscul de vdtamadri grave sau mortale, recomanddm persoanelor cu implanturi
medicale sd se consulte cu medicul si cu fabricantul acestor implanturi inainte de
a utiliza aceastd masind.

3. Instructiuni suplimentare privind siguranta

a) Fixati piesa de prelucrat. O piesa de prelucrat prinsa cu dispozitive de
prindere sau intr-o menghind este mai siqura decat sa fie tinuta cu mana.
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3. Instructiuni suplimentare privind siguranta

b)  Nulucrati cu materiale care contin azbest. Azbestul este considerat
cancerigen.

() Asteptati intotdeauna pana cand scula electrica s-a oprit com-
pletinainte de a o aseza jos. Accesoriul sculei se poate bloca si poate duce la
pierderea controlului asupra sculei electrice.

d) Nufolositi o scula electrica cu un cablu de alimentare deterio-
rat. Nu atingeti cablul deteriorat si tragefi de stecher atunci cand cablul se
deterioreaza in timpul lucrului. Cablurile electrice deteriorate cresc riscul de
electrocutare.

e) Conectati sculele electrice utilizate in aer liber printr-un intre-
rupator de siguranta.

f)  Tineti mainile departe de zona de taiere. Nu accesati spatiul sub
materialul care se taie. Contactul cu panza de ferdstrdu poate cauza vatamari
grave.

g) Ghidati scula pe piesa de prelucrat numai atunci cand este
pornita. In caz contrar, poate exista pericol de recul atunci cand accesoriul sculei
se blocheaza in piesa de prelucrat.

h) In timpul taierii, acordati atentie faptului ca pivotarea sabotu-
lui de ferastrau se realizeaza pe piesa de prelucrat. Pinza de
ferastrau se poate bloca si poate duce la pierderea controlului asupra sculei
electrice.

i) Dupa taiere, opriti scula electrica si asteptati pana cand panza
de ferastrau s-a oprit inainte de a o scoate din taietura. Acest lucru
evita reculul si scula poate fi asezata jos in siguranta.

j)  Utilizati doar panze de ferastrau nedeteriorate si care sunt in
stare perfecta. Panzele de ferastrau indoite sau tocite se pot rupe cu usurinta
sau pot provoca recul.

k) Fixati corespunzator materialul de taiat. Nu sustineti piesa de
prelucrat cu mana sau piciorul. Evitati sa atingeti obiecte sau
pamantul cu panza de ferastrau in timp ce este pornit. Pericol de recul.
) Utilizati detectoare corespunzatoare pentru a depista daca
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3. Instructiuni suplimentare privind siguranta

sunt ascunse trasee in zona de lucru sau apelati la compania locala
de utilitati pentru asistenta. Contactul cu firele electrice poate duce la
incendiu si la electrocutare. Deteriorarea unei conducte de gaze poate duce la
explozie. Prin spargerea unei conducte de apd veti provoca deteriorarea bunurilor
sau puteti provoca un soc electric.

m) Dupa deconectare, nu ,franati” panza de ferastrau aplicand presiune laterald
asupra acesteia. Panza de ferastrau se poate deteriora, se poate rupe sau poate
provoca recul.

n)  Tineti scula electrica numai de suprafetele de apucare izolate la efectuarea
unei operatii in care accesoriul de agchiere poate contacta cablaje ascunse sau
propriul cablu. Accesoriile de taiere ce intrd in contact cu un fir "sub tensiune" pot
pune sub tensiune piesele metalice expuse ale sculei electrice si pot electrocuta
operatorul.

Utilizati intotdeauna instrumentul in conditii ambientale uscate si la 0 tempera-
turd adecvata.

4. Specificatii tehnice

Model 750J53-100.51

Tensiune nominala/ frecventa 220-240V~50 Hz

Putere nominala 750W

Curse pe minut 0-3000/min

Grosime max. de taiere in otel 10mm

Grosime max. de taiere in lemn 100mm

Unitati de dimensiune ale sculei (cm) 24X7,5%21 cm
ang=7.9m/s’

Model de lucru - Valoarea vibratjilor 2

emise a (m/s?) | dnm=8,8m/s
K=1.5 m/s?
L, =95dB(A)

Declararea si verificarea valorilor emisiilor K,, =3dB(A)

de zgomot dB(A) LW,,='|03 dB(A)
Ky =3dB(A)
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4, Specificatii tehnice

Informatii privind vibratiile

Se recomanda ca operatorul sa poarte protectie auditiva.

Valoarea (valorile) totala (e) declarata (e) a(le) vibratiilor si valoarea (valorile) emisiilor
de zgomot declarata (e) au fost masurate in conformitate cu o metodd de test standard
si pot fi utilizate pentru a compara o unealtd cu alta;

Valoarea (valorile) totald (e) declarata (e) a (le) vibratiilor si valoarea (valorile) declarata
(e) a (le) emisiilor de zgomot pot fi utilizate si pentru evaluarea preliminard a expunerii.

A AVERTIZARE - emisia de vibratii sau zgomot in timpul utilizdrii efective a
uneltei electrice poate fi diferita de valoarea totald declaratd, in functie de modal-
itatile de utilizare a uneltei; si

- este posibil sa fie necesara stabilirea unor masuri de siguranta pentru a proteja
operatorul, care sd se bazeze pe estimarea expunerii in conditiile reale de utilizare
(luénd in considerare toate etapele ciclului de functionare, cum ar fi momentele in
care unealta este oprita si cele in care functioneaza in gol, in plus fata de intervalul de
declansare).

5. Descriere functionala

Inainte de a utiliza ferastraul pendular, familiarizati-va cu toate carac-
teristicile de utilizare si cerintele privind siguranta.
2 1. Declansator
2. Buton de blocare
3. Discde reglare a vitezei
4. Tija apdrdtoare aschii
5. Suport de panza de ferastrau
6. Ghidaj derulare
7. Buton de suflare
8. Selector de setare orbitald
9. Baza
10. Adaptor aspirator
11. Piulita fluture pentru ghidaj de margine
12. Ghidaj paralel

13. Pénza de ferastrau
14. Maner
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6. Functionare

Tineti intotdeauna placa de baza cu piesa de
A AVERTIZARE prelucrat. Nerespectarea acestui lucru poate
cauza ruperea panzei, ceea ce poate duce la vatamari grave.

Avansati scula foarte lent cand taiati pe linii curbe. Fortarea sculei
poate cauza o suprafata de taiere inclinata si o rupere a panzei.

Porniti scula fard ca panza sa intre in contact cu piesa de prelucrat si asteptati
pand cand panza atinge viteza maximad. Apoi, asezati placa de baza pe piesa de
prelucrat si deplasati usor scula in directia inainte pe linia marcata anterior.

1) Decuparea si taierea rotunda

(Cand porniti o tdieturd din centrul unei piese de prelucrat, executati o gaurd cu
diametrul de 12 mm pentru a va asigura cad exista un spatiu liber.

a)  (and taiati curbe stranse, reduceti viteza ferastraului.

Nu miscati ferastraul inainte de-a lungul tdieturii pand
A\ AVERTIZARE - T Terastratrinainte deza nguriaieiri p

cand panza nu a intrat complet in material si placa de
bazd se sprijind pe suprafata acesteia.

2) Taierea metalului

a) Latdierea metalelor trebuie utilizat ulei de rdcire/tdiere corespunzator.

b)  Aplicati lubrifiantul pe panza sau pe piesa de prelucrat la intervale requlate
in timpul taierii pentru a reduce uzura panzei de ferastrau.

3) Extragerea prafului

a)  Ferastrdul circular este echipat cu un orificiu de extragere a prafului. Se
poate conecta la orificiul de 35 mm al aspiratorului Dexter.
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7. Intretinere

Nu permiteti niciodata lichidelor de frand, benzinei,
produselor petroliere, uleiurilor penetrante etc. sd vind in
contact cu piese din plastic. Contin substante chimice care pot deteriora, slabi sau
distruge carcasa, compromitdnd astfel integritatea dublei izolatii.

A\ AVERTIZARE

a) Verificarea suruburilor de montare.

Verificati periodic toate suruburile de montare si asigurati-va ca sunt stranse
corespunzdtor. Dacd oricare dintre suruburi este slabit, strangeti-l imediat.
Nerespectarea acestei indicatii poate duce la vatamadri grave.

b) Intretinerea motorului.

Infasurarea unitatii motorului este ,inima” propriu-zisa a sculei electrice. Proce-
dati cu atentie pentru a va asigura ca infasurarea nu va fi deteriorata si/sau
umezita cu ulei sau apa.

¢) Inspectarea periilor de carbune

Motorul foloseste perii de carbune care sunt piese consumabile. Intrucét o perie
de carbune uzata excesiv poate duce la probleme ale motorului, inlocuiti peria de
carbune cu o piesd identicd atunci cand este uzatd pana la limitd sau aproape de
aceasta. In plus, mentineti intotdeauna periile de carbune curate si asigurati-va
cd aluneca liber in suportul pentru perie.

d) intre;inerea cordonului de alimentare

Daca trebuie inlocuit cablul de alimentare, acesta trebuie inlocuit de catre

producator sau reprezentantul sdu de service, pentru evitarea unui pericol de
siguranta;

Verificarea si inlocuirea periilor trebuie efectuate numai de catre un tehnician de
service calificat, folosind piese identice pentru a asigura integritatea dublei
izolatii. Pentru a asigura securitatea clientilor nostri, recomanddm ferm
consumatorilor sa verifice si sa schimbe periile.

in conditii de utilizare normald, periile de carbune vor dura peste 90 de zile de
garantie. Prin urmare, nu deschideti carcasa timp de 90 de zile de la cumpdrare
pentru a inspecta periile, in caz contrar se va anula garantia producdtorului in
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7. Intretinere

acel moment; consultati sectiunea de garantie dacd este necesara o returnare.

Va rugam sa cititi ,AVERTIZARE” sau sectiunea anterioara
cu privire la verificarea si schimbarea PANZEI DE

FERASTRAU.

1.Inlocuiti panza de ferastrau in functie de materialul care trebuie téiat, de indata
ce dintii acesteia sunt tociti i, prin urmare, nu mai este posibild taierea.

2. Curdtati scula dupa terminarea lucrdrilor de tdiere.
3. Indepértati orice murdarie (de exemplu rumegus). Dacé este necesar, curatati
panza de ferdstrau cu o perie sau suflati-o cu aer comprimat.

8. Depanare

Problema

(auza posibila

Solutie

Produsul nu porneste

Nu este conectat la o sursa de alimentare

Conectatila sursa de alimentare

Cablul electric sau stecherul sunt defecte

Apelati la un electrician autorizat
pentru verificari

Alte defectiuni electrice ale produsului

Apelati la un electrician autorizat
pentru verificari

Produsul nu atinge

Cablul prelungitor nu este adecvat pentru utilizarea
cu acest produs

Utilizati un cablu prelungitor adecvat

Sursa de alimentare (de ex. generatorul) are o

Conectatila alta sursa de alimentare

puterea maxima. prea micd

Orificiile de ventilatie sunt blocate Curatati orificiile de ventilatie
Rezu I_tatv . Panza de ferastrau este uzata Inlocuiti-o cu o pinza noua
nesatisfacator

105

FR

ES

PT

PL

UA

RO

EL

EN



FR

ES

PT

PL

UA

RO

EL

EN

9. Eliminare si reciclare

Semnificatia cosului de gunoi barat:
Nu eliminati aparatele electrocasnice ca degeu municipal nesortat, utilizati

centrele de colectare separatd. Contactati autoritatile locale pentru

informatii privind sistemele disponibile de colectare. Dacd aparatele
electrice sunt aruncate la groapa de gunoi sau la hald3, se pot scurge substante
periculoase in panza freatica si acestea pot intra in lanful trofic, afectandu-vd
sandtatea si bundstarea.

10. Garantie

a)  Produsele DEXTER sunt concepute conform celor mai riguroase standarde
calitative pentru produse destinate publicului larg.
b) Ferdstraul pendular (Model nr. 750J53-100.51) beneficiaza de o garantie de 5
ani incepand de la data achizitiei. Aceasta garantie acoperd toate defectele de
fabricatie si materiale.
¢)  In cazul unei defectiuni, va rugam consultati mai intdi pagina de depanare
(probleme si solutii) din brosurd; dacd problema persistd, va rugam contactati cel
mai apropiat magazin.
d) Magazinul dumneavoastrd va face tot posibilul sa vd rezolve problema.
e)  Reparatiile siinlocuirea pieselor nu vor prelungi perioada de garantie initiald.
f) Defectiunile apdrute ca urmare a uzurii normale sau utilizdrii necorespun-
zatoare nu sunt acoperite de garantie. Printre altele, acestea includ
intrerupdtoarele, siguranta circuitului si motoarele, in caz de uzura.
g)  Vdrugam sa retineti cd existd termeni de garantie specifici pentru anumite
tari.
h) In caz de dubii, va rugam si consultati punctul de vénzare de unde ati
achizitionat produsul.
i) Pentru luarea in considerare a plangerilor privind garantia, sunt necesare
urmadtoarele:

® Furnizarea dovezii de achizitionare
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10. Garantie

® Neefectuarea de reparatii si/sau inlocuiri de catre terti.
® Sd seasigure ca problema nu se datoreazd uzurii normale.
e Sdseasigure cd lucrdrile de intretinere si reparatiile au fost executate corect.
Sa se asigure ca nicio deteriorare nu a fost provocatd de setarea gresita a
carburatorului.

e Sd se asigure ca masina nu a fost fortatd, manevrata gresit, utilizata fara
autorizatie sau accidentatd.

e Saseasigure ca nicio deteriorare nu a fost cauzata de supraincalzirea provo-
catd de infundarea ventilatorului.

e Sdseasigure cd nicio lucrare nu a fost efectuatd asupra produsului de catre
0 persoand fard competentele necesare, si cd nu s-a incercat efectuarea de
reparatii gresite.

e Sa se asigure d scula/bateria/incarcdtorul nu au fost demontate sau
desfacute.

e Sa se asigure ca scula/bateria/incarcatorul nu s-au aflat niciodata intr-un
mediu umed (roud, ploaie, scufundare in apa...)

e Saseasigure ca nu au fost utilizate componente care nu au fost fabricate
de DEXTER, ce se dovedesc a fi cauza defectiunii.

e Sdse asigure cd scula nu a fost utilizatd necorespunzator (supraincarcarea
masinii sau utilizarea accesoriilor neaprobate).

® Sdseasigure cd nu existd deteriordri cauzate de influente externe sau corpu-
ri straine cum ar fi nisipul sau pietrele.

® Sdseasigure cd avarierea nu a fost cauzata de nerespectarea recomandarilor
siainstructiunilor de utilizare.
j)  Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri nepro-
fesionale.
k) De aceea, aceasta garantie exclude produsele utilizate de firmele de
peisagistica, de autoritatile locale precum si de catre firmele care ofera echipa-
mente spre inchiriere gratuit sau contra cost.
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TvpBorwv

c
A Mpogoyn, kivouvoc.
[H[ Lpavan KukAo@opiag Tou POIOVTOGC OTNV ayopd Twv Kpatav pehwv
NG TENWVELAKIG Eviong.
c € Yopgwva pe ta Paoika loybovta mpotuma acpaleiag Twv Eupwndikwv odnyiwv.
@ ['ta v ehaytotomoinan tou Kvblvou Tpaupatiopol, o yprotng Ba mpénel va éxel dlapaoel
KA1 KaTavoroel 1o mapov eyyelpidio yprong, mpw va ypnotuomolael auTd To mpoidv.
@ (opdre mpooTatevTika yia Ta autid. H ékBeon og Bopupo pmopsi va
TpoKaréoel anwhela aKori.
@ (Dopdte mpooTateuTikd yuahid.
@ Xpnotpomolgite avamveuaTikn mpootacia.
@ (Dopdre umodnpata aopaheiag.
@ (opdrte yavtia npoatasiag.
E 01 ehattwpanikég kau/i mpog amoppiyn NAEKTPIKES 1} NAEKTPOVIKES GUOKEVEC
Tipénel va GuNAEyovTal 0Ta aVTioToLya onpisia avakukAwang.
—
IEI Mnydvnpa kamnyopiag Il-Aurhn povwon-Aev anaitei yewpévo gig
@ YApavon oUPPOPPWaNE GXETIKA |IE Tr GUPHOPYWON JE TOUC IOXUGVTEC
k TeYVIKoU¢ Kavoviopouc otnv Oukpavia.
Meprexopeva
1. Evbeberyuévn Xpron
2. Tevikéc mpogibomoirioelc aopaheiac yia nAeKTpIkd epyaheia
3. EmmpooBetot kavoveg aopaletag
4. Teyvikéc mpodlaypagéc
5. Nepypagn hertovpyiag
6. Aetoupyia
7. Zuvtpnon
8. Avtipetwmon mpoBAnpdrav
9. Amoppupn kat avakikhwan
10. Eyyonon
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1. Evéedetypévn Xpnjon

To napdv pnyavnpa mpoopiletar yia Ty ko o€ E0Ao, pétaro kat mhaotikd. Eival
KkatdAnAo yia iote¢ kat Aogéq Komég,

2. [eviké¢ mpogldomounoei¢ ac@aleiag yia
NAEKTPIKAG Epyaleia

A MPOEIAONOIHEH Mapaots OAEC TIC IPOEISOMOIOELC Yia TV
ao@ahea, Tig 0dnyieg, Ti¢ lkdveC Kat TIC mpodiaypagég mov mapéyovran
M€ QuTO TO NAEKTPIKG £pyaheio. H pn Trpnon 6Awv Twv mapakdtw odnyiwy
umopei va 0dnynoe1 e nhektpomngia, mupkayid f/kai copapd Tpavpatiopo.

OQuhdgre 0Ae¢ Ti¢ mposldomotoElg Kat TIg 0dnyie¢ yia peAdovTiki
avagopd.

0 6po¢ nhektpikd epyaheio oTIC TPOEIGOMOINOEIC AVAPEPETAL GTO NAEKTPIKO 0AC
pyaheio mov Aertoupyei ite pe oovdeon oty mpila (pe kahwdio) eite pe
pmatapie¢ (xwpic kahwdio).

1) Ac@dAeia oTov XWPO Epyaciag

a) Dwatnpeite Tov YWpo epyacia¢ kabapd Kat KaAd gwriopévo. H
aKaTaoTaoia Kat 0 Kakog pwtiopd avédvouy v mBavotnta atuynudtwy.

b) Mn xpnowpomotgite nAektTpika epyadeia oe mepiBdAdov pe
£0@AEKTN atpdcpaipa, OMwWC, m.Y., 6mov umdpyouv eDQAEKTA VYA,
aépua 1 okovn. Ta nAektpikd epyakeia dnuiovpyolv omverpec mouv pmopei va
avagAé€ouv T okovn 1 TIC avabupdoeic.

¢ 'Otav xpnowpomolcite NAEKTPIKG Epyalsia, KPATIHOTE pAKPLA Ta
madia kat kaBe AAAO ATOpO MOV dEV GUPHETEXEL OTNV Epyacia. Av kATl
QMOOMAOCEL TV IPOOOYT| 0C, UMOPEL va YAOETE TOV EAEYX0 TOU £pyaleiov.

2) HAektpikn acpdieta

a) To @i¢ Tou nAeKTPIKOU pyaleiov mpémel va Taiplalet otnv mpila.
Mnv tpomomouloste MOTE TO @I WNE Kavévav Ttpomo. Mn
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2. levikég mpogldomotnoeig ac@aleiag yia
NAEKTPIKAG Epyaleia

XPNOIHOTOLEITE AVIANTOPA OTO QIC AV TO NAEKTPIKO EpyaAEio
StaBérer yeiwon. H xpron pn tpomomompévou @i¢ o€ ouppaty mpia
neplopicer tov kivouvo nAektpomingia.

b) Amo@evyete TV EMa@R TOU CWHATOC OOC ME YEIWMEVES
EMPAVELES, OMWC OWANVEC, BEppavTIKA CWpaATa, E0TIEC Kal PuyEia.
Av yeiwBei to owpa oag, avéavetal o Kivéuvog nhektpominéiac.

() TanAektpika epyaleia dev mpémel va extiBevral otn Bpoyn 1 o€
vypacia.Av sloywprioel vepod 0To NAEKTPIKO epyaleio, avéavetal o Kivduvog
nAektponAngiag.

d) Mnv kakopetayepi{eote To Kahwdio. Mn xpnowpomnoigite moté
10 Kahwdio yia va petagépete, va tpapidere | va Pydlere to
NAEKTPIKO €pyaleio amo v mpila. Kpatiote 1o kaAwdio paxpia
and Oeppotnra, Aadwa, aiypnpd onpEia  Kar  Kivoupeva
e€apuipara.Ta Kateotpappéva f pmheypéva kahwdia avéavouvv tov Kivouvo
nAektponngiag.

e) 'Otavypnoipomolgite 1o NAEKTPIKO EpyalEio o€ EWTEPIKO XwpO,
Xpnowpomotote KaAwdio mpoéktaon¢ KaralAnho yia e§wTEPIKO
Xwpo.Ta Kahwdia mov eivar katdMnAa yia e§wtepikd ywpo meplopifovv tov
Kivduvo nAextpomnéiac.

f) Av mpémel omwWOOAMOTE va XPrOIHOMOINOETE TO NAEKTPIKO
epyaleio o€ Ywpo pe vypacia, xpnotpomotiote mpila pe diaradn
Swapopikov pevparog (RCD). H didtaén RCD mepiopiler tov kivduvo
nAektponAngiag.

3) MNpoowmkn ac@aisia

a) 'Otav xpnowpomolgite NAEKTPIKA Epyalsia, va €ioTe mavra o
EYPIYOPOIN), VO TPOGEXETE TL KAVETE KOL VA X PICLHOMOIEITE TRV KOIVR
Aoyikii. Mn ypnowpomolgite nAEKTPIKA epyaAeia oOtav giote
KOUPAOMEVOL 1) UMO TNV EMPEId VOPKWTIKWV, GAKOOA 1
Qappdkwv.0tav ypnowonoleite NAEKTPIKA pyaleia, pa oTiypr anpooegiag
Hmopei va mpokahéoel 6oPapd TPAVPATIONO.
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2. Teviké¢ mpoeldomotnoeic ac@aleiag yia
NAEKTPIKAG epyaleia

b) Xpnowpomolicite e§omhiopd aropiki¢ mpootacia¢. Na @opdre
MAvra MPOOTATEVTIKA yla ta pdtia.  H yprjon tov katdAAnhou
MPOOTATEVTIKOD €ComAiopol avaloya pe TG ouvBnkeg, Omw¢ pdoka okovng,
avtiohoBntikd  mamovtola, Kpavo¢ 1 wrtoaomideg, pEWWVEL TOV  Kivouvo
TPAUHATIOHOD.

() Amo@euyete TV TUXAIA EKKIVIION TOU pn)avipatog. Befaiwveote
ot1 0 Srakomtng Ppiokerar otr 6on OFF mpiv ouvdéoete 1o epyalio
0TO PEVHA /KAl TNV Pratapia, mpv 10 MAPETE OTA XEépLa 0ag 1) TO
peETaQEpeTe. Mn petaépete 10 NAEKTPIKG epyahio pe To OGKTUAO AV OTOV
dlakomm Kkat pn Palete 10 nAeKTPIKO epyaleio oty mpia pE AVOIKTO TOV
dtaxomm, S0t avdvetal o Kivduvog atuyrpuatog.

d) Mpiv gvepyomotoeTe TO NAEKTPIKO epyaleio, apaipéote Kabe
puBpioTiKG KAEWSi i e§aptnpa. Av 10 pnxavikd KAEwdi 1} 0 puBuIoTIKO
€pyaeio mapapeivel oUVHEDEPEVO OTO MEPIOTPEPOHEVO TUNHA TOU NAEKTPIKOU
epyaheiov, pmopei va mpokAnBei tpavpatiopoc.

e) Mnv TeviwveoTe yia va @Tacete oto emBupnTo onpeio. Na mardre
navra otabepa kai va dratnpeite Tnv 1ooppomia cag. Etol Ba eAeyyete
KAAUTEPQ TO NAEKTPIKG EpyaREio av MPOKDPEL kamola ampoadOKNTn katdataon.
f)  Na @opdre KardAAnAa pouxa. Mn @opdte @apdia pouvya 1
Kooppata. Kparijote ta poldia kat Ta pouya ca¢ pakpida amo
Kwvoupeva pépn.Ta gapdid poya, Ta KOOUNHATA KAl T HaKP1a palNd pmopei
VQ TTAOTOUV 0TA KIVOUEVA PEPT).

g) Avumdpyet duvatotnta 6UVHEGNC CUGKEVWV AMOPAKPUVONG Kal
GuAAoyi¢ TG okovng, PefaiwBeite 0TI AUTEC 01 OUOKEVEC EXOUV
ouvdeBei kKan Xpnowpomotovvral 6wotd.H xprion ouokevwv GuAoyN¢ TS
OKOVNG pmopei va meplopiogl Toug Kivduvoug mou ayeTi(ovtal e T oKov).

h) Akopa Kt av Xpnoipomoleite ouxva nAEKTpIKd £pyaleia, pnv
epnovyalere Kat pnv mapafAémere Tou¢ PaGIKOUC KAVOVEC
ac@algiac. Mia anpooektn Kivnon pmopei va npokakéoet copapo Tpavpatiopod
0¢ K\dopata devtepoAémTo.
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2. leviké¢ mpogrdomouocic ac@aleiag yia
NAEKTPIKA Epyaleia

4) Xpron kat @povtida Tov nAekTpIKoU Epyalsiov

a) Mnv mélete To nAeKTPIKO Epyaleio mépa amod Ti¢ duvarotnTég
tou. Xpnowpomotjote 1o KatdAAnAo nAEKTPIKO epyaleio yua Tnv
ekdovote epyacia. H epyacsia Ba mpaypatomoinBei kahvtepa Kal
aogaréotepa av ypnowomoinBei t0 KatdMnAo nAektpikd epyaheio oty
TayuTnTa yla my omoia &yl ayedIOOTEL

b) Mn xpnoipomoino£Te 10 NAEKTPIKO Epyaleio av dev pmopeite va
TO EVEPYOTMOLNOETE KAl VA TO AMEVEPYOMOII|OETE AMO TOV Srakomn.
KdBe nhextpikd epyaheio mov dev eAéyxetat amd tov dakomn ival emkivouvo
KaLmpémel va emokevaletal.

¢) Amocuvdiate To QI¢ amd v mpila Kal/f a@aipEcTe TNV pnatapia
anmd 10 NAEKTPIKO £pyaAsio, av €ival amoOMWUEVH, TPV KAVETE
omotadnimote puBpion, mpwv alAafere efapripara Kar TPV
amoBnkevoeTe To NAEKTPIKO epyaleio. Etol meplopiletal o Kivouvog va
evepyomoinBei katd AaBog To nhektpiko epyaleio.

d) Quldooste 1o NAEKTPIKO Epyalsio pakpid amd ta matdid 6tav
0gv ypnowpomoteital, Kal pnv EMTPENETE 6€ ATopa mov dev gival
eolkelwpéva pe To epyaleio | pE TIC mapouoe odnyie¢ va
Xpnotpomotouv to epyaleio.Ta nAekTpika epyaleia ivat emkivouva ota
XEpLa ATOHWY 1OV bV EXOUV EKMAIOEVTEL 0TI YPIioN TOUC.

e) ZIuvtnpeite ta nAEKTPIKA epyaleia kat ta Ponbnuka Toug
e€aptiipara. EAéyyete yia Kakn evBuypdppion i €UmAOKR TWV
KIVOUPEVWV E§apTnpdtwy, yia onacpéva eaptipara Kal yia kade
GAAN Kataotacn mou MmopEl va EmnpEAcEl T AElToupyia Tov
NAEKTPIKOU epyaleiov. Av umapyet {npid, EMOKEVAOTE TO NAEKTPLKO
epyaleio mpv 1o Xpnotpomoujoete. MoMd atvyrfpata ogeilovtal o€
NAeKTpIKA epyaheia mov bev £xouv ouvtnpnBei 0woTad.

f) Awatnpeite Ta KomTika e§aptijpata atypunpa kot kabapa.

g) Xpnowpomoigite 1o NAeKTPIKO Epyalsio, Ta e§apTpATA, TIC PUTEC
K.ATT. GUpQWVa pE TI¢ mapouaeg 0dnyiec Kat Aapfavovrag vmoyn Tig
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2. levikég mpoeldomotnoeic ac@aleiag yia
NAEKTPIKAG epyaleia

GuvORKEC Kat TNV £pyacia mov Ba extedeotei. Av 10 nAekTpIKO Epyahsio
ypnowomonBei yia epyacia yia v omoia bev mpoopiletal, pmopei va
dnuiovpynBolv emkivouves KATAOTATELC.

h) Dwatnpeite Ti¢ xeipohaPéc Kat TI¢ EMPAVEIES GUYKPATNONG TOV
gpyaleiov oTeyvég Kat KaBapég, xwpic Aadia kat ypaoa. Avyhotpolv ol
Yeipohaéc kat ol em@avelec ovykpdtnong, dev Ba pmopeite va Xelploteite pe
ac@dewa 1o gpyakeio, oute Ba pmopeite va To eAéyéete av mpokupeL kdmola
anpoodOKNTN KATaoTaoN.

5) IépPic

a) Autd to nhektpiké epyaleio mpémel va emokevaletar amod
KATAPTIOPEVO TPOCWMIKO EMOKEVWYV Kal MOVO pe avBevrika
avtaAhaktika. Fror daogahiletar n ao@alic Aerroupyia Tou NAEKTPIKOU
epyaleiov.

6) 048nyisc acpaleiac yia mahivépopkd mprovia

a) Kpatdate 1o nAektpikd epyaleio povo amd TIC HOVWHEVEC
EMQAVEIEC TWV XEIPoAaBwv Otav eKTEAEITE pia pyacia Katd tnv
omoia 1o e§aptnua KOMAC pmopsi va épOel o€ ema@n pe KPUPpEVN
KaAwdiwon 1 pe 1o id1o o kaAwdio tov gpyaleiov. Av t0 KomTIKO
e€apmua épBet oc emagry pe nhektpoeopa Kawdia, evééyetar avtd va
KATaoTHoouY Ta eKTeBeIéva PETAANKA Pépn Tou NAEKTPIKOU Epyaeiov miong
NAEKTPOPGPa Kal va mpokaréoovv nhektponAnéia 0To XeIpLoTr).

b) Xpnowomnoisite oua@ieic | AAAoug mpakTikoU¢ TpOmoOUC yia va
acpalilere kat vmootnpilete To tepdylo emefepyaciac of pua
otaBepn Baon. Edv kpatare To Tepdyio eneéepyaoiac pe To xépt 1} kovtpa oTo
owpa oac, avtd Ba sivat aotadéc kar pmopei va mpokAnBei anwAeia tov eAéyyov.

Ynoheimopevol Kivéuvol

® AkOpn kat 6tav To epyaheio xpnowwomoleital Omwe mpoPAémetal, dev eival
duvaty n mfpn¢ e¢ahedn GAwv Twv mapayovIwy LMOAEMOpEVOU KIvouvou.
Mmopei va mpokOPouv o1 mapakdtw kivduvol o€ oxéon pe TV KATAGKEL Kal TN
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2. lTeviké¢ mpogrdomouocic ac@aleiag yia
NAEKTPIKAG Epyaleia

duataén Tou epyaleiov:

® BA\GPn atoug mvelpoveg av dev ypnatponoinBei amoteAeopatiki pdoka okovng.

® BAGn otnv akorj av dev XpnoIpOMOIETal AMOTENEOUATIKI WTOMPOOTATIA.

® BAdPec oty vysia wq amotéheopa Twv Kpadaopuwy av To NAEKTPIKG pyahéio
XpnoomoleiTal yla mapatetapévo ouvexdpevo didotnua f av dev éxel
xpnotporotnBei ij/kat ouvtnpnBei owotd

A NpogiSomoinan Auu? 10 ur]’xfmr]ua napayel I]AFKTpOLIUWI]T‘lKO naﬁjio

katd ) didpkewa ¢ Aertoupyiag tov. Auté to medio
Hmopei 0¢ OPIOJEVEG TIEPIMTWOELS va dnpiovpynoel mapepPoréc o evepyd N
nabnTikd 1atpika epgurepata. Na pewdei o kivbuvog copapol 1 Bavdaipou
TPAVATIGNOU, CUVIOTOD|E OTA ATOPA PE LATPIKA EPQUTEDPATA va cupfoudeboval
TOV ylatpd TOUC Kal TOV KATAOKELQOTH TOU LOTPIKOD EHQUTELNATOC TPV
Xpnatgomnotjoouy autd To pnxdvnpa.

3. EmnpooBetol Kavoveg ac@aleiag

a) Acg@ahilete To Tepayo emefepyaciac. Eva tepayo epyaciag mov
ouykpateitar pe Gidracn ovo@IENG 1) péyyevn eival aopahéotepo an' 6,1t 6tav
OLYKpATELTal JE TO XéPL

b) Mnv epyaleote pe vhika mov mepiEXouv apiavro. O apiavrog
Bewpeitat kapkvoyovoc.

( Mepipévere mavrote pEXpL va akivnromotn0ei mAinpwg
T0 £pyal&io oag, mpiv 1o amoBéoete KATw. To évBeto epyakeiov pmopei
va pmhokdpet kat va mpokAnBei anwAeia eEAEyou Tov nAeKTpIKOU epyaheiov.

d) Mn xpnowonolcite ta NAEKTPIKG epyaleia pe YBappévo KaAwdio
pevpartog. Katd t Aerroupyia pnv ayyilete 1o @Bappévo kahwdio Kat pnv
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3. Emnpoofetol Kavovec ao@aleiag

Tpapdre 10 kahwdlo pevpatog edv éxel xahdoel. Ta kateotpappéva karwdia
avgavouv Ttov kivbuvo nAexktpomngiag.

e) Iuvdéete nhekTpiKa epyaleia moU XPNOIHOTOLOUVTAL OF ESWTEPIKO
XWpo péow Srakomtn KukAwpatog BAapn yeiwonc.

f)  Awrnpeite Ta xépra pakpid amod v meproyn komi¢. Mnv tomobeteite ta
Xépla 0a¢ KATW amo To avTikeipevo mpog Komr). H emagn pe t Aemida komrg
UMOPEL val £XEL WC AMOTEAEA TPAVATIONO.

g) 00nyeite 1o epyaleio KOVIpa 0TO TEPAXIO0 eme§Epyaciag povo
otav &ivar svepyomoinpévo. AN pmopel va mPOKOWEL Kivouvog
omoBolaktiopato¢ 6tav to évBeto epyaleiov pmhokdpel 01O  TEpA0
eneéepyaoiac.

h) Kata to mpioviopa mpooéyete H10TL T0 MEPIOTPEPOPEVO TMESIAO
oéyag PAémel mavra KOVTpa 0T0 TeEpayto eme§epyaciag. H Aemida komrig
umopei va pmhokdpel kat va mpokAnBei amwAewa eAéyxou TOU NAEKTPIKOU
pyaheiov.

i)  Meta v Komi OamEVEPYOMOLEITE TO NAEKTPIKO EpyalEio Kat
MEPIPEVETE VA OTAPATHOEL EVIEAWC N Aemida mpotov T TpaPndte
and 1o onpeio Komng. Etol amogevyetal omoBoAdkTiopa Kal 1o epyahsio
unopei va tomoBetnBei katw pe aopdAsia.

j) Xpnowpomorgite povo Aemidec o1 omoisg gival o€ TéAEla KatdoTaon.
Avylopévec 1 otopwpéve Aemide¢ komi¢ pmopei va omdoovv eUkola 1 va
npoKahéoouy KAWTONpa.

k) Lrepewvere owotd To VAMIKO mpo¢ Komi. Mnv umootnpilete To
TEpaylo emefepyaciac pe 10 cwpa N ta modia oag. Amopelyste
EMaQn pe omotadnmote avrikeipeva ) pe 1o £édagog otav Aeitovpyei
n Aemida komi. Kivduvoc Aaktiopatoc.

) Xpnowonoicite katdAAnAoug avixvevtéc yia va KaBopilete v
YPUUPEC PEVHATOC EiVaL KPURNEVEC OTOV TOPEA Epyaciag | KahéoTe
NV TomKN €raipgia mapoyn¢ ya Borbsia. H enagn pe ypappéc tou
NAEKTPIKOU Imopouv va odnyroovy o€ mupkayid kat nAektpomAnéia. H mpokAnon
BAGBNC o€ ypappr agpiov pmopei va odnynoel o€ ékpnén. Eav ytumoete aywyo
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3. EmnpooBetol kavovec ao@aleiag

vepol Ba mpokAnBei {nud anv 1dioknaia rj kat nhextpomingia.

m) nevapyomoinpn pn «@pevageteMn Aemida komn¢ epappolovrag
MAEUPIKR migon KOvTpa o€ avtAv. H Aemida Ko pnopei va yaAdoel, va ondoel 1 va
npokAnBei omoBodktiopa.

n) Kpatare 1o nAeKTpiko epyaleio povo amd TI¢ HOVWPEVEC EMPAVEIEC TWV
XewpohaPwv Otav ekTeAEiTE pia €pyacia Katd TRV omoia TO £pyalEio Komi¢
pnopei va £€pBsl of emagn pe Kpuppévn Kahwdiwon 1 pe to idio To nAeKTpIKO
kahwdio Tov epyakeiov. H enagr pe kamolo kahwdio umd Taon eival mBavo eniong va Béoel
unod Taon ta ektefepéva petalhika e€aptipata Tou nAeKTPIKOD pyaleiou kal Katd ouvémela va
npokahéoel nhextpomAngia aTo XepLoT.

Xpnoponolgite ndvia 1o epyaheio of Enpéc mepiBalhoviikéc ouvbrkee kKat oe KatdMnhn
Beppokpacia.

4. Texvikég mpodiaypagé

MovTého 750J53-100.51

OvopaaTikr Taan/guyvotna 220-240V~50Hz

OvopaaTikr 1oy0g 750W

Luadpopn ava AemTd 0-3.000/heTTO

Mey. Trayog kotrg ot XahuBa 10 mm

Méy. Tayog Kot o EUho 100 mm

AlagTaoEg Tou epyaleiou (eK.) 24X7.5X21 ek

TIHA EKTTOPTIAG KPadaTHWY HOVTEAOU ah'B:?'gm/Sz

epyaaiag a(m/s?) dhy=8,8m/s
K=1.5 m/s?

L,, =95dB(A)
Afhwon kai emBeBaiwon Tpwv exmopmg | K =3dB(A)
eOpl:IBOU dB(A) Lm=10’3dB(A}
K, =3dB(A)

MAnpogopicc dovnong

200Ta0n 0T0V EIPLOTI) va OPAEI MPOTTagdia akorg.

01 dnhwpévec ouvohiké TIREC kpadaopwy kai ol dnhwpéves Tiég exmopmic BopuBou éxouv
petpnBei abpgwva pe pa tumkn péBodo dokiric kat propolv va xpnotponoinBoly yia tn

116

R T Y Y

[ T T T W At S S R



4, Texvikéc mpodraypagég

A MPOEIAONOIHEH - Otkpadaopoi kat ot ekmopméc BopuBov katd v

mpaypatikr xpron tov nhektpikol epyaeiov pmopei va diagépouv amd Tig
dnAwpéve TIpéG, avahoya pe Tov Tpomo xprong Tou epyalsiov, 1diwg doov
agopd To €idog Tov TEpayiov epyaaiac.
- Npémet va kaBopilovrar pétpa aopaleiag yia v mpooTadia Tov XEpLoTH,
mou va Bagilovtal o€ ekTipnon TN €KBeONE Katd TIC MpayHATIKES OUVEIKEC
xpon¢ (Aappdvovtag undyn 6Aa ta pépn Tou KUkAOU Aertoupyiag, omuwg Tig
WPEC MOV TO Epyaeio eival amevepyomoinpévo Kat dtav eival o adpavela, padi
1€ TOV XpOVO Evepyomoinang).

0o =] O W o B —

. Emhoyéag tpoyiakn¢ puBuiong
9.
10. Avtdmtopag kevol

11. Netalovda tov 0dnyod akpov
12. Napahnhog 0dnyog

13. Aeniba

5. Nepypagn Asttovpyiag

Mptv xpnoiponotoeTe tr 0€ya, ESOIKEIWOEITE PE TA XAPAKTNPIOTIKA
Aettovpyiag Kat Ti¢ mpodraypagéc acpaleiag.

. Dakdmtnc-okavddin

. Kovpmi khedwpatog

. ‘Evéei€n poBpuiong tayutntag
. Papdoc mpootatevtikol pokavidiwv
. Ymodoyn Adpag

. 08nyoc kuhivbpou
. Koupni @uonpatog

Baon

14. haBn
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6. Asitouvpyta

A Noostbono Kpatate mdvra v mhdka Pdong

POEIOOTONON \Genineda pe To Tepayio emeSepyaciac.
Edv dgv 1o KaveTe autd pmopei va mpokAnBei komn ¢ Aemidag
ke amotéAeopa cofapo TPAVHATIONO.

MpowBsite To epyaleio moAv apyd otav kKOPete KapmiAEeC 1 KAveTe
Xpion w¢ emtpané{la oéya. Aoknon migong oto epyaleio pmopei
va mpokahéoel AogR em@dvela komi¢ Kat Bpadon tne Aemidag.
Evepyomoiote 1o epyakeio xwpic n Aemida va épyetal o€ enagn Kal mepIpéveTe
péxpL N Aenida va emroyel mirpn tayutnta. Katémy amobéote v mdka Bdong
enimeda 0To TEPAy10 EmeSepyaoiag kal peTakviote amad To epyaleio mpog Ta
EUMPOC KATA MAKOG TNG YPARMNG TTOU NUEIWOATE TPONYOUHEVWC.

1)  Komn BdBoug & otpoyyuhij komi

Otav ekKIVEITE pia komr and To kEvTpo evog Tepayiov emesepyaoiag, KAveTe pia
o dlapétpou 12mm yia va eéaoahioete 6TL umapyel éva Kevo yia  Aemida.
a) Otav kOBeTe 0TEVEC KAPMOAEC HELWVETE TNV TaXUTNTA TNC 0€yag.

A NpogiSonoinon Mnv uanlmuﬁlrs m oay(} Tpog 1 ajunpog Kll:T{] U Kog
™ME KOmA¢ péypt n Aemida va e10éABel mAipw¢ 010
UMKO Kau 1 midka Baong va akoupmiggl oty em@avelda e,

2) Komn petaidov

a) Otav k6Pete pétarha mpémet va xpnotpomoteital katadAAnho
Aad 1 Yuéng/xomic.

b)  Piyvete 1o imavtiko endvo otn Aenida 1y To Tepdylo eneéepyaoiag avd Takta
XPOVIKA dlaoTrpata Katd v kom wote va petwvetat n @8opd otn Aemida.

3) E§aywyn Ikovno

a)  To epyaheio ivar e§omhopévo pe pia Bopa eéaywync okovng, pmopei va
ouvoeBei o nhektpikr) okoOma Dexter pe Avotypa 35mm.

118




7. Tuvtipnon

A n , Na amogelbyetal n ema@n TV MAQOTIKQV
pogidomoinon _ .o )
eCapTnUdTwy pe vypa gpévwy, netpélalo,
netpeaikd mpoidvra, diewodutikd éhata KA. MepIEouY YNUIKEC OUGIEC 0L OTTOiEC
Umopolv va mpokakéaouv {npid, va amoduvapgwoouy 1 KaTaoTpéYouv 10
mepiPAnua Bétovrac o€ kivbuvo TV akepaldTnTa TE SIMARC LoVWONG,

a) EmBewpnon twv Bidwv romobétnonc.

ENéyyete TakTika oMe Ti¢ ideg TomoBETong Kat dlacahilete Ot Exouv oQIyTed
owotd. Edv kdmowa ané i Pideq haokdpel, 0@iSte mv apéows. e avtibetn
mepImTwon pmopei va mpokOYEL Kivuvog 60BapwY TPAVHATIOHWY.

b)  Zuvtipnon tov potép.

H mepiéhén ¢ povadag potép amoteei my «kapdid» Tou nAekTpIKOL £pyaeiov.
Na giote 161aitepa mpooekTIKoi (ote va SlaogahiCete 6tin mepiéhién dev Ba mabel
BAGPN kai/f dev Ba Bpaxei amd AddL rj vepo.

() EmBewpnon twv Ypnktpwv avbpaka

210 HOTEp XpnotpomololvTal PrikTpeg AvBpaka mou £ival avahwolpa eEaptipata.
Eneidn pia vmepBoikd @Bappévn Yriktpa dvBpaka propei va empépel PAGRN oto
jotép, mpémel va avtikataotabel pe mavopoidtunn 6tav @Bapei | mAnotddel n
oTtyun ahayn¢ . Emméov diatnpeite mdvra Tig Yriktpeg dvBpaka kabapég kat
dlaogahiCere 6t ohoBaivouv ehebBepa evdg Tne aong PRKTpag

d) Zuvtipnon tou KaAwdiov Tpogodoaiag

Av mpémetva avtikataotabel 1o KaA@S10 pevpATOC, N AVTIKATAOTAON TPémeL val
yiVEL a6 TOV KATAOKELAOTH I} TOV QVTITPOOWO TOU yia TV amoguyr Kivdivou yia
v acpdiela. 0 éNeyyo¢ Kal N QVTIKATAOTAGN TWV YNKTPWV MPEMEL Va
die€ayetar povo amd  e€edikevpévo TERVIKO Tou OépPIC pe TN xpnon
navopoloTunwy e¢aptnudtwy wote va e¢aoahifetat n akepadtnTa e HimAng
povwong. Na va e¢aopalioeTe TV ac@ahela Twv meEAATWV OLOTIHVOULE 0 EAEYXOC
Kat n ahayn Twv PnKTpwv va pnv dieédyovtal amd tov katavahwrr).

Z& QuoloAoyikr xpron ot Yriktpe¢ avBpaka Slapkodv mePIOCOTEPO aMo TNV
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7. Tuvtipnon

mepiodo eyyunong twv 90 nuepwv. MNa avtd pnv avoiyete 1o mepiPAnpa Kupiwg
0Wpatog evrg 90 nuep@v amd TV ayopd yia va emBewprioeTe TG PAKTPES
alw¢ n eyyonon kataokevaot Ba akvpwbei. Asite o anoomacpa yia my
€yyunon epooov anarteital EMoTpoqr).

MaBaore 1o amoomacpa «MPOEIAOMOIHZIH» R/ Tto
MPONYOUHEVO AMOCTACHA ava@OpPIKA PE Tov ENEYX0 Kal
v aAhayn ¢ MPIONOAAMAL.

1. AvtikaBiotare v mplovordpa cupgwva pe 1o uAiko mou Ba komel. Mo ol
080VTWOEIC oTOPWooLY dev Ba yiveral mhéov 0wOTO MPLOVIOHA.

2. KaBapiote tn ovokeur a@dTov 0ONoKANPWOETE TNV pyacia Kommg.

3. Anopakpuvete omolovodrmote pumoug (m.y. okévn mploviopato). Eodoov
anarreitat kabapiote v umodox 1 mpIOVOAApaAg P pia PoupToa f P MEMETpEVO
aépa.

8. Avtipetwmion npoBAnpatwv

MpopAnpa Mbavi artia Aoon
hev e ouvbeBe oty mapoyr pedparos. Luvbéate oy mapoyr pedparog,

To Tlp(]‘l‘['W dev EEKlVf{. To kahidio f 10 QI¢ £ival eAaTTpaTKG. "EAyy0¢ GTI6 MOTOMOINpEVD RAEKTPOAGYO.
ARhONAEKTRIKG ENGTTLA TOU TPGIOVTO, "EAEYX0C QTG TOTOMOIMpEVD NAEKTDONGYO.
To kahwdio mpoékTaang Bev eivan kardhnho | Xpnawomoiiore katdAno kahwdio

To mpoidv Gev gravel | e meoow. TpoRKIGo:

. ) H myn pedparog (Y., yewitpia) £xe . . .

atnv ]'mrlprl LOYD. TIOAG yapnAf 1601 ZuvBEaTe o€ Ghin Ty pedparog,
Exouv ppater o omég efoepiopol. KaBapiore nig omég efoemopod.

TO ClﬂOTE?\EUl.lCl 68{ H Aemida £yel gBapei AvrikatooTiiote pe véa

ElvVal IKavomoInTIko.
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9. Amoppupn Kat avakUKAwon

Znuaoia o dlaypappévou kadou:
ﬁmnv AMoPPIMTETE  NAEKTPIKEC  OUOKEUEC OTA KOG amoppippata.

Xpnotpomolgite  Toug avtioTowyoug Xwpouq GUANOYNG NAEKTPIKGV

OUOKEVWY TIPO¢ avakUkAwon. EmkowvwvAoTe HE TV Katd TOmOUG
SlakuBépvnon oac yla mepioadTepec mAnpogopie yia Ta dabéopa ouotipata
auMoync¢. Edv o1 nhextpikéq ouokevéc amoppipBolv oto UmaiBpo 1} o€ XWHATEPEC,
101¢ cival mBavo va dlappevoouy emkivbuve¢ ovdie¢ ota umdyeia vdata, pe
anoté\eopa va mepacouy 0Ty TPOPIKN ahvoida, mpokahmvrag {npiéc atnv vyeia
KAl TV QUOIKI} 0a¢ Katdataon.

10. Eyyunon

a)  Ta mpoidvta tn¢ DEXTER oyedidlovrar pe Ti¢ mo avatnpéc mpodiaypagég
moL6TNTAC yla mpoidvta mov mpoopiloval yia To KatavahwTiko Kowo.

b)  Haéya (Ap.povréhou 750J53-100.51) kahumtetar pe eyyonon yia 5 €tn amd
Vv nuepopnvia ayopdc. H eyyinon kahumtel 0Aa ta ehattwpata o€ VAIKA Kat
KaTaoKeun.

¢)  Avunootei BAGBN To pnydvnpa, avatpéte mpwra ot 0€Aida QVTIHETOMONG
npoPAnpdtav (mpoPAipata kar AUOE) ot0 @UAAGSI0. Av To mpOPAnua
napapével, anevBuvbeite oo minaléotepo katdotnpa.

d)  Zto katdotnua, Ba kataBdhouv kaBe mpoomdbewa yia va emAvoovv To
mpoBANua.

e)  Oemokevéc kat n avtikataotaon eéaptnpdrwy dev maparteivouv tn dtdpkeia
NG apxIKI eyyunong.

f)  Heyyonon dev kahomrel PAaBeC mov ogeilovtal o€ Quatohoyikr @Bopd rf o€
akatdnAn xpron touv mpoidvroc. Ze avtée mepthapPdvovtal, perasy awv, n
guatohoyiki @Bopd Twv dlakomt@y, Tou Slakdmn MPooTaciag KUKAWHATOC Kal
T0U Kivntpa.

g)  Inueiote Ot oyvouy 101Koi OPOL EyyONaNG YIa OPIOPEVES XWPE.

h)  Avéxete apgiBolia, ameuBuvBeite oto katdotnpa.
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10. Eyyunon

i) Tava AneBolv umdyn anarrioeig oTo mAaioto TG eyyunong, anarrouvTal Ta
akohovba:

o [lapoyn amédeiéng ayopdc

® Ot dev £xouv mpaypatonoinbei emokevég kai/f aMayéc e€aptnudtwv ano
TpiTO.

® OtitompoPAnua dev eivar B¢pa kavovikic Bopdc.

® 01101 amaITOOPEVEG EPYAOIEC CLVTHPNONC KAL EMOKEVNC EXOUV
npayparonownBel owotd.

® HBAABn va pnv opeitetat oe AavBaopévn puBpLon Tov Kapumupatép.

® 0u dev éxouv umapéel micon, akatdMnAog eipiopdg, pn e€ovalodotnpévn
Xprion 1} atuxApata

o 01t dev éxerundpéer emdeivwon Aoyw vmepBéppavong, mov
MPOKUMTEL amd amd@pagn TOU TURATOC AVERIOTHPA.

o Ot dev éxel mpaypatonowmBei kapia epyacia ato mpoidv amd aveldikevto
dtopo kat dev éyouv yivel mpoomabeie havBaopévwy emokeuwv.

e Na pnv éxouv amoouvapporoynBei kat va pnv éxouvv avoiet moté 1o
epyaheio/n pmatapia/o @opTIoTAC.

® To epyaheio/H pmatapia/0 @opriotic va pnv éyouvv moté Ppedei og vypo
nepipaihov (vypaaia, Bpoxn, Pubion oe vepo k.Am.).

o Na pnv éxouv xpnotpomombei eopakpéva e€aptipara, e€aptipara mov dev
éxel kataokevaoer n DEXTER, epdoov amodeyfei Ot €ouv mpokahéoel
duohertoupyia.

o 0t to epyakeio dev éxel xpnowtomoinBei pe akatdMnho Tpomo (umeppoption
T0U £pyakeiou, 1 xpron Un eyKeKpIpEVWY e§apTnPdTWY).

® Ot dev exer mpokuPel {nuid amé efwtepikéc artieg, 1y {éva owpata omwe
dppoc 1y métpec.

o 0t bev éxet mpokOWel {npid amd pn CUPPOPPWON HE TIC GUOTAOEIC aopaheiag
kat odnyiec xpriong.

j) Tompoidv npémel va pnaipomolgitat ud KAVOVIKES GUVBIKES Kat yla pn
EMayyEAATIKOOC OKoToUC.
k) Zuvenwg, and autr v eyyonan e€aipolvtarl mpoidvra mou Xpnotponoloivral
an6 eraipeiec dlapdpewong ESWTEPIKWY XWPWV, TOMIKES ApyES, KaBw¢ kat amd
taipeie mov voikialouy r mapaywpouv dwpedv e§omhiopo.
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Symbols

J

(
A Attention danger.
[H[ Sign of product circulation in the market of the Customs Union member
states.
c € In accordance with essential applicable safety standards of European d-
irectives.
@ To reduce the risk of injury, the user must read and underand this ma-
-nual before using this product.
@ Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.
@ Wear eye protection.
@ Wear respiratory protection.
@ Wear safety shoes
@ Wear protective gloves
E Faulty and/or discarded electrical or electronic apparatus have to be co-
-Ilected at the appropriate recycling locations.
L |
IEI (lass I machine-Double insulation —You don't need ant earthed plug
@ Conformity marking that product comply with applicable Ukraine technical
regulations.
\_ g
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1. Intended Use

The machine is designed for sawing wood, metal and plastic. It is suitable for
straight and curved cutting.

2. General Power Tool Safety Warnings

A WARNING! Read all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications provided with this power tool. Failure to follow all instruc-
tions listed below may result in electric shock, fire and /or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

b) Donotoperate power tools in explosive atmospheres, such as in
the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

() Keep children and bystanders away while operating a power
tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Powertool plugs must match the outlet. Never modify the plug
in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is earthed or grounded.
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2. General Power Tool Safety Warnings

¢) Donotexpose power tools to rain or wet conditions. Water enter-

ing a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling

or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp

edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of

electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord

suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the

risk of electric shock.

f) If operating a power tool in adamp location is unavoidable, use

aresidual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces

the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense

when operating a power tool. Do not use a power tool while you are

tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A

moment of inattention while operating power tools may result in serious

personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection.

Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or

hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

() Prevent unintentional staring. Ensure the switch is in the off-posi-

tion before connecting to power source and /or battery pack, picking up

or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or

energising power tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool

on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may

result in personal injury.

e) Donotoverreach. Keep proper footing and balance at all times. This

enables better control of the power tool in unexpected situations.

f)  Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your

hair and clothing away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long
125
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2. General Power Tool Safety Warnings

hair can be caught in moving parts.
g) If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used. Use
of dust collection can reduce dust-related hazards.
h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you
to become complacent and ignore tool safety principles. A careless action
can cause severe injury within a fraction of second.
4) Power tool use and care
a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the rate
for which it was designed.
b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must
be repaired.
¢ Disconnect the plug from the power source and/or remove the
battery pack, if detachable, from the power tool before making any
adjustment, changing accessories, or storing power tools. Such preven-
tive safety measures reduce the risk of staring the power tool accidentally.
d) Storeidle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.
e) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly main-
tained power tools.
f)  Keep cutting tools sharp and cean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.
g) Usethe power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous situation.
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2. General Safety Rules

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and
grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

6) Safety instructions for reciprocating saws

a) Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing
an operation where the cutting accessory may contact hidden wiring or its
own cord. Cutting accessory contacting a “live” wire may make exposed metal
parts of the power tool “live” and could give the operator an electric shock.

b) Use clamps or another practical way to secure and support the work-
piece to a stable platform. Holding the workpiece by hand or against your body
leaves it unstable and may lead to loss of control.

Residual risks

e Even when the power tool is used as prescribed it is not possible to eliminate
all residual risk factors. The following hazards may arise in connection with the
power tool’s construction and design:

o Damage to lungs if an effective dust mask is not worn.

® Damage to hearing if effective hearing protection is not worn.

® Damages to health resulting from vibration emission if the power tool is being
used over longer period of time or not adequately managed and properly main-
tained.

This machine produces an electromagnetic field during opera-
A WarNING! MM . , .
tion. This field may under some circumstances interfere with
active or passive medical implants. To reduce the risk of serious or fatal injury, we
recommend persons with medical implants to consult their physician and the
medical implant manufacturer before operating this machine.
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3. Additional safety requlations

a) Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamping devices orin a
vice is held more secure than by hand

b) Do not work materials containing asbestos. Ashestos is considered carcino-
genic.

¢  Always wait until the tool has come to a complete stop before placing it
down. The tool insert can jam and lead to loss of control over the power tool.

d) Do not use a power tool with a damaged power cord. Do not touch the
damaged cord and pull the power plug when the cord is damaged while working.
Damaged cords increase the risk of an electric shock.

e)  Connect power tools that are used in the open via a ground fault circuit
interrupter.

f)  Keep hands away from the cutting area. Do not reach under the material
being cut. Contact with the saw blade may result in injury.

g) Guide the tool against the workpiece only when it is switched on. Other-
wise there may be danger of kickback when the tool insert jams in the workpiece.
h)  While sawing, pay attention that the pivoting Saw shoe always faces
against the work. The saw blade can become wedged and lead to loss of control
over the power tool.

i) Afterthe cut, switch off the power tool and wait until the saw blade has
come to a stop before pulling it out of the cut. This avoids kickback and the tool
can be placed down securely.

j)  Useonlyundamaged blades that are in proper condition.Bent or dull saw
blades can break or cause kickback.

k)  Properly damp the material to cut. Do not support the workpiece with
your band or foot. Avoid touching any objects or the ground with the running
saw blade. Danger of kickback.

[} Useappropriate detectors to determine if utility lines are hidden in the
work area or call the local utility company for assistance. Contact with electric
lines can lead to fire and electric shock. Damaging a gas line can lead to explosion.
Penetrating a water line causes property damage or may cause an electric shock.
m) After switching off, do not “brake” the saw blade by applying sideward
pressure against it. The saw blade can become damaged, break or cause kickback.
n) Hold the power tool only by the insulated gripping surfaces when
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3. Additional safety requlations

performing an operation where the cutting tool may contact hidden wiring
or its own power cord. Contact with a “live” wire will also make exposed metal
parts of the power tool “live” and shock the operator.

Always use the tool in dry ambient conditions and suitable temperature condi-
tions.

4, Technical Specification

Model 750JS3-100.51

Rated voltage /frequency 220-240V~50Hz

Rated power 750W

Stroke per minute 0-3000/min

Max. cutting thickness in steel 10 mm

Max. cutting thickness in wood 100 mm

Dimension units of the tool (cm) 24*7.5"21 cm
ans=7.9m/s’

Work model-vibration emission value a(m/s?) ah.m=8,8m;’52

K=1.5 m/s?
L,, =95dB(A)
Declaration and verification of noise emission | K, =3dB(A)

values dB(A) L,,=103dB(A)
K, =3dB(A)

Vibration information

Recommendation for the operator to wear hearing protection.

The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) have
been measured in accordance with a standard test method and may be used for
comparing one tool with another. The declared vibration total value(s) and the
declared noise emission value(s) may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

A WARNING!  -that the vibration and noise emissions during actual use of
the power tool can differ from the declared values depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece is processed; and
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4, Technical Specification

- of the need to identify safety measures to protect the operator that are based on
an estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all
parts of the operating cycle such as the times when the tool is switched off and
when it is running idle in addition to the trigger time).

5. Functional description

Before using the jig saw, familiarize yourself with all the operating features
and safety requirements.
Trigger

Lock on Button

Speed adjustment dial
Chip Shield Rod

Blade Holder

Roller Guide

Blow Button

Orbital Setting Selector
9. Base

10. Vacuum Adaptor

11. Wind nut of edge quide
12. Parallel guide
13. blade

14. Handle

O NS e =
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6. Operation

A WARNING! Always hold the baseplate flush with the work-piece. Fail-

ure to do so may cause blade breakage, resulting in a seri-

ous injury.Advance the tool very slowly when cutting curves or scrolling.
Forcing the tool may cause a slanted cutting surface and blade breakage.

Turn the tool on without the blade making any contact and wait until the blade
attains full speed. Then rest the base plate flat on the work piece and gently
move the tool forward along the previously marked line.

1)  Pocket & round cutting

When starting a cut from the center of a work piece, drill a 12mm diameter hole
to ensure that there is clearance for the blade.

a)  When cutting tight curves, reduce the speed of the saw.

A\ WARNING! Do not move the saw forward along its cut until the blade
has completely entered the material and the base plate
comes to rest on its surface.

2) Cutting metal

a)  When cutting metals, suitable cooling/cutting oil must be used.

b)  Squirt the lubricant onto the blade or work piece at reqular intervals during
cutting in order to reduce wear on the blade.

3) Dust Extraction

a) The circular saw is equipped with a dust extraction port, Can connect to
Dexter vacuum 35mm aperture.
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7. Maintenance

AWARN]NG' Do not allow brake-fluids, gasoline, petroleum-based

* products penetrating oils, etc. Come in contact with plastic
parts. They contain chemicals that can damage, weaken or destroy the
housing, thus compromising the integrity of the double insulation.

a) Inspecting the mounting screws

Regularly inspect all mounting screws and ensure that they are properly
tightened. Should any of the screws be loose, tighten them immediately.
Failure to do so could result in serious injuries.

b) Maintenance of the motor

The motor unit winding is the very “heart” of the power tool. Exercise due care
to ensure the winding does not become damaged and/or wet with oil or water.
¢) Inspection the carbon brushes

The motor employs carbon brushes which are consumable parts. Since an
excessively worn carbon brush could result in motor trouble, replace the carbon
brush with an identical part when it becomes worn to or near the limit. In
addition, always keep carbon brushes clean and ensure that they slide freely
with in the brush holder

d) Maintenance the supply cord

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard;

If a set of spare carton brush is included in this package for replacement
purposes. The check and replacement of the brushes should only be performed
by a qualified service technician using identical parts to ensure the integrity of
double insulation. To assure the safety of our customers, we strongly recom-
mend against the consumers checking and changing the brushes.

Under normal usage, the carbon brushes will last beyond the 90 day warranty
period. Therefore, do not open the body housing within 90 days of purchase to
inspect the brushes or the manufacturer warranty will void at that time, please
see warranty section if a return is necessary.

132



7. Maintenance

Please read “WARNING” or previous section regarding

A WARNING! i changing of the SAW BLADE

1. Replace the saw blade according to which material to cut, as soon as its teeth are
blunt and proper sawing is therefore no longer possible.

2.(lean the appliance after completing your sawing work.

3. Remove any dirt (e.g. sawdust). If necessary, clean the saw blade mounting with a
brush or blow it out with compressed air

8. Troubleshooting

Problem

Product does not start

Product does not reach

full power

Possible cause
Not connected to power supply

Solution
Connect to power supply

Power cord or plug is defective

Check by a specialist
electrician

Other electrical defect to the
product

Extension cord not suitable for
operation with this product

Check by a specialist
electrician

Use a proper extension
cord

Power source(e.g.generator)has
too low voltage

Connect to another power
source

Air vents are blocked

Clean the air vents

Unsatisfactory result

Blade is worn

Replace with new blade

9. Disposal and recycling

Meaning of crossed —out wheeled dustbin:
Do not dispose of electrical appliances as unsorted municipal waste, use
separate collection facilities. Contact your local government for informa-
tion regarding the collection systems available. If electrical appliances are
disposed of in landfills or dumps, hazardous substances can leak into the ground-
water and get into the food chain, damaging your health and well-being.
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10. Warranty

a)  DEXTER products are designed based on the most rigorous quality standards
for products intended for the general public.
b) The jig saw (Model n°750J53-100.51) is covered with a warranty of 5 years
starting from the date of purchase. This warranty covers all manufacturing or
material defects.
) Inthe event of a breakdown, please refer first to the troubleshooting page
(problems and solutions) in the brochure; if the problem persists, please check
with the nearest store.
d)  Yourstore shall spare no effort in resolving the issue.
e) Repairs and change of parts do not extend the duration of the initial
warranty.
f)  Breakdowns resulting from normal wear and tear or from improper use of
the product are not covered by the warranty. This includes, among others, the
switches, the safety circuit breaker and the motors, in case of wear.
g) Please note that there are specific warranty terms for certain countries.
h) In case of doubt, please check with your point of sale.
i) Fordaimsrelating to the the warranty to be taken into account, the follow-
ing is required:

® Providing proof of purchase

@ That no repairs and/or change of parts have been performed by a third party

@ That theissue is not a matter of normal wear and tear.

@ That required maintenance and repair works have been performed correctly

® That no deterioration has taken place as a result of incorrect setting of the
carburetor.

® That there has been no forcing, improper handling, unauthorised use, or
accidents

® That no deterioration has taken place due to overheating, resulting from
clogging of the ventilator block.

® That no work has been done on the product by an unskilled person, and no
incorrect repairs have been attempted.

® That the tool/battery/charger have never been disassembled or opened.

® That the tool/battery/charger have never been in a wet environmentn (dew,
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10. Warranty

rain, submerged in water...)

® Thatnoincorrect parts have been used, parts not made by DEXTER, whereas
they prove to be the cause of deterioration

@ That the tool has not been used improperly (overloading the tool, or use of
non-approved accessories).

@ That no damage has resulted from external causes, or foreign bodies such
as sand or stones.

@ That no damage has resulted from non-compliance with safety recommen-
dations and use instructions.

@ The product must be used under normal usage circumstances, and for
non-professional purposes.

@ Therefore, excluded from this warranty are products used by landscaping
companies, local authorities, as well as companies offering paid rentals or free
loaning of equipment.
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@ Ce produit est recyclable. Sl ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage de déchets,

@ Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ (Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclagaio.

@ AvtoTompoiov sivar avakukhwonyo. Eav bev pmopei mhéov va ypnoiponombei, peTapEpeTe TV o€ KAMoI0 KEVIPO avakiKAwong
anoppIppdTwy.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zhidrki odpadaw.

@ Leii npopykT Mose nepepobnaTica. KW BOHO Ginblue He C NpUAATHE ANA BUKOPUCTYBAHHA, 30aiTe HOro B yTHNI3aUIHHMI
LBHTP.

@ Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate ti folosit, va rugam sa il aducefiintr-un centru de reciclare a deseurilor.

@ This product is recyclable. Ifit cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.
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*Garantie 5 ans /5 anos de garantia / Garantia de 5 anos / Garanzia 5 anni / Eyyonon 5 etav /
Gwarancja 5-letnia / TapanTua 5 roga / Keninaik 5 xein / Garantie 5 ani / Garantia 5 anos /
S-year guarantee

Made in China 2026

ices - i - Importado e distribuido por LEROY MERLIN
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04455-360° 30 Paulo - SP - Brazil CNPJ: OT.438.784/0001-05
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Beijing 10002 - CHINA, PR.C and Stuneridge Drive, Geeanstone Park Ext 2,
Edernvalie, 1610 - Jehaanesburg, Gauleng, South Africa
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